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POPAS DUMINICAL înmulțesc flămânzii
Ne-au făcut-o? Ne-au făcut-o!
Toate sinistrele noastre presim

țiri, care întunecau voioșia obici
nuită a acestor rânduri dumini
cale, in popasul nostru de săp
tămâna trecută, s’au împlinit cu 
o preciziune turburătoare. Nici 
Pythia, Nostradamus, madame de 
Thăbes și lulia Poloneza n'au avut 
vreodată atâta succes.

Criza s’a deslănțuit în forma ei 
cea mai acută și ne bântuie de 
nouă zile încheiate, cu o iurie de 
vastatoare fără pereche, și nu 
știm incă, in clipa când scrim 
aceste rânduri, dacă aceasta a 
zecea zi va aduce izbăvirea mult 
așteptată, bietului trib gazetăresc, 
chinuit ca hoții de cai, diu trei m 
trei luni, adică la fiecare din so
roacele schimbărilor noastre de 
guvern.

De un timp încoace mai ales, 
guvernele se schimbă în România 
cu regularitatea cu care se des
fășură lucrările Societății Națiu
nilor dela Geneva, care o fi ur
mărind ea pacea și întrătirea in 
lume, dar la noi in tură numai 
război și zavistie aduce.

In adevăr, guvernul lorga-Ar- 
getoianu a chemat pe d. Rist sa 
ne facă un raport. D. Rist ne-a 
făcut cu ouă și oțet, recoman 
dându-ne colaborarea cu Geneva. 
Numai cât s’a adus voi ba de așa 
ceva și guvernul a căzut.

Guvernul Vaida a început tra
tativele cu Geneva. S’a încheiat 
nn protocol, șl guvernul trecuta 
aă-1 primească sau să-l respingă 
Guvernul Vaida a spus ,,nu” și a 
Câzut câteva zile după aceia.

: Iar guvernul Maniu, — cine n’o 
știe? — a căzut tocmai când tn 
fata comitetului financiar al So
cietății Națiunilor urma să soună:

Corelația între crizele noastr» 
«agonale de guvern șt întrunirile 
Internaționale dela Geneva este, 
așa dar, evidenta.

Dar ultimele crize politice mai 
an o caracteristica, ce prezintă 
grave tendințe de generalizare : 
au devenit, ca să zicem așa, îe- 
roviare!

Până in Octombrie, credeam ca 
zilele de chinuitoare așteptare ce 
trec — de un timp, atât de multe 
— dela declararea unei crize 
până la rezolvirea el, se datoresu 
faptului că d. Titulescu nu poate 
lipsi dintr’o criză așa cum Lolom- 
bina cochetă și adulteră, nu lip
sește din nici o Arlechinadă, ară
turi de Pierrot sentimental și în
cornorat; șl că dela Londra, unae 
Iși avea domiciliul ales d. Titu
lescu până la București sunt vreo 
trei-patru zile de drum.

Iată însă că atunci chiar, când 
d. Titulescu domiciliază de drept 
ta București, tot II nimerește cri
za prin meleaguri străine ca de 
pildă, acum, în Engadina, sclipi
toare în zeghea-i de zăpadă pură. 
Și iar am trebuit să așteptăm Ex- 
presui-Orient, așa cum după câ
teva zile am stat să așteptăm Ra
pidul Ardeal, care ni l-a readus 
pe d. Vaida, mereu bine dispus, 
bonom și optimist, cu pipa st glu
ma neîncetat pe buze...

Probabil că acum, când cetîti 
aceste rânduri noul guvern a fost 
constituit. Și a și depus desigur ju
rământul Vortia românului: să fie 
cu noroc!

Dar un lucru rugăm, foarte stă

ruitor, pe onorați! domni miniștri 
cei noi: să mai stea pe la casele 
dumnealor, și să mai lase plimbă
rile, cu treabă sau fără, fiindcu 
acuma s’a văzut limpede că, de 
indată ce membrii guvernului se 
risipesc peste hotare; intrăm ma
tematic, in criză.

Odată, merge; de două ori, hai; 
dar, dela un timp, chestia începe 
să devie plicticoasă.

Și țara se exasperează.»

Victor Rodam

Ziua Domnului
Ce sentiment de fericită tihnă te 

stăpânește, cind __ stând la adăpost,
pe țărmul sigur _ privești in largul 
mării sbucrumate, turbarea fi tumul, 
tul apelor, clipă de clipă, aci munți, 
aci prăpăstii... A cela j sentiment, ace- 
ia^i stare suiletească mulțumită și 
dulce te încearcă In fața nestatorni- 
ciei treburilor omenești — psrticu- 
lare și publice __ atunci când tu
stai clădit pe temelia mărturisirii ere. 
ștme șt a înțelepciunii intru Iisus 
Chhstos.

Se schimbă stăpânirile, ,se prime, 
nesc societățile, cad unii idoli și vin 
alții și ocupă locul... tu le privești 
toate, din fericitul și imobilul pro. 
naos al credinței taie, și ești larg 
înțelegător, șt. ești indulgent fi știi 
că ai înainte valurile vremelniciei și 
ale deșertăciunii.^ Formația de azi 
nu va mai fi poimâine, în son, și 
toate nădejdiile, zgomotul și eferve. 
scența de azi se vor dovedi. In două 
zile, absurde și inutile." Și poimâine 
vom avea — cu fanfară, cu crainici 
și cu solemnitate — incă o forma
ție, și mai pompoasă șl mai măreață, 
dar, peste o săptămână, tot atât ne 
deșartă șl de neviabilă".

Și zilele cad, unadupă alta, in 
prăpastia trecutului șf trufia noas
tră se pierde in cerurile ironiei ,. 
Mici, pătimași, gălăgioși fi Obtuși, 
ue concurăm și luptăm intre noi: ca
re n.va mat închipuit și mâi ntiod?"

Incomparabila înțelepciune crești
na este unica surdină pe care se cu
vine &v aplicăm stridențelor și bă
nii tul ui vanității noastre. Sănătoasa 
tbzervă a celui ce se știe cetățean 
evangnelic este singurul remediu ai 
universalelor îmbulzeli.

Câte greșeli, câte pagube, câtă ză
natică Și nefolositoare cheltuială de 
timp și de energie nu am înlătura, 
caca creștinismul nostru ar fi mai 
mult de cât o convențiune și un vraf 
de certificatei Unde sint acele câte, 
va mii de creștini integrali, cari sâ 
consolideze șubreda, șovăelnica, ta- 
Itmentaia noastră situație publică! 
Unde este seriozitatea, statornicia, 
unae sint clasicile puteri și pârghii 
ale unei societăți cu adevărat stăpâ
nite de duhul lui Iisus Christosl".

Ce ne-ar mai păsa de toate capri
ciile sezonului poli.tic, ce ne-ar tnte. 
resa fluctuațiile, rivalitățile și. eve
nimentele din hipodromul Cezarului, 
cind toată cugetarea noastră fi toa
tă iubirea noastră ar fi cu totul date 
Cezarului Cezarilor?".

Nădăjduim, așteptăm, suspinăm, 
destăinuim divina înțelepciune și 0 
lăsăm să cadă, picătură cu picătură, 
pe lespedea greoaie a inimii contim
poranilor". Stânca va fi străpunsă, 
intr'o zi l Puterea divinei învățături 
se va arăta din nou binevoitoare I 
Dreptatea lui Dumnezeu va vădi, Incă 
odată,, strâmbătatea omenească!

Gala Galactiom

...,,A iremurațcandua o tara...“
Guvernul s’a schimbat. Regimul, 

insă, a rămas; și după o criză de 
o săptămână, se reintră in nor
mal. Toate gândurile se îndreaptă 
spre măruntele griji de toate zilele, 
abandonându-se pentru câtva timp 
toate gravele probleme ale prag
maticei constituționale.

O recapitulare este insă nece
sara, pentru a zădărnici în viitor 
asemenea sgomotoase (și nu mai 
puțin păgubitoare) rătăciri.

Origina conflictului?
Aparent, — naiva circulară a 

prefectului do poliție, a cărei stân
găcie brutală, a fost socotită ca un 
act de provocătoare Insubordona
re.

Cu mult timp înainte de poticni
rea în circulară, insă, se svonea 
insistent de o schimbare a colone
lului Gavril Marlnescu, — „ornui 
Regelui”. In treacăt fie zis, — 
„omul Regelui” fusese numit sub 
un guvern național-țărănist de un 
ministru național-țărănist; amin
tim acest amănunt pentru a' Hxa 
valoarea de pretext a incidentului. 
Or, aceste svonuri de schimbare 
crelau oarecum o atmosferă priel
nică unei lăbărțări In poliție, unei 
insubordonări în serviciu; șl pen
tru a curma efectele șoaptelor, 
prefectul de poliție a dat o circu
lară. Prin ea In loc să invoace sta
tutul funcționarilor publici, extins 
prtatr’o lege specială a d-lul I. Mi. 
halache (ce bine este să al memo
rie, sau să nu votezi legi cu top
tanul pe care să le uiți!) și la pre
fectul poliției Capitalei, — colone
lul Gavril Marlnescu a declarat ca 
nu poate fi schimbat decât cu d<*  
creț regal, așa precum a fost nu
mit Ceva similar cu faimoasele co
municate pe care le dau guvernele 
când se Întețesc svonurile de ple
care, pentru a curma unele infil
trații de Insubordonare ce mijesc 
tn serviciile publice, ingreuind ac
tivitatea miniștrilor.

Inovația colonelului Marlnescu 
era de o vizibilă naivitate. D. I 
Mlbalache, uitând propria sa lege, 
s’a repezit să-l sancționeze cu o 
eliminare din serviciu. Firește nl 
meni nu-I atrlbue d-lul I. Mihala- 
che alte gânduri lăturalnice, ni
meni nu-l contestă buna credința 
Dar, — in atmosfera creiata, - nu 
se Interpreta ca o sancționare a 
faptului in sine, (fără nici o impor
tanță, —- cel mult o grosolana ne
potrivire în redactare), ci ca o în
lăturare a „omului Regelui”; adico 
tocmai ce era in programul exigen
țelor constituționale formulate ae 
d. Iuliu Maniu. Dar proporția intre 
vina Invocată șl sancționarea ce
rută mărturisea voința de a de
păși obiectul sancționării șl a inti 
mlda mai sus. Prefectul poliției Ca 
pitafel „omul Regelui”? Dar gene 
raiul Nicoleanu,— ce a tost? Nu 
a fost numit in 1918 de AI. Marghi
loman, șl menținut sub toate gu
vernele in pofida atâtor Jinduiri de 
club? Șl această permanență iu- 
trun post nu-l familiarizase oare 
Mât de mult cu serviciul, că ajun
sese un admirabil prefect de poli
ție, garant plin de Ingenioase re
surse al> ordlnel In Capitală? Sub 
guvernul Iul Ion L C. Brătlanu, ta 
1922, — ministru de Interne fiind 
generalului Văitolanu, s’a pre
zentat Regelui Ferdlnand cu nn 
decret de înlocuire a directorului 
general al siguranței, d. Romulus 
Voinescu. Regele Ferdlnand șl-a 

exprimat dorința ea unele posturi 
importante sa fie sustrase fluctua
țiilor politice*.  socotind necesară 
permanentizarea mai ales in postu
rile de supraveghere a ordinei și 
siguranței publice. .Astfel motivat, 
decretul de înlocuire a tost refu
zat. Socotluau-se otensat, d. gene
rai Văitolanu a vroit să-și dea o 
demisie sgoniotoasă; dar bunul 
>imț al Iul Al. Coustantinescu a 
împiedicat ridicolul unei asemenea 
crize. Șl atunci erau unele funcții 
ocupate de — oamenii Regeiui”; 
aar nici un guvern nu s*a  gândit să 
se hărțuiască necontenit cu Regele 
Ferdlnand pe această temă.

D. IULIU MANIU

A! Dacă deținătorii unor ase
menea posturi de permanență, sus. 
trase influențelor de ciuo, s’ar do
vedi nevolnici, dacă ar ii prinși pe 
linia provocătoare a Incorectitu
dinilor, —• împotriva, lor ar trebui 
înzecită severitatea sancțiunilor; 
neindurarea să iie aspră ca În
cruntarea destinului, in locuri de 
permanență se cer oameni de sta
bilitate morală; iată axioma conți- 
nuitălilor administrative. Au fost 
oare ridicate obiecțlunl grave pri
vitoare ia ținuta morală, la ne
vrednicia in serviciu? Ferit-a sfân
tul! Totul a iost sporit numai de 
acei nefericit atribut: „omul Rege- 
1U1”

Șl Intransigența d-lui Iuliu Ma
niu a fost alimentată numai de a- 
cest aspect, exact cum generalul 
ionescu a fost înlocuit dela C. F. 
R. fiindcă avea „încrederea Rege
lui”. (Sub Carol I, postul de di
rector general a fost încredințat 
lut Gheorghe Duca, fiind scos de 
sub tălăzuirea pasiunilor politi
ce*  permanentizat de încrederea 
Regelui).

Ceiace nimeni nu a subliniat este 
această congestie de autoritate a 
d-lul Iuliu Maniu. Ce a însemnat 
temperamentul autoritar al Iul Ion 
l. C. Brătlanu, educația autoritară 
a mareșalului Averescu, față de 
spiritul autoritar ai d-lul Iuliu Ma
niu!». Sub aparențe sfioase, de o 
excesivă delicateță, ceva de se-

Citiți in pag. 8-a

Guvernul Vaida 
a « ejius asta noapte 

jurământul 

minarist catolic, abia Ieșit dintr’un 
colegiu al fraților iezuiți, — d. Iu- 
Uu Maniu ascunde o nemărginită 
voință de putere. Numai oamenii 
supuși unei îndelungate educații de 
interiorizare a sentimentelor și de 
lăcătuire a expansiunilor ce mărtu
risesc excesiv tu»-Uiial .nterior, — 
numai oamenii ce și-au disciplinat 
nervii, stăpânindu-i complect, aspi
ră la stăpânirea absolută a oame
nilor. Când regii Franței utilizau 
un Richelieu, un Mazarin, un De 
Fleury, — ei știau ce forță autori
tară, ce formidabilă putere de voin
ță s’a alambicat printr’o îndelun
gată educație religioasă. Și Iarăși, 
să nu uităm că cele mai proemi
nente figuri ale revoluției franceze 
proveneau din rândurile oamenilor 
cu «utană, un Talleyrand, un Fou
ché. Aparențele smerite înșeală 
totdeauna; ele mărturisesc doar o 
îndelungată supraveghere a slăbi
ciunii spoveduitoare a nervilor, — 
o ublcinuință cu izolarea, refuzul 
oricărui iei de comunicativitate, 
in locul răvășire! de impresii, de 
păreri față de amici, — acei coloc
viu interior, acea continuă desba- 
tere cu tine Însuți ce ascunde spi
ritul critic și dă însușiri excepțio
nale de dialectica.

D. Iuliu Maniu î?l așteaptă tm 
biograt, — de subtilitatea iul Ște 
fan Zweig prezentând pe enigma 
ticul Fouché».

Nu Încercam aci o schemă lite
rară, — ci proectăm doar sensul 
psihologic ai unei crize politice.

Avem la Îndemână o Involunta
ră iulgerare, ce luminează aceasta 
voință dominatoare, Înfășurată in 
calmul rece ai polltețel zambitoa- 
ie.*  un articol din „Patria'' scris 
de d. Zaharla Boilă, nepotul d-lul 
Iuliu Maniu, se inchee eu aceste 
rânduri:

„Noi însă, cari îl rămânem cre
dincioși, cum am fost totdeauna 
am vrea ca sa stea drept înaintea 
omuiui, în fața căruia a tremurat 
cândva o tară si o Dinastie, șî șe
ful poliției Capitalei, măcar atunci 
cana acest om este prtm ministru 
Am scris șl mi-am salvat sufle
tul”.

Acest „dixi et saivav! animam 
meam” luminează toată criza po
litica.

» »mul in fața căruia „a tremura*  
cândva o țară și o Dinastie", ••• 
adică d. Iuliu Maniu, democratul 
neînduplecat, puritanul constituțio. 
nalismulul, a făcut să tremure ș*  
tara și Dinastia” cândva (nu ni se 
precizează, din nefericire, momen
tul), ca orice dictator, fiindcă nu
mai sub regimurile cezariene se 
„tremura" cu teamă in fața auto
rității. „Liberul consens al volnții 
populare", — „colaborarea liberă 
intre conducători șl conduși”, - 
asa zisele premlze ale regimului 
democrat, sunt înlocuite prin „tre
muratul țării”.

Este o dictatură ce nu cutează 
să se mărturisească, — învăluită 
m aparente mieroase; este acel 
spirit autoritar al tăcutului (poli
ticos) juiln Maniu.

Criza de guvern a trecut; dar 
d. Iuliu Maniu rămâne acelaș om 
care nu uită $i mai ales nu iartă; 
și, — cum ne lămurește „Patria”, 
— cu nostalgia ca toată lumea să 
stea dreaptă Înaintea omului in 
fața căruia a tremurat cândva „o 
țară și o dinastie”.

Pamfil Șeicaru

In La Revue Economique Interna
ționale, R. J. Pierre analizând ci
ta populației depe glob după ulti
mul recensământ, închee cu urmă
toarele previsiuni :

„Țările cele mai întinse și mai 
populate (ca populație absolută) nu 
sunt și cele mai prospere. China, 
india si Rusia, cele trei ținuturi 
mai populate (tot în cifre absolute), 
cu toate că dispun de cereale, de 
vite si de materii prime ca și de 
brațe într’un foarte mare număr, 
nu pot fi socotite nici pe departe, 
mai prospere ca țările Europei Oc 
cidentale. Țări americane, cu 
toate că populația lor relativă 
e foarte slabă, au pus imigrațiunei 
severe restricții și stăvilare. lat 
Belgia și Olanda, numără depe a- 
cum și 243 locuitori pe kilome
tru pătrat. Aceste cifre vor depăși 
300 locuitori pe kilometrul pătrat 
în 1950, an în care Anglia va avea 
200, urmată de Germania, Italia șl 
alte țări. Două probleme, deo
potrivă de importante amân
două, se vor pune într’un vii
tor toarte apropiat : aceea a miș
cării migratorii și aceea a coloni
zării. Dacă acest termen din urmă 
trebuie să dispară treptat din vo
cabularul internațional, va trebui 
lotuși să se ajungă la înțelegeri și 
acorduri între națiuni pentru a da 
țărilor cu prea mare densitate de 
populațiune mijloacele de hrană șl 
de muncă acestei populațiuni”.

Rapiditatea cu care s’a săvârșit 
schimbarea condițiilor de viată, de 
producție și de consum, vertiginu 
sul proces economic, n’a îngăduit 
omenirei să urmeze la rândul ei un 
prcces de adaptare, lent și orga 
nic. așa cum se petrecea în trecut 
și Intra de bine de râu în preve 
derile economiștilor. Metan, 

„mâine”, e un sețng de întrebare 
O surpriză. Prezentul ne-a sur 
prins in cea mai desăvârșită con
fuzie șî s’a poticnit în anarhie fi 
nanclară, anarhie politică, anaihit. 
sccială. Dar mai plin de amenln 
tare e viitorul, fiindcă mizeria nu 
împiedică numărul nașterilor să 
crească; fiindcă perfecționarea u- 
tilajului industrial și agricol vt> 
respinge încă mai multe brațe ne
folositoare ; fiindcă fiecare nou 
născut va însemna un nou candi 
dat Ia șomaj.

Perspectivele acestea le pre
zintă pe baze de cifre statistice La 
Revue Economique Internaționale. 
Soluții și remedii, se ferește insă 
sa propună. Nici n’ar avea cum. 
Am ajuns la punctul mort al tehni
cienilor, când așteaptă cu toții să 
rezolve viața singură, ceiace sca
pă prevederii și chibzuințe! ome
nești.

Dacă nu ne înșelăm, cu slabele 
noastre cunoștințe profane, medi 
cina modernă nu urmărește atât 
suprimarea unei boale, cât e »re
ocupată să dirijeze boala, s’o mâie 
spre o anumită evoluție, să stabi 
lească oarecum un bun menaj între 
pacient și boala sau Cam tot acea
stă preocupare s’âr cuveni să în
cadreze și activitatea economiș
tilor. Ritmul vieții moderne a cre- 
iat condiții care nu mai pot fi în
toarse din drum. Ete îșl urmează 
un proces fatal, agrenate într’un 
complex de cauze șl efecte, peste 
eficacitatea unei intervențiuni o- 
menești. Dar în interesul acestei 
evoluții, se pot găsi încă omului 
formele de existență adaptate a-

cestor condiții, tot așa cum , bolna
vul e Încadrat in boala sa, de care 
uu mai poate scăpa dar care e 
dirijată spre cât mai puțină noci
vitate.

Cezar Petreseu

Riscul gratiticației
Numirea unui debutant ([ie el 

chiar excepțional de sârgui’.or) In 
postul de copleșitoare răspundere al 
legațiunii dela Londra, a redeschis 
vechiul dosar al excentricei noastre 
politici diploma.ice, D- Havel Ridu- 
lescu este desigur un tânăr care și-a 
martirizat adolescența și mamelele la 
pupitrele bibliotecilor, flămânzind cu 
privirile calcinate de insomnie pe o- 
pulen ele paralelipipede ale in-octa- 
vo-urilor. In nopțile de gestiune ge- 
neveză ale rLlui N. Titulescu, a 
răbdat adesea până in zori erupțiu- 
nile de genialitate ale adorabilului și 
adoratului său patron, preocupat să 
alterneze crispațiunile vrăjitorilor din 
Ubanghl cu hipnozele sibüei din 
Cumae, tn umbra vaporizată cu 
stele a nopților de pe Lemert". Le re- 
gtmul acesta. — tot poticnlndu-se cu 
Dupilele narcotizate de drugul de co
sitor al aurorei. — « ajuns d. Sevei 
Rădulescu laminat ca o trestie de 
flaut, iar d. Titulescu asemănător 
unei corole exotice, cu caliciei tur*  
mental de o sevă toxică" Cu atăi 
mai b.ne pentru ei și pentru țari, 
dacă le-a priit regimul!.. D-lul Sevei 
ițădulescu. _ a cărui muncă fi fire
de laborios plăvan le stimăm, In*  
cepe însă să-i priască excesiv, acest 
regim-, „Faut du Tyrot mal pM 
trop n’en faut!”». Recompensarea 
devotamentelor totale, —. fie ele fi 
justificate de o filială afecțiune, 
începe să împrumute aspectele celui, 
mai exeerat nepotism, atunci cândl 
ețapele recunoștinței se încalecă U| 
asemenea rafale. Devine oarecum 
fensătoare. o gratificațiune (de 
nul Nou) atât de ofensivă."

Ofensătoare pentru țară?" ! Nu!„ 
Căci țara s’a obicinuit să vadă ară*  
tea. încât nu este la prima ei uluiret 
și-apoi, tot mai bine vor fi apărate 
la Londra interesele ei de un cadet 
țuvenii ca d. Savel Rădulescu. decât, 
ae un diletant matur ca d. Dinu Ce. 
zianu. sau de o surcea inertă ca 4 
Ghica. Noul ministru. — lansat Im 
viață cu năzuința de a-și despica un 
destin de lumânare, dilapidanou-șt 
la muncă tinerețea și sporindit-ft ia 
studiu dioptriile vederii, — ne va re
prezenta desigur pe lângă Maiesta
tea Sa britanică tot atât de impéca^ 
bil ca și predecesorii săi. Adică. — 
mai știi? — tot atit bine ca și d. 
Titulescu."

Și-atanct. — după ce a fost ofen
sătoare pentru d. Savel RăduLscu 
(simpatizat de toată lumea atata 
vreme cât iși cucerea cu zur galoane
le pentru merite reale, insă brusc 
suspectat de extaz subaltern in clipa 
in care se acceptă bombardat m- 
tr'un post de excesivă autoritate), _
noua numire diplomatică risca să de
vină ofensătoare și pentru d. Titu
lescu... Te pomenești că mei ge mal 
bine legația dela Londra cu d. Savel 
Rădulescu, — dacă este intr’adevăr 
succesorul atât de remarcabil Înzes
trat. Nu era oare mai bine, atunci, 
să-l fi păstrat d. Titulescu incă o 
pereche sau două de ani tn lazaretul 
dela piața Victoriei?..

Ion Dimitrescu

- mVreasăzică ăsta e noul nrin»"«ninÎ9tru >>M’onal”tălpănist 1“ — „Fugi, domnule*  de aicil E tot ăla vechlu. Și-a pus numai muatâtî fl ochefarim*
................................ ................................ -- -



2 CURENTUL Luni 16 Ianuarie ic-ia

UN REVULSIV PRACTIC 
unele ne practice ? Da, negreșit și nu-1 nevoa

Caiontfar
Duminică 15 Ianuarie

OKT : Sf. Părinți Pavel Tibeul M 
ion (tolibașul,

CAT.: SI. Marcel Pap*.
PILOT.: Manru.
1SR.: 13 Icvctli 5693.
MA 11051.: 18 Ramazan 1351.

TEATRE

CARNETUL ZILEI
awartfc: ae săpun

Din tac, In put!
OPERA ROMANA matineu: „Lack- 

me“: seara; .Voevoduj țiganilor1*.
TEATRUL NAȚIONAL matineu : 
„Scandalul* 4; seara: „Ion“.
REGINA MARIA mat. ora 3: „Ma 

riette“: sei'aa ora 9: „Nopțile din 
Bosfor* 4,

VENTURA mat. ora 3: „ffabakuk" 
et Co“. seara ora 9: „Habakuk 
et Co>’

ALHAMBRA mat, ora 3: „Trăiască 
Alhambra“, scara ora 9: „Alham
bra 1933'*,

MAJESTiC:
PATINAJUL 

eins zilnic 
seara.

SeaTa ora 9: „Yo-îo". 
OTETELEj/ANU: Des- 
delà 9 <Jim*neața  la 10

CINEMATOGRAFE

vuvîi te Încrucișate

lULiuli hEúlNA taAăiâ: pe toiiir*,
plöóá iu 4 a (IL ue Iiu.ru riuauUie

„Majurul” găsi nimerit să-și aroge 
paternitatea acestei idei. Drept cate, 
chiar in uua aceea, comandantul re
gimentului primea următorul „raport”, 
con.rasemnat de către adjutantul sau: 

„Serviciul adjutaniurii, către u-l 
coinanaant al regimentului 117 in
fanterie...

.j\m onoare a propune distrugerea, 
prin araere. a actelor șl dosarelor 
vecm, dcpo:4 ate in dulapurile aces
tui serviciu, pentru a putea rămâne 
locuri vacante, pentru alte acte șl do
sare, ce vor mai putea surveni, in 
vii or...”

Rezoluția comandantului regimen
tului:

„Se înaintează, d-lui comandant al 
diviziei, cu aviz favorabil”.

Peste cinci luni oe zile, hârtia se 
retntorcea la „Serviciul Ad,utan urii” 
cu apostila comandantului de regi
ment:

„Spre întocmai executare".
Iar pe contra-pagină, o serie de 

rezotuțiit
„Comandau ul diviziei, către co

mandantul corpului de armată..., co
mandamentul corpului de armată, că
tre d-l ministru de război..*  minis
terul de răboi. Către Șeful Marelui 
S al Major al Armatei... și. în sfârșit, 
rezoluția supremă, a acestuia dm 
urmă:

„Se aprobă a se distruge dosare!«- 
în chestiune, cu condeie de a se 
păstra copie de pe toate actele...”

i Geer Patrick

Regimentul 117 Infanterie era bân
tuit. dc multă vreme, de o adevărată 
gangrenat excedentul, mereu cres
când. ai „actelor” și „dosarelor”, 
asupra spațiului neîncăpă or al celor 
cinci dulapuri de lemn, ale serviciului 
„adjutanturil”.

_ Ge ne [acem, dan' majur-furier? 
se văitau. zilnic, planloanele dela 
„arnlvă” (adică soldațti însărcinați cu 
manipularea hârtiilor regimentului). 
Dulapurile sunt pline, de nu mai poți 
baga nici o foiță de țigară. în ele. 
Și, in țiecare zi. vin alte ac:e... și alte 
icte..

— Știul.. ofta plotonlerul-major, 
jurierui-șe) al regimentului, l-am ra
portat și lui domnu1 loco enent-adju- 
tantul lui domruf colonel — despre 
chestia asta. Dar dumnealui a zis că... 
nu putem să le aruncăm pe stradă, 
fiindcă.... zice... sun-, printre ele. hăr
ții importante: teme tactice... hărți... 
planuri... iar dacă—Doamne fereștel... 
— le găsește vreun inamic?..,

— Ce inamic?...
— Ș iu eu? Vreun spion, cineva... 

ort^. mut știu eu. cine?...
— Păi. atunci ce-i de făcut, don’ 

plotonier?...
— Știu eu?.... Să facem un rapoti 

verist pentrucă... trebue. musai, «ă 
yotlm dulapurile...

In rezolvarea acestei probleme in
solubile. sergentul-furier Gârneață 
Alexandru avu o idee genială:

— Să le ardem, don’ plotonlerl Sâ 
le dăm foci Cu chipul ăsta, n’aro 
•.■uni să te mai găsească inamicul.*

Iată desigur o piesă pe care o 
iiicu ar putea-o rccuiiiauua mamei 
sale, — ba chiar și bunicii, — 
tara riscul de a-i buscuia prefe
rințele: noi, însă, nu vum avea 
nici sadismul, nici ferocitatea sa 
recomandării ciuturilor noștri a- 
ccastâ excursiune pe un Uosior 
i’.umplit de demodat, pe care cai
cul celor cinci directori de pe ia 
leza gârlei au pornit cu farurile 
stinse.

V reți percheziția spectacolu
lui...

Sub un titlu ad-boc, — care ar 
fi putut fi ițit atât de bine 
.plumbului sângeros”, „Ricunoș- 
tUnța lui Mehnicd", sau Jiadgi- 
liekir”, — o fiertură drarnaticj 
distilată din romanul aestul de 
împăiat și de crunt decolorat al 
lui tandre : „L'honime gut ussas- 
snia”. Ciorbă extrasă din riitie,
— prin urmare, — însă ciorbă 
trezită și laborios încălzită : căci 
cirania lui Pierre Frondaie este 
tatuată cu o foarte revulsivă aa 
ta de tabricațiune: „made in 
IW’... Știți, pe vremea războ
iului balcanic și a hărțuielilor din 
Tripolitania, când se purtau mult 
la Paris și in literatură îesuule 
din panoplia lui Pierre Loti....

Cum a ajuns această epavă pe 
scena teatrului Regina Maria ?... 
Fost-a ea cumva aruncata de 
Dâmbovița, venind dela fangrad 
pe itinerariul Varna-lsmail-Ulte- 
mța-Argeș Sau fost-a ea oare 
desgropată odată cu osemintele 
lui Brâncoveanu. — regretabil 
descoperită in sicriul unui regre
tat Nu. In moravurile teatra
le, exista odinioară tradițiunca ca 
•ictorîi împătimiți de farse să strc 
coare în palma camaraznci cu 
cari se întâlneau ne scenă un ou
— cleios sau răscopt •' cleioasă si 
rascoapta, — ultima premieră .» 
teatrului Regina Maria i-a fos' 
strecurată în scenă de Teatrul N i 
tional, care o poseda la vestiarul 
«te rezervă, și care de când s a 
pricopsit cu „Tiianic-Vals” îsi tn- 
gădue luxul consacrat al nababi
lor : să „paseze” confraților mal 
necăjiți amantele depreciate sau 
oubloase...

Dar să ajungem la debarcade
rul Bosforului : vom descoperi ța 
penton o umanitate de bazar, mu 
uelată cu satârul și cu iataganul 
Scene de o brutalitate cazona in 
tre aristocrati levantini, amoruri 
verbale, generozități retorice, „- 
dulter anestezic peste tanatica 
maternitate, — un copil și un u- 
mor. Patru acte în care drama
turgul a dilapidat tot ceeace era 
în roman poezie, delicateța, ana
liză, sau aventura potabilă « »' 
frlgăruie de scene fade, emfatic • 
și coclite, — în fata caroia spec*  
tatorul nu savurează aecat per

versa voluptate a auto-represlu- 
mi, drept sancțiune a impiuuciiții 
cu care sa riscat pe Marmaiaua 
ne la garia.

Gând se petrece aceasta tragică 
și leiunca anecdota ?... Fe vicmea 
sultanilor și a iesuriiot : lata dcsi- 
uur pemru ce, la teatrul Rugma 
Mana, m vreme ce pașaiele poar
ta tesuri stil Abdul-Hamid, tava
nele arboreaza lămpi uitra-niuuer 
ne stil Mustaia Kemal. Se numește, 
aceasta, regie ral mata, — putp'surri 
a la turca. Stridențe de meicrlumea 
«»lera in actul II și covorul basara*  
iman (tot un fel de Uneni) al 
.•»curii din lutul. Costumul de călă
rie este una, — și alia, costumul 
dc polo : și la polo nu se pornește 
cu cravașa, cum a pornit d. Lterle, 
— pemrucă o mană pne dârlogii 
iar cealalta ciocanul.

D. 7 un.v Ilulandra, în rolul unuî 
colonel francez, a purtat cu pre
stanța o pereche de pantaloni de 
ccneral : nu era nmiic de scos, in
sa, din roiul atașatului de Sev.gnd, 
conturat de autor atât de detașat 
Apărând in turc, cu un toarte au
tentic profil musulman, d. I uliuiui 
a secerat importun un snop de ho
hote de râs, tocmai atunci când a- 
vea r.iai mult nevoc de sermz tatea 
auditorilor : ceeace subliniază, pe 
lângă inconvenientul de a sări prea 
*>iusc dela revistă la dramă, și in
capacitatea publicului nostru de a 
vedea în turc altceva decât un om 
caie desmiardă ghiauni pe arier
gardă... uooilul d.n actul III iși re
cita admirabil rolul, — dar rostea 
.Mă iubești mult, mamă ?”, cu to
nul cu care ar fi spus „Ce bine-ml 
mire ca nins ulwâ”. Ceeace suh- 
liniază inconvenientul util zării co
piilor în melodramă, — și inutilita
tea martirizării lor teatrale aupă 
miezul nopții. în seria

D na A&eps'na Mucri Eftimiu. în 
rolul principal, a avut *a  un anumit 
moment de rostit replica : „Acum 
tu ani aveam 10 ani”... Multă lumo 
a râs, în sală, destul de ostentativ: 
ceeace înseamnă că publicul nostru 
începe să se dcsghcle, și să-și ho
hotească incredulitatea alunei când 
temeritatea interpretelor nu mai ri
mează cu vârsta adevărată a eroi
nelor. O eroină de 30 ani posedă 
supletă fizică, pe lângă câteva alte 
aptitudini, pe care câteva din artis
tele noastre consacrate nu le mal 
posedă, după atât de îndelungate 
experiențe și decenale cariere. Este 
oare asta atât de greu de înțeles?». 
Trebue să repetăm hebdomadar că 
anumite incompatibilități nu mai 
merg, — că anumite manonisme 
nu se mai potrivesc cu vârstele res
pective ?... Trebue să vorbim aci oi- 
tenește, — discutând cu o elegantă 
masculină de vârstă, de bust, de ta
lie și de certificatele stării civile?«

Vom începe și așa. y

Ion Dîmitresca
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h. -irizontal__ 1) Damă nobilă turcă,
ixiână, 7) vălul temeilor orientale, 
13) lemee de narem, j4) Liuiid, 
chipiu de paradă, 18) eunuc, 
sclavele unei hanâme (cadână 
haremul sultanului), 22) tarată, 
eunuci, 25) păstori, 2b) oraș in 
lestina, in țara Galaadului, 28) 
pedam, 29) gogoriță (ujold.), 31) fe
meiușcă armăsarului, 33) corabia lut 
Noe, 34) fluviu in Europa occid, 35) 
membru în Camera lorzilor, in sui- 
glia, 36) locui.ori din țara Bârsei, 
38) „...einmai", numai udată!, 39; 
acuzai, 41) pronume, 42) gust parti
cular, 43) fiecare am xazele unei 
luate, 45) pasăre cântăreață, 46) se
căm, sleim (iig.), 47) posesiv, 48) 
articol, 49) diviz. de timp, 51) oraș 
tn Peru, 53) document, 54) polițaio 
'urt. 55) numele turcesc al Okzaco- 
vului, 56) la telefon, 58) măsură chi
nezească, 60) stăpânesc, 61) dobân
dește, 63) seriilor de hrisoave șl de 
anumite acte, pe vremuri, 00) sclavi, 
60) compactă, densă, 70) sport, ȚI) 
nume fem. străin, 74) oraș in Galilea, 
76) pariea dinainte a unul zid, 77) 
există, 79) cerb din pădurile Nor
dului, 81) se văi-ă, 82) măsură veche, 
83) prins de un cuiu, 85) panteră din 
India și Africa, 89) se zice despre u 
porțiune de teren încă neclâdit-ă șl 
neîngrădită, 91) locuri in amfiteatrele 
romane unde se luptau gladiatorii, 92i 
favorita sultanului, 93) pâzror al ha
remului, 94) poruncă a sudanului, 96) 
baltă. 97) soția sultanului, 99) dis
tins. (flg.). 100) palatul sultanului.

Vertical. — 1) Baie turcească. 2) 
golf la M. lndiilor, 3) culcatul co
piilor (dimin. fam.), 4) diviz. de timp, 
5) rău dispuși (după duf), 6) piatra 
prețioasă, 8) care nu e alta, 9) con
juncție, 10) rege al Ungariei. împărat 
a! Germaniei, sec. 17, jl) vecnea 
ptolemaidă. 12) edlticiu stânt in 
cipala moschee din Mei. a ca:re 
se îndreaptă musulmanii, ori 
s ar găsi, când fac rugăciune, 
rl muri în muzică sau poezii, 14) 
englezească. 15) aceea, 17) cerșetor, 
18) preferata sultanului. 20) pronume 
Cern. fem.. 21) strigăt tranțuzesc, 23) 

■ pătrunzătoare, ageră (tem ), Z4) co
livie aurită, 27) alt nume dat hare
mului, 30) râu și depart. in Franța, 
32) capitala vechii Californli, 33) 
Instrument care produce curente elec
trice. 37) acesta. 10) se zice despre 
un cuvânt prevăzut cu articol. 44) 
starea bărbaților căsătoriți cu mal 
multe femei, 50) moft, 52) animal. 
55) femeie din harem, 57) femee care 
lccuește în oraș. 59) apărui deodată, 
51) învăța, 62) cerberi, 64) tătar ca
nibal, barbar, 65) distrus, 67) zeu! 
suprem al Fenicienilor, 08) floaie, 
72) plan, 73) mântuit, scăpai, 74) 
cea din urmă, 75) neterla, 78) plase 
pentru peș’l, 80) zăpadă, 81) lnter-

10) 
IV) 
dui 
24) 
Fa- 
po-

prin- 
carc 
unde 

Ul 
here

Citiți

M ea Publicitate

jecțle. 82) împodobeau, 84) stat tn 
Asia, 86) râu in România, 87) instru
ment muzical, 88) transporta încoace! 
90) ageri, 95) pronume german, 98) 
patria lui Abraham.

Dezlegarea Jocurilor 
No. 2 și No. 3

No. 2 Din lumea viețui
toarelor de apă

Căutare, Aprilie, mas, ora, Aar, 
opt, Cos, un, școbar, mi. ioc, ora, 
șalău, biban, car, su, la, cega, na, ca, 
anti, crap, c, ani. rea. i, r, a. a, s, a, 
aur, rio, s, somn, alia, in. am, roca, 
ar, ar, nor, aține, Renan, arc, Ira, ra, 
unanim, ci, una, ața, uni, unu, ara, 
anormal, platică.
No. 3 Plecafau magii...

c, staul, Caaba, g, coliadnic, săr
bători, colindător, uscaserăți, alin, e, 
nămet, m, amin, stins, nam, a, ate, 
sărac, landou, colindețe, cedare, orde, 
Moș Crăciunul, itit, agaț, tipL ta, 
Eac. gal, an, a, s, vi, hu. p, a, iarna, 
idiot, tobe, c, 1, brad, ninși, brice, v, 
e, eu, aa, 1, c, es, nun, sta, cu, Raia, 
•»bor, graf, bună dimineața, uram, 
emitem, Apocalips, gamelă. lăcaș, nea, 
r, rac, păzit, Lili, e, asin, a, praz, 
ezi ațiune, aliate, aia, aniversam, 
sorcovi'e, a, adiem, taină.

CAPITOL. „Piciul“ (The Champ) cu 
Wallace Deery și Jackie Couper.

SEurux: ( rur Sang) cu
taa-k Gabie, Mauge Evans, Er
nest Turu-nce și Marie Pi'evost.

Hiu-L: aiuo-u-uc*  cu w*-
gute He.ni, Gusi^v Diessl, Ernst 
Biuch, Jessie Vihiug, Heimuie 
Stei'ler, uu-nter Vogi.

VOX: „Ho.e-m Siucieniilor“, 
iuU: „Exp.*-sul  Albastru**.  
KOXY: ..Picuri*'  (The Champ)

Wa-lace Beery Și Jadue Uooper.
BULEVARD PALACE: „Agentul 

erei“ cu Hairy piei.
FEMINA: „Mâna misterioasă“ 

Charlotte Susa.
FORUM: ^Regele hotelurilor” 

plN*  'pț-a
L1DO: „Dunărea albastră*',  „Obtas 

nitul“ și o comedie.
FRANKLIN A. R. F. A.: „Păcatul 

Maaeieiiei Urauaev*  cu Lew*s  btu
ne și „Patru fete și trei băeți“ cu 
Gretl Theimer.

EPISCOPIA A. K. P. A.: „Sărutarea 
de adio" cu Janet Gayuor, Char
les Iar re-1 șl „Cântecul Maima*u  
lui”,

TuhKA: „Frankenstcin**  și „Pat și 
Patachon la Cabaret"; seara tru
pa Costin.

0MN1A-. Frumoasa necunoscută” 
cu Wdly Forst ți „Vraja primei 
iub-ri”.

MARNA: „Biletul Galben” cu Elissa 
Lantli și Barymore și premiera re
vistei „Ce păl’ere aveți" cu Liz^ca 
PeUeucu ți Niculescu-Buzău.

MARCONI: „Dragoste <u paiață” 
(QuickJ ți matchul de box Trti 
5x.ux-.,s.u__muți opaaov,

VOLTA BUZEȘTI : „I.etty Lynton’ 
tu joau ur-»«xurd ș- u..a»,cy uuu 
ce în „Erou sentimental”.

MODEL: „Băiat de v>ată**  cu Sieg
fried Arno ți ,.Simfonia junglei-*  
ți Rupă Bruno,

RUMA: „Lonuamnatul* 4 ți „Moriț 
proprietar", seara artiști.

LUX: „Cocaina” /Justiția supremă) 
ți „prințul Arcadiei” cu Wriiy 
Forst.

TRiUxiiF: „johnny răpește Europa**  
cu Harry Piei, o completare șl ar
tiști.

GRmVIȚA: „Șoarece de biserică" și 
„Escapada**.

D1CI1IU: ,,Cântecul nopței" eu Jan 
Kiepura și compiectare.

AMERICAN: „Grand Hotel" 
Greta Garbo, Joan Crawford 
John Barrymoje, etc.

SPLENDID: „Melodia Dragostei” 
Tauber, jurnal și comedie.

MILANO. „Viciul blond*  cu Marlene 
Dietrich ți „Stan și Bran aventu
rieri«.

TOA1IS: „Fiicele doamnei Lehman” 
cu Hansi Niese, Fr4z Kampers 
etc. jurnal și comedie cu hzoke 
Szakai,

iZarin-iuA: „Un vis blond" cu Lil- 
llan Harvey, Wiily Fritsch ți Willy 
rorst; ju- nai ți compiectare.

ILEANA: „Titanii Cerului” jurnal și 
completare,

LIRIC: „Atlanticul" ți „Trei zile 
de dragoste“.

MAGIC-îifci: „Hai să insurăm pe 
Alteța sa“ cu José Mojica și Con- 
chita Monténégro.

BARCELONA: „Hai să insurăm pe 
Alteța Sa**  cu José Mojica și trupă 
du reviste.

LYRA: „Harold Lloyd nebun după 
cinema” și jurnal,

MARAȘEȘTI: „Conce<liu în căsni
cie” și „Majestatea sa Spălătorea
să”,

RLuiELE FERDINAND: „Cucerito
rul de inimi4* cu José Mojica ; 
jurnal compiectare și artiști.

Editura „NAȚIO.MALA-CIORNEI“ S. A. 
pregitaita apariția urmllaaralor lucrlrls 

PATUL LUI PROCUST 
marele roman al distinsului scriitor 

CAMIL FETRLSCU

UN PORC DE CANE 
dencicsul voium de proză A| Q TeodOfeanU al ser ii * or u. ui «“*>•
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Cadavru găsit 
lăngă o pădure

IAȘI, 14, — Prefectura Județu
lui nostru a fost Înștiințată că In 
pădurea din apropierea comunei 
Voineștl, a fost găsit cadavrul fo. 
cuitortilui Dumitru Gomoroc, in e- 
tate de 54 ani.

EI se ducea dinspre oraș acasă 
și a fost surprins de viscoL

Rsperieriul teatrelor
De.a 16 la 22 Ianuarie 1933

Z1LF1E I OPERA I TEAInU . I 1'tAlKUL 
"l-“*c j î0MaNA I.maȚiONAL I K. MANIA
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Allia mor» 
1931

Alhambra
1933

Vliki ți Niki**

Miki și Niki“

Alhambra 
lua3

Alhambra
1933

„Miki și Niki*|  A.hamui a
I I Dlj

..Mikiși Niki

„Miki și Niki*

„Miki și Niki"

1 răiască 
A hambi a 
Aihainbia 

i9jj
Ahambra

19 i3
Iră aseă

Alhambra

Esseuri de sociologie
„Esseurile de sociologie*',  scrise de 

d. Petre I. Ghiață cuprind patru 
interesante șl complete capitole: L 
Definiția și obiectul sociologiei. 2. 
Metoda. 3. Personalitate și societa
te. 4. Evoluția socială. Problemele 
sunt clarificate într’un spirit de 
prrfectă obiectivitate, cartea consti 
tute o inițiere sigură în cercetarea 
fenomenelor, cari țin de domeniul 
științei sociale. Lei 30. Ed. „Cuge
tarea".

Un nou talent 
muzical autohton

Conservatorul din Leipzig, cea 
mai veche șl mai renumită- institu
ție pedagogică muzicală din Ger
mania, care a dat lumii Întregi a- 
tâtea somități muzicale, iar țărei

ií\L.i\E LAZ-AKEbvel

noastre pe: Paul Ciuntu, Constanța 
Erbiceanu, Aurelia Cionca, Muza 
Ciomac, Flonca Muzlcescu, MiiiJ.il 
Jora, Em. Ciomac, etc., ne trimite 
acum pe tânăra pianistă lrOne Lă- 
zărescu.

E?ită din clasa d-rei Constanța 
Erbiceanu și premiată a Conserva
torului nostru din anul 1930. sub in- 
o ruinarea profesorului dr. Max 
Pauer directorul Conservatorului 
din Leipzig, în mai puțin de 2 ani, 
a-’?astă tânără muziciană, care esto 
și bacalaureată, trece cu mențiu
nea „Auazeiciinung’* cel mai ina.t 
examen muzical de Stat din Germa 
uia „Reife Prupfung”.

Dotată apoi cu un auz muzica] 
excepțional — având cel mai fin 
auz din Conservator — a tăcut stu
dii speciale de educație auzului _
cu profesorul Schenk.

Dovezile de distinsă admirație 
din partea somitfiților mut cale din 
Germania adresate d-rei Constanța 
Erbiceanu pentru elsva sa. ne în
dreptățesc să punem cele mai fru
moase speranțe în viitorul și carie
ra artistic^ a d-rel Irene L&zărescu, 
care va face cinste țârei sale.

Expoziția Lilly Verea
In sala librăriei Hasefer, din str. 

Eugen Carada 7, st va deschide a 
doua expoziție de pictură a artiste: 
Lilly Verea, a căi ei primă apariție 
ir. fata publicn!**'  bucnreștean a lă-

sat o amintire atât de vie și atât de 
frumoasă. Vernisajul va avea loc 
Duminică, 22 Ianuarie, orele 11 a.m.

*
Expoziția de pcitură a d nej Ma- 

r<a Ionescu B^caloglu, rămâne des. 
cb’să la Ateneul Român, ia cursul 
lunci Ianuarie.

Un succes formidabil
De două zile, pe ecranul cine, 

matoqrafului „Vox* ‘, rulează cel 
mai mare succes al stagiunei.

Ultimul film al lui Tourjansky, 
primit cu entuziasm in toate sălile 
europene, repurtează și la noi un 
adevărat triumf. Atât Vineri, la 
premieră cât și eri, imensa sală a 
cinematografului „Vox" a fost ar
hiplină iar un numeros public a fost 
refuzat la cassa, eveniment rarisim 
in analele spectacolului bucure?- 
tean.

Acest succes desăvârșit vine, o- 
dată mai mult, să confirme că afa
cerile proaste, făcute de sălile de 
spectacol dela noi, i ultimul timp uu 
se datoresc atât crizei, ci, mai ales, 
calității mediocre a producțiilor c- 
ferite. Dovada : primul fiîm de fac-, 
tură superioară face neîncăpătoare 
sala unde este prezentat

Dar „Hotelul Studenților* ’ mai 
prilejuiește o constatare plăcută : 
publicul nostru știe să aprecieze un 
film de artă, un film care se ridică 
peste nivelul banalizat al producției 
îr, massă.

Este o explicație mai mult pentru 
entuziasmul cu care a fost primită 
<apo-d'opera lui Tourjansky ți o in
dicație utilă pentru viitor.

„Hotelul Studenților’’ este menit 
să facă o serie lungă la „VOX’’.

Inaugurarea ex iozîțlei 
iuturiste

ROMA, ie (Rador).~ La Rloten. 
ta 4 avut loc, fn prezența d-lui Ma. 
•inetti, inaugurarea expozipei futu
riste.

D. MARINETTI
Secțiunea care a atras Îndeosebi 

atențiunea publică, este acea consa- 
crtă încercării de arta sacră futu
ristă. Chestiunea introducerii concert 
ii'lor uhta.moderne in arta sacra, a 
prutocat le cuiând mari polemici în 
piesa itauanâ.

După ziarul „Osservatore Roma
no”, fapa s’ar fi ridicat el însuși 
in mai multe rânduri, împotriva in. 
cercărilor de un moderuism exagerat 
rn arta sacră.

Dum nică 15 Ianuarie 1933
394 m. BUCUREȘTI

11-15: Poveste pentru copii. Le- 
Rendă românească.

U-30: Pr. Nae Popescu: Lectură 
religioasă-

I l-4ă: Corul bis- Schitu Măguren 
nu sub conducere d-lui Trache: Câu 
i“ce religioase-

12: Orchestra Pucianu: Muzică 
românească-

13: Plăci de gramofon: Muzică in 
irmiieiitală.
13-45: informa(iuni și semnal orar, 
1<: Plăci de gramofon: Muzică u- 

.joaiâ.
17: D. G- D- Mugur: Vești.
1715: D- dr. Marin Dum.triu: Un 

nou isvor de bogape; creșterea pe$- 
lelui.

17-30: Muzică românească (plăci 
«ie gramofon).

17-45: i). dr- S- Bobes: Turbarea 
■a animale, pericolul pentru om-

18: Orchestra Jean Marcu: Muzică 
ușoară și românească.

19: hiforinațiuni, meteorul șl sem
nal orar«

19-10: D- Iov: Pe drumuri nasarc 
bunu.

19- 25: Orchestra Jean Marcu: Coi- 
•irmarea concertului-

20: Din ciclul asupra Românie.. 
U- utef. Popovici-Hâsnoșeanu; Faun.- 
vertebrată (151.

20- 20: Pr. Gala Galaction: Citir- 
tm Psalmi.

21: Ora exactă- Trana- din etudm 
..Soldatul de ciocolată", opert iă in .< 
acte de Oscar Strauss, textul de Ber- 
nard Sliaw- Distribuția : Natima- 
«l-na Olga Solomeanu; Mașa, d-n. 
Manleua Bruneșii; Aurelia, d na V 
• lostescu-Duca; General l'opotf, d 
V- Maxiitiilian; BummerH. d- bz: 
kely; Alexius. Aurel Alexandreseu, 
Uassakroff, -LȘl- Ionescu. Hegji: u- 
V- Maxiimlian. Conducerea muzi< a 
la: rl. TI). Rogalski.

intre acle inlurrnatiuni ș» s*ir>
21- 30: D- I jgiroșeanu: Subiect 

rezervat-
21-4'J: Muzică de orchestră (plăc 

«ie gramt’on).
STRAÎNATATTA

GRUPUL DE NORD MILANO (l-lv 
renta, Torino. Genova, Triesle) 10-40

Jurnalul radio- ld-55: Serviciul reli
gios. ll-XA: Comunicai« ngruoiu. 
tl-40: Conf. 12: Serviciul religios <kj 
«• SS- Aneunziaia- 12: t'Tneste) t<- 

'•mnicate agricole- 13: Conf. 13.<Uj 
Orchestra rado- -14: Semnal uinr, 
comunicate. 14-30: Conceit- 1G3UJ 
Plăci. 17: Muz.că ușoara, io: juina- 
'■>1 ramo. rezultate sportive-
Conf. 2U: Comunicate. 2U-05: Placi 
'«• graoiotun- 20.30. Semnai orar, «„« 
municate. 21: Jurnalul radio, știri 
•i»>rtive, plăci de gramofon- zii 
l rans- unei opere, ln conlmuate juf- 
naiul radio-

MIJilLACKER 7'35: Concert. O-LGî 
Ora, meteorul, gimnastica. 945: Cu4 
’ ert de orgă- 11: Concert de viuută- 
11-40: Serviciul religios caiu-m»

15.35: Pentru agricultori- 16: 1 
iru t netei. 17: Concert de fanfară. 
’7-55: Concert- 13 50: Conf. 19-lu: 
Paul llertliololy spune om propii-ie i 
■peie- 10.30: Știri spoiHve- 11M5S 
concert ue piano- 2U-30; CoucetP

cu următorul sumar;

Fiscul trimis la parchet 
ȘAPTE ZILE DE CREZA 

bN HALAT Șl PAPUCI
Criza politică in tramway, la cafe
nea, pe stradă. Pregătirile marelor 
și micilor partide. Prognosticuri

Drame politice pro
vinciale

sau de ce guvernele nu trebuie si 
fie în criză in timpul sărbătorilor:

Svonuri- Fapte. Răiueli. Culise. Po. 
lemici. Răuia(l. Rsdactori; Victor 
Rodan, Tudur Șoimaru, 1.. G. Le- 

grei.
12 pagini ilustrate de Dragoș șl I

Vai '

Iiu.ru
MiiiJ.il


/ contra guturalului, influentei, gripei

CUn prevenim

ANACOT
deelnfecteaxăgura $i căile respiratorii

PREȚ LE! 37.-
LA FARMACII Șl DR0GUERU

VA’ INSTRUEȘTE 1

,VA~ DISTREAZĂ",

VA*  INPORMEAZA",_ _ _ _ _ _

Răceala
Gripa
Junghiurile 

'urerile reumatice, 
durerile de cap, s:&> 
bicium, amețeli, le 
evitați prin fr cțiunl 
cu renumitu1 Di.na 
Franzbrannteeio.
Feriți-vă de suro» 
jato ele fiind fărt 

nici un efect

V/ATA ECONOMICĂ raEOAi.^

compresiunea comerțului Agricultura $l administrațiar

înierna|ional

FBÄ-NZBRANKTWEIN

Măsurile restrictive ridicate in 
calea schimbului internațional de 
mărfuri. au dus la o compresiune 
alarmanta a comerțului mondial. 
Tendința aceasta ale cărei începu- 
tari datează încă din 1931. a mers 
accentuându-se in tot timpul anu
lui 1932 până ;n ziua de astăzi.

Cauzele cari au dus la sugruma

rea comerțului extern le-am expus, 
in acest ioc iu repetate rânduri. 
Astăzi vom arăta cum a evoluat 
comerțul extern in anii 193J ș; 
795J, ui diferite state europene și 
transoceanice. Sumele Indicate 
sunt exprimate In milioane de uni
tăți monetare ale țărilor respec
tive.

11 luni Diferența Diferența
’ Ía32

GERMANIA :

1931

6141

în g

29S

tn g ian. 
3U/31

66Import 4131
Export 5250 8851 40.7 49

FRANȚA-
Import 27.131 39.392 31.1 51
Export 17.994 28.301 36.4 51

ANGLIA:
Import 642.575 785.218 18J 39
Export 332.641 357.086 6.P 47

ITALIA-
Import 7.483 10^64 3.0 51
Export 6.197 9251 3J 46

OLANDA:
Import 1.193 1.752 315
Export 776 1.231 37.0 —*

ELVEȚIA.
Import 1603.4 2046.8 21.7 21
Export 733 1256.0 50

STATELE UNITE:
Import 1.225 1.936 30.7 58
Export 1.481 2.240 3L3 64

Cifrele de mal sus arată că in a- 
oui expirat, schimbul de mărfuri 
a scăzut — la Import ca șt la ex
port — in toate țările. Nici Anglia, 
care in anul 1932 s’a bucurat de o 
(Mimă valutară de 30 la sută, nu a 
putut să-și mențină valoarea ex
portului Ia inălțlmea celui din anul 
precedent.

Cum va evolua comerțul extern 
In anul 1933? Pronosticurile sunt 
riscate. Dar faptul că indicii de 
producție au ajuns in ultimul timp 
la un grad de oarecare stabilitate 
In mal toate țările europene și 
tiansocenice. înseamnă că piețele 
Internaționale se apropie de un e- 
chilibru între cerere și ofertă. Așa 
ca iu anul 1953 procesul de com
presiune al comerțului mondial îșl 
va încetini mersul. De o înviorare 
pronunțată a schimbului interna
țional de mărfuri, nu poate ii insă 
vorba, atâta timp cât prețurile pro
miselor agrare vor rămâne la nlve

ful scăzut de acum. Fără ridicarea 
puterii de cumpărare a țărilor a- 
grtcole comerțul mondial nu va pu
tea să capete un avânt mai puter
nic.

In ce privește România, comer
țul extern a înregistrat și la not o 
alarmantă compresiune. Delà trei
zeci miliarde cât fusese fn t929, 
valoarea exportului nostru a scă
zut In 1932 la cea unsprezece mi
liarde, cu o tendință de a scadea 
mai departe.

Pentru a ne putea valorifica pro- 
dusele de export, guvernul român, 
urmând exemplul altor state, a 
contingentât importul Aplicată cu 
abilitate, contlngentarea va da re
zultatul dorit: intensificarea expor
tului și raționalizarea mijloacelor 
de plată, absolut necesare pentru 
ca România să-și poată plăti și in 
viitor cuponul datoriei externe.

Mercator

bursa
|4 (««nuarie

Leu B Saaris (necotat)
Zurtcn

■ con ara .bâi.ăO
...w-.iü. UFlCSALE.
Il-ulu Slabilizării 42 42% % % 
tenia Desvollării 39% 
tenia Exproprierii % % % 
lleane Buc- 5% 31%
l ivaae Buc- 10%, 52%
Județene 5% 31%
Banca Națională 4475
Astra Honiână 590
Concordia 300
Sitiaua Romană 295 90 85 88 289 

90 yl 9*2

cumpăta 4> vinde numai Banca Ha- 
țu-nală a BomânieL

Balgas 3330 8340
Goioane oahe 4.M 5.
ZioU 18.- 19.50
teugoa 33.- 23—
Shilinoi «0.— 31.
Fiorini olandezi 87 60 68-
Lira s.eninâ aux 811 - — —
Napoleon 843—

Valutele efective de mal •u», ie

Piața de cereale 
ia hrana

Cred- Minier 201
1 H- u- b 37
Mea 660
l.etea 295
li Ma 206
S f B- 1053 35

CURSUL DEVIZELOR
N«.loik 188,25 188,75
Milano 8-63 8,67
Londra 581 — 571 —
Olanda 67,75 67,95
E‘;veția 32,48 32,58
Paris 6.58'4 6.59
Fraga 4-95 4.97
Berlin 40.05 40,35
Belgát »3,35 23,45

uutiSUL ^cm-DELOR 
STRĂINE

Mărci germane 40.— 40,60
Dolari 187,50 168-
Lire italiene 8X0 875
Lira sterlina 560— 675—
Lire otomane 78.- 80—
Franci francezi 658.— 665—
Franci elvețieni 32,45 32,80

BATLA, L4- — Piața internă a ce
realelor este aai mai slabă la po
rumb și ora cu câte 500 lei la va
gon-

Tranzacțiunile continuă să fia r» 
duse- In port și doc- n’au sosit va
goane cu cereale*

Se oferă:
fiorumb dinte 18750 ’ei vaS- bor- 

do Brăila; 19700 lei bardo Sulina ti 
20000 lei fob Sulina-

Orz 53—59 kg- cu 5 la sută cu lei 
20500 fob Sulina-

Celelalte produse sunt neglijate
in obor s‘au vândut 7 care po

rumb cu 1,70—1,75 lei kgr.

Contra hemoroizilor,
constipațle, abcese, dureri do ficat 
și de spate, palpitații, amețeli, apa 
naturala purgativă ..FRANZ-JQSEF“ 
aduce întotdeauna o ușurare și in 
multe cazuri și o vindecară com
plectă. Recomandat de medici.

România nu trebue să se lase im
presionată de afirmația repetată 
mereu de economiști că este supra
producție agricolă. Supraproducție 
este acolo unde au fost luate în cul
tură enorme teritorii pustii, fără o 
necesitate stringentă ci numai din 
spirit de speculație, din lăcomia is
terica a câștigului nemăsurat, din 
imperialism economic. Supraproduo 
tie este in acele țări unde condi- 
țiuniie naturale ale solului au fost 
modificate prin îngrășăminte chi
mice și prlntr’o tectonică culturală 
extrem de costisitoare, astfel că 
plantele sunt silite a crește și rodi 
dincolo de ariile lor naturale de ve
getație. In aceste țări producția a- 
gricolă este susținută cu cheitueU 
de exploatare enorxne și guvernele 
sunt silite a recurge la toate mlj- 
ioacele medievale ale războiului e- 
conomic, pentru a menține prețuri 
urcate, intr'o vreme când omeni
rea se îndreaptă, in chinurile adap
tării, spre era noua a prețurilor scâ 
sute.

La noi insă nu e supraproducție. 
Când suntem cea ain urma țară eu
ropeană In ceeace privește produc
ția ia ha., când suntem printre cele 
cim urmă din lume in ce privește 
calitatea șl standardizarea produse
lor __nu putem vorbi de supra
producție.

Astfel de formule nu rac altceva 
de<At sa semene demoralizarea in 
rândurile agricultorilor și sa scadă 
puterile lor in războiul agricol ceas 
poarta azi pe eupi arata planetei- 
Noi nu trebue sa părăsim lupta, ci 
»’ «A cc s-au năpustit asupra stepe
lor pustii din Australia șl America, 
înainte de vreme, amenințând ast
fel milenara existență a țăranilor 
europeni. Nu noi trebue să părăsim 
luptă ci acele țări europene care 
cred că vor putea să sacrifice me
reu industria lor șl uugeteic lor pen
tru a păstră o agricultură de seră, 
<1 rentabilitate anormală șl pre
țui.1 urcate.

Noi trebuie să luptăm eu răbdare, 
ca și in războiul armat, biruința o 
a aceluia ce va tine ultimul sfert 
de «ră.

Trebuie să ridicăm producția la 
Ha. șî să sporim cahiaieu. Putem 
face aceasta cu ușurință pentrucă 
suntem Încă departe de limita po
sibilă. Agricultorii din alte țări cari 
au atins limita posibilă, cu greu 
mai pot Înainta, orice înaintare a 
lor se face cu pași mici, cu sacri
ficii enorme. Noi insă putem înain
ta cu pași mari și cu mici sacrificii. 
Fără nici o Investiție nouă de ca
pital, numai printr’o mai bună uti
lizare și supraveghere a mijloacelor 
actuale, prin o mal atentă și În
cordată munca, putem ridica pro
ducția și îmbunătăți calitatea.

In acoastă sforțare de muncă, 
în această hotărâre de a birul, tre
buiesc mobilizate toate instituțiile 
61 organlzațiunile publice. Trebuie 
mobilizată cu deosebire aamlnls- 
«.rația. Atimlnstrațla alcătuiește re
țeaua de disciplină și de gospodări» 
a țării- Ea c deținătoarea efectivă 
a autorității. încordând această 
autoritate spre țelul de căpetenie al 
vrenuu. ne față: producție agricolă 
sporită i ameliorată — vom dobândi 
rezultate nebănuite.

spirtul de disciplină al țarini- 
mei noastre este intact. Ea așteaptă 
și primește Îndemnurile dto afară 
când vin cu hotărâre dela autori
tatea legală.

Oricine are contact cu sătenii vț- 
rincă zilnic acest lucru

— De ce nu ieșiți la culesul po- 
rumbuivi ? Întrebam ««mna tre
cuta un grup de săteni.

— Nu s’a dat ordin. Domnule.
Altă dată întrebam:
— De ce nu ieși la plug t £ vre

mea nimerita ae arat.
_ De ce să ies eu singur 7 N’a 

mai ieșit nimeni.
Naturile simple, tăte năzuința 

îaunvrloA de a combina șl prevedea 
au nevoie de un suport da voință 
străină.

Înainte de reforma agrară su
portul acesta de voință «za asigu- 
»ut de marele proprietar ort aren
daș. Aceștia, sau administratorii 
acestora, scoteau oamenii la piua 
la semănat, la plivn, ta secerat, 
când vremea era potrivita.

Golul de autoritate șl de îndemn 
lăsat de aceștia trebuie împlinit ae 
organele administrative. Pentru a- 
ceasa nu e nevoie de nici o lege 
specială. E nevoie numai ca admi
nistrația să vrea sa fi convinsă ae 
uliltatea aostei acțiuni.

Am verificat acest lucru, pe când 
conduceam. Ministerul Agriculturii,

Treceam deseori la toamna anu
lui 1931, pe distanța Buuurești- 
Ploești șl observam, la toată lumea, 
ogoarele paragina. Am chemat pe 
Prei netul de Ilfov de atunci și pe 
șeiul serviciului agricol județean.

Le-am arătat vaguba țâțânilor, 
rușinea țării de a expune pe acest 
diurn, pe cape circulă toți cei ce ne 
Văd și ne judecă, un astfel de spec
tacol de paragina

— Nu avem sancțiunii _ obiecta 
prerecuil.

— Nu e nevoie de sancțiuni — 
am răspuns. Sătenii au mereu ne
voie de administrație. Ei trebuie sa 
ștw ca asistența organelor admi
nistrației este dată cu precădere aa 
tonilor gospodari, care dau unitare 
îndemnurilor bune-

După o conversație, care n'a 
fost lungă. Prefectul un om hota-- 
îât, ml-a spus:

— Domnule Ministru se va Iacei 
și s’a făcut.
Tot așa au procedat mulți pre

fecți in domenii diferite: la Iași 
pentru a se organiza vânzarea re
muneratoare a grâului, in județele 
din norul țării pentru plantarea 
pomilor fructiferi, in alte județe la 
iei pentru alte lipsuri locale.

Dacă administrația va pune grija 
de gospodărie agricolă cel puțin pe 
acelaș plan ca grija de drumuri, de 
școaie șl . de sănătate publică, agri
cultura României va face un salt 
imens.

Câteva regule elementare apli
cate cu tenacitate. In satele îna
poiate, vor ridica acele sate din 
mizerie. Iată acest catehism ele
mentar:

Arătura bună, repetată. întovă
rășirea a 2 țărânl spre a face un 
piug cu 4 vite.

îngrijirea și răspândirea guno
iului.,

Alegerea seminței.
Plivit și prășit de mal multe ori. 
Plantații.
îngrijit vitele.
Evident sunt cazuri, când actele 

»uiui sătean sau macar neglijența 
lui vat-imă pe vecin și vatămă in
teresul general, și când sancțiunile 
sunt inevitabile. Aceasta materia 
va 11 tratată de legea pentru Încu
rajarea agriculturii.

Dar pentru a apuca catehismul 
elementar al bunel piu gării, nu e 
nevoie de aplicat nici o sancțiune. 
E nevoie ca administrația sa vrea, 
ca administrația să fie trezită la 
datoria ei de guvern, e nevoie ca 
administrația să aibă o atitudine 
față de săteni: să dezaprob« pe ceJ 
nepăsători șt să încurajeze pe cel 
ce se conformează îndemnurilor 
nune,

azi administrația nu tace acest 
lucru. Ea e preocupata numai de a 
recolta bunâvouița și voturile ță
ranilor, cu orice paguba pentru »- 
coștla și pentru țară. E o vastă școa 
lă de răzgâiat țărănimea.

dc aceea, in acest punct pro
blema ia un aspect politic, ca atâ
tea alte probleme vitale ale statului 
român.

Vreau guvernele ridicarea econo
mică a țării ? Vreau ele progresul 
agriculturii? Vreau să vadă pe ță
ranii satelor înapoiate ieșiți din 
mizerie?

Trebuie sg, pună problema îmbu
nătățirii tectonicei agricole pe pri
mul plan al preocupărilor lor șl să 
mobilizeze toate forțele țării in »- 
cest scop, cum a făcut guvernul lta 
lian, care in 10 ani de osteneli • 
obținut rezultatele dorite.

Pârghiile ridicării agriculturii ro
mânești și Îmbunătățirii bilanțului 
ei, sunt nu numai la Ministerul 
Agriculturii, ci la Președinția Con
siliului și la Ministerul de Interne.

G. lonescu-Șîșești

A apărut»

FRAM
URSUL POLAR

ROMAN PENTRU COPII DE 
CEZAR PETRESCU 

eu numeroase desene de pictorul 
N.N. TONITZA

184 FAG1NI • COPERTA IN CULORI • 50 LEI
EDITURA ZIARULUI „CURENTUL“ BUCUREȘTI 
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INFORMATIUNl
8"au trimis la Monitorul Oficial, 

spre publicare, tablourile de cate
drele vacante in învățământul se 
cundar, profesional șl comercial.

Punerea in circulație 
a auuâ automotoare latre 

isucurcșn-reboșița
Circulația trenurilor automotoare 

pe linia Bacău-P. Neamț, dând ie
rul.ate mulțumitoare, direcțiunea ge
nerală a căilor ferate a ho-ărât ca 
începând de la 1 Februarie, linia Bu- 
curpști-Petroșița să fie deasemeni de 
servită cu astfel de trenuri.

In acest scop s a făcut eri o nouă 
experiență cu unul din automotoarele 
englezești SenUnel Camei, automo
tor dublu pe distanța București-Pe- 
troșița.

Acest automotor circulă cu o vi
teză de 100 kilometri pe oră având 
110 locuri.

Cum între București-Petroșița linia 
este accidentată din cauza pantelor 
automotorul va atinge o viteză me
die de 55-65 km.

S’a constatat că pe întreaga dis
tanță parcursă, consumul păturii a 
fost de 605 kilograme (circa 5 jum 
kg. pe km.) și 13G0 litri de apă.

Intre București și Titu viteza auto
motorului a fost de 45 kilomerti.

In ziua de 17 Ianuarie se va face 
o nouă cursă de încercare cu al doi
lea automotor dublu, din cele sosite 
din Anglia, urmând ca dela | Fe
bruarie, ambele automotoare să fie 
puse in circulație pe linia București- 
Petroșița»

Anicarea timbruiui 
de av.aj.e pe recipisele 

de nagdie ia ur. a.
Subsecretariatul de stat al aerului, 

din ministerul apărării naționale a 
făcut cunoscut direcțiune! generale 
căilor ferate rom., că comitetul tim- 
rnului de aviație a no-ărăt ca timbrul 
mobil de aviație de 2 lei să se aplice 
pe fiecare recipisă de garderobă (ba
gaje de mână).

Pe deaită parte, direcțiunea tim
brului și succesiunilor din ministerul 
de finanțe, a făcut cunoscut că chi
tanțele până la o sută lei sunt scutite 
de timbrul fiscal de 3 lei, urmând 
ca pe asemenea chitanțe să se aplice 
numai timbrul de aviație de 2 lei.

Ministerul instrucțiunei a aprobat 
ea școala normală de băeți din ig- 
Jiu să se numească pe viitor „Școa
la normală „Spiru Haret‘‘, a- 
ceasta pentru ca îaeea cooperației 
și-a început înfăptuirea din acel ju- 
aeț; — cum și frumoasa p.ldă de a- 
pvstolat ce o reprezintă marele dLS- 
parut*

D. HAIMOVICI, agent 
de publicitate și coasocîa- 
tul Agenției de pubhcîtase 
„Presa“ din str. Sărindar, 
este rugat pentru ultînr^ 
oară a plăti datoria sa pe 
care o are la Administra
ția ziarului nostru.

La ministerul instrucțiunei se ta- 
-ncrueso decretele regale prm car» 
se acordă titlul deiiniuv in învă
țământul primar pe ziua de 1 Ia 
nuarle 1933 tuturor învățătorilor t 
uuu provizoriu reușiți la exarner 
de deilnltivat ținut in Decembrie' 
1932 ’

Doctorul
M. LAZEANU

Boli ți opera »uni de Nas, <Mt Urectu 
Consuh a w p. m,

Sttaoa ^.umousa ao. 20

Uniunea generală a absolvenților, 
școalelor de meserii din țară, con
voacă pe toți absolvenții școalelor 
de meserii la o întrunire în strada 
Romană 13, azi Duminică 13 curent 
orele 3 după amiază.

Curagiosul roman al lui
D. H. LAWRENCE 

Amantul D-nei Chatterley 
a apărut în a Il-a ediție și e din nou pe cale de epuizare 
De aceia*  autor vor apare în curând 

ARMASARUL ST. MAWR și 
FEMEI ÎNDRĂGOSTITE

O. C. FUnțîu a fost numit direc
tor ia gimnaziul de băețl din Pu
cioasa (Dâmbovița).

— Rine.i Ia slufbi Ură ministru !. 
_  Cred ți au A. Importantul.

ta o administrația, taft si funcțio
neze caloriferul !..

Aplicarea noului tarii 
du inar.uri $1 ualâtlri

lltlima ședință a comisiunli plenare 
tarifare va avea loc Luni 17 Ianuarie, 
in vederea câtorva retușări ce ur
mează a se mai face noului tarii de 
mărfuri $i a fixării derinitive pentru 
aplicarea lui-

Noul tarif va intra în vigoare pro
babil tot dela l Martie, urmând ca 
in acest timp, să se facă imprimarea 
tarifului ți studierea lui de stațiuni.

In ceeace privește aplicarea noului 
tarif de călători, ea va avea loc 
după toate probabilitățile la 1 Fe
bruarie. Până atunci, Regia autonomă 
a căilor ferate urmează să tipărească 
biletele tarifului și să înzestreze sta
țiunile cu stocuri de bilete necesare.

in acest scop s’au luat toate mă
surile pregătitoare și s a început scon- 
tarea depozitelor de bilete vechi din 
stațiuni.

Ministerul instrucțiunei a cerut 
din nou tuturor universităților sa-» 
înainteze tabiouri de personalul di
dactic șl administrativ devenit pen 
stonabil in cursul anului expirat, 
ap re a proceda la formalitățile da 
pensionare ain oficiu.

Uniunea fotografilor din România 
persoană morală și juridică regio
nala București invită membrii ei la 
adunarea extra ordinară pentru a 
proceda la alegerea noului comitet 
care va avea loc in seara zilei de 
16 Ianuarie a. c. ora 21 fix, în res
taurantul N. Popișteanu din strada 
Academiei Nr. 30, alătur de grădi
na Cărăbuș.

A apărut CODUL CIVIL adnotat
Voi. Vjli (ari. 1O73-?39u) 

Colecția C. H A M A N G I U 
sub !ngrprca domnului Consilier N. QEORQIAN 

Editura Librăriei „UN-VERSALA“ Alca.ay & Co.
De vânzare la tuatc librăriile Prețui Lei 300,—

Reluarea negocierilor 
pr.viioare ia obig^ile 

comunei București
BERLIN, 14*  - S’a anuBfat «ci 

c| in ziua da 18 Februarie va «oei 
la Berlin delegația municipiu’ui Bu
curești pentru reluarea negocierilor 
— Începute în 1930 de către d. Bă- 
ducanu la Viena—- privitoare la o 
bligațiuniie comunei Buouxești emise 
în străinătate-

Duminică 16 Ianuarie ora 6 p- 
m. va avea loc inaugurarea clu
bului central al partidului liberal
democrat de sub președinția d-lui 
L Th. Florescu, fost ministru în bu
levardul Elisabeta No. 6, etaj I (de
asupra cintinatograiului Trianon).

După solemnitatea religioasă d. 
I. Th. Florescu va face declaratium 
asupra situațiunii politice, la cari 
vor răspunde delegații județelor.

Agru (Asociația generală a Ro
mânilor Uniți), secția locală, or
ganizează o nouă conferință publi 
că azi Duminică, ora 16 jum. la 
! midația Universitară Regele Ca 
roi I, cu care ocasiune d. Alexan
dru Borza, profesor universitar, 
va des voi ta conferința „Doctrina 
evoluției g| credința“. Intrarea li. 
beră

Luni 16 Ian. a. c., ora 7 seara, 
va avea ioc in sediul Umuriei Ge- 
nerale a îuncuonarilor particulari 
dm sir. Blanari 14 o întrunire pen- 
tru umiicarca funcționarilor parti
culari, pentru aplicarea orariuiui Si 
repausului duminical, pentru vota- 
1 ea ajutorului de șomaj, pentru a. 
sigurările sociale și a tuturor dezi- 
dei ațelor ce interesează pe togi 
luncționari; particulari.

Se aduce la cunoștința publicului 
intelectual că in str. Popa Rusu 13, 
funcționează restaurantul organiirat 
de Asociația doamnelor preotes» co 
cooperarea Asociației Creștine a 
Femeilor Române unde oferă stu
denților, funcționarilor etc, o hrană 
abundentă și îngrijită pe prețul de 
12 lei masa. Pentru studente pen
siune 2.200 lei lunar la Asociația 
Creștină a Femeilor Române,
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Agentul secret
JURNAL — Mon. G2UMOMT

DzRBYlHARRY PIEL
Azi Matineu de a ora 9 dimineața
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REGAL
Filmul generației de azi

Un nou mare succes ■.

Regla: Johannes Meyer
AZI MATâNEU BRIGITTE HELM

Prez ntâ cu începere de I, ti n i pe

în filmul care 
a cucerit 

lumea întreagă

T

CU

T

Paramount 
Jurnal Paramount

Azi ultima zi „FIICELE DOAMNEI LEHMANN

T OMISE
Calea CA Urași ■

IN UMBRA FERICIRII
Complectară: Jurnal sonor gi o comedie ■

CURENTUL« SPORTIV
Hockey pe gniofâ BOX

Matchul de aseară 0 reuniune de cartî r

Comb.naia Bucurestl-Unlversîtatea Ciul
12-0 (2-0) (6-0) (4-0)

Aseară s’a disputat pe ghiața de 
1 Oteteleșanu, matchul de hokey pe 

jhiață, care a 
Universitatea, 
teană.

Jocul a fost 
toare.

La fluerul d-lui arbitru
pol, s’au aliniat echipele următoare: 

Combinata-București: Vogel, Po. 
Izu, Tuscher, P. Grant, Cantacu- 
zino, Seif, Botez, Brachl, Anastasiu. 

Universitatea Cluj: Chiti, dr. Hir- 
sch, Orbán, Emeric, Sabău, Ciuca, 
Ghyörgy, Dávid, Fiigi.

Punctele au fost obținute de că
tre: Cantacuzino (4), Sell (5), A- 
nastasiu (2), Grant (1) pentru lo. 
calnici.

Din ansamblul echipierilor au plă
cut în deosebi: Cantacuzino, Sell, 
dela „comb;nați“ iar dela oaspeți : 
Sabău, Dávid. Arbitrajul, bun.

k*
Ac. Xstăzi are loc o nouă dispută ft>- 

teamül universitar clujean și gar 
ni tura Telephon Clubjriui Român.

Adversarii vor alinia efectivele 
lor de zile mari, astfel că partida se

opus echipei clujene, 
combinata

de factură

*

bucure.-

mulțumi-

Danielo-

va petrece tn condițiuni satisfăcă
toare.

D. lorgulescu, maestrul sălii „Lu
cian Popescu’’, va organiza la 21 
cor., ora 9 seara, în sala Coloseum 
Bragadiru, din cal. Rahovei 151, o 
gală mixtă de box.

In matchurile profesioniste — 
două la număr _  angajate pentru 8
reprize de câte 3 minute, vor apa.

Ion Mihail_ Marin Marinescu.
Gh. Samson_ Mitică Teodorescu.
Programul de amatori are urmă

torul aspect :
Aurel Climan—Petre Antonescu. 
Emil Stănciulescu_ Gh. Iacob.
D. Dimulescu 

trescu (L. P.)
Tr. Georgescu 

pescu (L. P.)
Petre Enache 

gescu (L. P.)
A. Nemeș (Herdan)—Șt. Tonce. 

scu (L. P.)
Gh. Fronescu—Sandu Ion.

(Herdan)_ C. Pe-

(Herdan’—Gh. Po-

(Herdan)_ P. Geor

luaugurarei terenului 
He ski dm Capita ä

VOGEL n
începutul a fost fixat pentru ora 

15.30.

Atreflism

Calendarul ligii a
Clasificarea atleților

In ultima-i ședință, comitetul li
gii regionale Muntenia, a întocmit 
programul său de activitate în se
zonul de primăvară al acestui an.

El se prezintă astfel :
5 MARTIE: 1) Crossul da Antre

nament, seniori, 4 km*;  2) Ceasul 
de Antrenament jnn.ori, 2^ km*;  
c.asament individual și pe echipe (8 
contând 3).

12 EARTIE: 1) ..Crossul de Pri
măvară“ seniori» 8 km*,  categ*  l-a; 
2) „Crossul de Primăvară" 3'A km-, 
seniori, cateS*  D-a și juniori; dasa- 
urnt individual ți pe echipe (8 con
tând 5)*

19 Martie: „Crossul Școlarilor”, 
clasament individual, 3 km.

26 MARTIE: „Crossul Categoriei 
n-a" 4^ km-, clasament indivi
dual și pe echipe' (8 contând 8>

2 APRILIE: „Crossul Așilor”, 
7 km- (rezervat primilor 15 din

zece sosiți în una din aceste orga
nizări, să primească licența de ca. 
tegorie pripmă.

1800 m*  plat 4’30"
5000 m*  plat 17‘;
10000 m. plat 37‘;
110 m*  garduri 18”;
400 m*  garduri 63"
Săritură lungime 8 m ;
Săritură înălțime 1,60 m -;
Triplu salt 12 m-;
Prăjină 2,80 m-,
Greutate 11 m-;
Disc 32 m*;
C.ocan 28 m-;

*
Clasamentul la cross-cotmtry, va

urma criteriul uneia din cele trei
probe: Crossul Național ; Crossul
Regional, sau Crossul Mihail ELe-
seu, permițând primilor cincispre*

r

Frogramui manifestărilor 
ne asiazi

TRIANON I

WILLY FORST
Alice Tretf—Paul Horbiger — Ida Waest

■Hoțul de milioane
(PETER VOSS DER MILL1ONENDIEB)

Afari din program i

0 plimbare cu Robert Stolz 
prin V I e n a 

JURNAL FOX. Azi Matineu ora 9. Mon: Mercur
Voley-ball

SALA Y- M- C A-: începând dela 
ora 8*  au loc matchurile pentru cam 
pionatul regional*

Duminică. 15 cor-, orele 10 dimi
neața, se inaugurează terenul de 
skv Și săniuțe — organizat de pri
măria municipiului București pe te
renul de sport „Voeodul Mihai’’ șo
seaua Oltenița lângă cimitirul—Pro 
Patria.

Inaugurarea se va face în prezen
ta d-lui primar al Capitalei, a edili
lor sectorului III de albastru, dele. 
gatul O. N. E. F., precum 
școalei de ski dela Oficiul 
de

Sky
PLATOUL VACAREȘTILOR (An

na Voevodul Mihail;
ORA 10: inaugurarea terenurilor 

de sky și săniuțe*

Adunări generale
SALA BANDY (Patinoarul Otote- 

leșanu)-
ORA 10: adunarea Generală ordi

nară a grupării Juventus (prima con 
vocare);

LOCALUL SPORTIV (Straâa inii- 
ner Anghel Saligny No. 2)j ora 10: 
adunarea generală ordinară a grupă
rii Rugby Club Român (a doua con
vocare,); >

Hokey pe gliiațâ.
PATINOARUL OTETELEȘANU, 

ora 15: Match amical faltro echipele 
Univensitatea (Cluj) Reprezenta 
Uf» București;

învingătorul acestei dispute ur
mează să susțină, la 18 Februarie, la 
Nissa, un match contra altui preten
dent, marsiliezul Kid Olivia, căruia 
campionul nostru Lucian Popescu, 
i-a răpit la București, acelaș titlu, 
deținut pe atunci de către Kid Oii. 
via.

Ginn Mica publicitate
1 leu cuvântul

un senzațional document
in chestiunea spitalului Centrai

Ce spune o adresă a ministerului agriculturii

Voley-ball

Campionatul rag oaai

și elevii 
Național 9

de Primăvară", categoria,.Crcusul
l-a; 2) „Campionul Regional a] Ju
niorilor’’ 4 km-

8 APRILIE: „Campionatul Inter- 
școlar" 4 ta-> clasament individual 
și pe echipe (8 contând 4)*

17 APRILIE: Zi rezervată clubului 
Viforul Dacia

1)
2)
3)
23 

ia”*

Dross de 
Cross de 
Cross de 
AFRILIE:

care va organiza: 
seniori 6 km- 
juniori 4 km. 
începători 2 km*  

„Cupa Victor Brai-

•
După cum- se poate vedea, pro

gramul de mai sus, anunță; o activi
tate din cele mai laborioase.

In aceiași ședință, s’a decis ca 
viitor, atleții să fie clasificați 
baza performanțelor realizate și 
limitele 
tegorie

haremurilor de mai jos, 
primă.

în
în 
în 

ca-

1C0
230
400
MO

ruin.
m-

p’at _ 
p at . 
plat 
p^t

Baremurile
11*6;
24*2;
B4-2;
1W*

E^-rr/ie fizică.

Programul ultimei zile
Categoria I.

Juventus—Avântul Sportiv ora 
arb. Gruenstein.

Juventus_ Macabi ora 9,30 arb.
Gruenstein.

Y. M. C. A__ R. C B. ora 10 arb,
Cohen.

Apărătorii Patriei—Macabi
10 jumătate, arbitru Cohen. 

Sportul Studențesc.Viiorul 
ora 11 arb. Gruenstein.

Categoria II-a.

ora

Dacia

DaciaViforul Dacia a—Viforul
b. ora 8 jum. arbitrul Mărculescu.

Sportul Studențesc 1 a.—Viforul 
Dacia a. ora 11 jum, arbitrul Rie
gler.

Apărătorii 
ora 12 arbitru

Apărătorii Patriei a—Bellu 
ora 12 jum., arbitrul Robacky

Patriei b__ Macabi,
Robacky.

Străinătatea

11

MAGAZíN INTiRN1

La 21 Ianuarie a. c., ora 20 va în
cepe campionatul de șah al cercului 
de șah C. F. R.

înscrierile se primesc până Vineri 
20 Ianuarie, ora 19. Taxa de înscrie 
re e de 100 lei.

*

SALOANELE Roxy, vor găzdui 
la 21 Ianuarie 1933, balul select al 
clubului Venus.

•

UNIREA TRICOLOR și-a anun
țat deasemeni balul său la 23 Ia
nuarie 1933, In saloanele Eintracht.

Foot-ball
Echipa națională a Olandei, a ter

minat nedecis cu cea a clubului D. 
F. Q (Praga) fiecare adversar mar
când câte un singur punct.

Matchul 'a disputat la Amsterdam.

Ringul international
Primim :
Clubul' Viforul-Dacia, anunță că 

și-a mutat sediul din str. Polonă, 73, 
in calea Dorobanți No. 115, în sală 
proprie.

Orice informațiuni se pot lua dela 
secretarul clubului, d. Bor dan llie, 
in fiecare seară, între orele 
um. la sediu.

6—7

«
a profesorului Jean 
de sub conducerea

RABINOVICI, echipierul Tennis 
Clubului Român, care a suferit un 
accident în cursul unei partide de 
hakey pe gihață, s’a restabilit.

MÂINE are loc la F. R. F. A., șe
dința ordinară a biuroului federal.

Sala de box 
Constantinele!!, 
maestrului Cristache Negoiță, și-a 
reluat activitatea. Sala este deschi
să, pentru amatori, jn fiecare Marți, 
Joi și Sâmbătă între orele 18—21.

*
Adunarea generală a Moto-Clubu. 

lui Român, a fost norocită pentru la 
29 cor., în Capitală.

*
S’au început tratative pentru or

ganizarea unui match între Maxie 
Rosenbloom, campionul mondial al 
categoriei semi-grea și Jack Peiersen, 
pentru titlul deținut de primul.

*
Italianul Negri a câștigat la puncte 

matchul susținut contra germanului 
Harry Stein, fiind superior. <

semi - greu, 
după cum 

Paris. în 
Petre Ale- 

con-

Axioti în Franța
El va fi opus suedezului 

Andersson
Campionul nostru 

Gheorghe Axicti, care, 
am anunțat, se află la 
compania maestrului său
xandrescu, e pe punctul de a 
tracta un match contra suedezului 
john Andersson, campionul țării 
sale.

In cazul când angajamentul va fi 
perfectat, disputa, care are caracte
rul de revanșă, va avea loc în sala 
Wagram din Paris, într una din reu
niunile organizate spre sfârșitul lu
nci acesteia

In prima întâlnire, consumată la 
noi, suedezul a fost descalificat 
pentru lovitură joasă.

Viez l'a knock-outat pe 
său Frédéric, Jn cursul

Francezul
compatriotul 
celei de a opta reprize, iar Kessler, 

laex-campion al Franței,^ dispus 
punct de adversarul său Thibualt.

* .
Canadianul Charlie Bellanger, 

suferit o categorică înfrângere 
puncte, din partea negrului Billy 
nes.

a 
la 

Je-

•
La 5 Februarie, Maurice Hugue- 

nin va ataca titlul Europei la cate
goria muscă, lnfruntându.1 pe actua
lul campion, francezul Praxille 
Gydé.

Eri s’a ținut ia ministerul sănătă
ții un consiliu al avocaților conten
ciosului. Pentru orice cetățean al a- 
cestei țări care ar vrea să se 
sfârșească permanenta și revoltătoa 
rea risipă a banului public, ținerea 
unui consiliu Inlr'o instltuțiune pu
blică, de către niște avocați, înseam
nă studii în jurul unei chestiuni fo
lositoare instituțiunei. Oricare cetă
țean sar gândi astfel, fiindcă știe 
că o instituțiune publică are foarte 
multe chestiuni care 
vite.

Mai ales când un 
siliu se ține în ziua 
1932, oricine își poate imagina 
năstrușnicii avocați ai 
sănătății s’au adunat intr'un consiliu, 
ca să studieze mijloacele prin care 
ar putea reveni asupra „porcăriei” 
pe care au săvârșit-o cu atâta tan
dră inconștiență, în chestiunea tere
nului Spitalului central de boli ner
voase.

Cc credeți, însă, că s’a discutat 
în acest consiliu?

S’a discutat asupra măsurilor ce 
sunt de luat împotriva noastră, a 
ziarului „Curentul" a directorului 
nostru și a redactorului nostru, d-rul 
Niculae Roșu. Cât pentru cel ce 
scrie aceste rânduri, măsurile vor fi 
șl mai aspre: se va cere să nu mai 
fim lăsați să pătrundem în minis
terul sănătății.

Avocați! ministerului sănătății, a*  
sasinii spitalului central continuă 
să-și bată joc de averea publică 
Serviciul de contencios ai ministe
rului sănătății nu vor să-și dea sea
ma că neghiobia săvârșită este un 
exemplar strălucit de prostie și In
capacitate — și-și înebipue că ai 
putea să ne intimideze cu hotărâri 
caraghioase. Vor să ne dea In ju
decată avocați! ministerului sănă
tății? Să poftească. Vor avea a*  
tunel prilejul să se trezească din le 
targia, care pare să ii pus stăpâni
re șl pe mintea lor șl să se con
vingă de temeiul acuzărilor noas
tre- Nouă ne convine perfect un 
astfel de proces, fiindcă nădăjduim 
să producem noul dovezi despre 
lipsa de interes pe care o poartă 
acești avocați, trebiior pe care sunt 
puși să le execute, fiindcă de asta 
sunt plătiți.

Cât despre cealaltă lăture a ches
tiunii, interzicerea de a pătrunde în 
minister, nu ne ocupăm de ea, fiind 
că ne umflă râsul. Nu-șl dau seama 
avocați] veseli din contenciosul mi
nisterului sănătății, că suntem ce
tățeni șl avem dreptul să pătrun
dem in orice instltuțiune publică ș‘ 
că. în plus, calitatea de mandatari 
al opiniei publce este un drept tot 
atât de puternic, ca și legile pe ca
re domnite lor le cunosc din când 
in când..

Relevăm cu acest prilej atitudi
nea avocaților din fostul contencios 
al ministerului muncii, cari nu s’au 
solidarizat cu avocații buclucași de 
la sănătate.

UN NOU DOCUMENT
In ce priveț‘e chestiunea terenu

lui Spitalului central, in sine, soco
tim că este bine să ne ocupăm încă 
odată de faimosul comunicat, întrucât

trebuesc resol-

astfel de con- 
de 14 ianuarie 

că 
ministerului

ne găsim tn posesiunea unul proas
păt document doveditor că porcă
ria s’a comis.

lată ce glăsuește comunicatul: 
^Ministerul. PRIN CONTEN

CIOSUL SAU, a făcut numeroase 
intervențiuni, ca si nu se expro- 
prieze acest teren și s’a apărat 
CU. DÂRZENIE și cu toate mij
loacele legale, in procesul de expro
priere din 16 Iunie 1931 și infățișăn- 
du-se la noul termene, înaintea instan 
țelor de apel.

Iar ca incheere, comunicatul spu
nea: ,

„Incit nu poate fi vorba de vr'o 
negligență și cu atât mai puțin de 
vr’o incorectitudine in apărarea in
tereselor Spitalului de boli nervoase, 
mintale șl endocrinclagice'’.

Câte vorbe, atâtea minciuni. In- 
trucât, așa cum am dovedit-o in 
reportagiile trecute, s’a văzut cum 
s’au petrecut lucrurile șl am sta
bilit că ministerul, prin veselul său 
contencios, nu numai că a neglijat 
interesele spitalului central dc boli 
mintale, dar a sprijinit acțiunea in
tentată de locuitori, in paguba a- 
cestei instltuțiuni.

Producem, acum, o nouă dovadă 
a aflrtnațlunilor noastre, cu adresa 
Ministerului agriculturii șl domenii
lor, ce poartă No. 254.76! din 26 
Novembrie 1932 — trimisă institu
tului de boli mintale, nervoase și 
endocrinologie«.

„Referindu-ne la adresa 
dv. cu No. 11819, avem o- 
noare a vă aduce la cunoș 
tință că, întrucât expro
prierea terenului institu
tului s’a produs cu ASEN
TIMENTUL ministerului 
sănătății, cererea dv. de 
a lăsa institutului mai de
parte folosința terenului 
nu poate fi luată in consi
derare“.

Mărturisim cinstit că suntem stu- 
pefiațl*  Când ni s*a  produs acest 
document, era natural — așa ne 
dictează profesiunea — să ne în
doim de veracitatea lui. Persoana 
care ne-a produs-o, insă, este in a- 
fară de orice bănuială, așa că a- 
cum, după ce-am citit-o și reci-

tat-o, după ce am pus-o aci pe hâr
tie, cercăm să ne dăm seama de 
toată grozăvia faptelor.

Așa dar, ministerul agriculturii 
spune că nu poate lua în conside
rare cererea linstitutului, fiindcă ex 
pioprierea s’a produs cu ASENT1- 
MtMUL MINISTERULUI SĂNĂ
TĂȚII. Ț

Juriștii ucigați dela mi- 
nittțerul sănătății trebua 
să plece imediat din loca*  
file pe cari le dețin, fiind 
cd sunt elemente pericu*  
Ioane. Ce nouă dovadă 
s’ar mai putea produce ivi 
uf ară de aceasta, care ui*  
mețfte, revoltă țfi pune pd 
gânduri negre pe orice 
om cu mintea întreagăft 
Ministerul agriculturei*  
sub semnătură și printr’o 
adresă oficială afirmă că 
exproprierea s’a produs 
cu asentimentul minista 
rului sănătății.

Iată pe ce mâini neghioabe, iată 
pe seama căror priceperi de birjari 
au ajuns in eresele statului.

Ad. terenul Splaiului central de 
boli mintale. Mâine, poate chiar mi*  
nisterul, cu funcționari cu tot vor a- 
teriza in proprietatea cine ș'ie că
rui particular.. E prea mult, va re
cunoaște chiar contenciosul cara
ghios al ministerului sănătății. E prea 
mult _  mai ales fiindcă senzațio
nalul document pe care-l producem 
azi, frizează o lă ute pe care ne fe
rim s'o numim.

Ministrul sănătății, căruia li în
dreptăm din nou apelul nostru și al 
întregii lumi medicale, are datoria si 
cerceteze, dacă in chestiunea terenu
lui Spitalului central de boli minta
le, este vorba de prostie, ori de alt
ceva.

Să iasă la iveală, imediat, toți vi
novății. Să fie scoși de urechi dom
nii cari au putut să comunice ministe 
rului de agriculturi asen mentul mi- 
nisteruli sănătății. Să fie scoși ta ivea 
lă și să fie siliți să mărturisească: de 
ce și-au dat asentimentul?

Poate spune cineva că „asentfmea 
tul" acesta es e faptă de oameni cu 
mintea întreagă?

C. Arsenie

oeia .Legiunea romana“
Aseară, a avut loc la sediul „Le. 

giunei” din str. Cometa nr. 50, o 
mare adunare a foștilor luptători, 
care au comemorat împlinirea unui 
an dela autentificarea actului con

stitutiv ți statute. Adunarea a fost 
prezidată de d. general Dimitrie Râ- 
dulescu, vice-președinte al „Legiu- 
nei Române”.

D. secretar, general Mihail Bre- 
zoianu, depanând raportul, organiza
ției, arată felul cum este organizată 
Legiunea în Capitală, pe culori, sec
țiuni și sub-secțiuni. d. casier cen. 
trai Ioan Popp, face o amănunțită 
dare de seamă a situațiunii finan
ciare.

D. general de divizie Alex. Mun. 
teanu, președintele culorii de Gal
ben, îndeamnă pe toți foștii luptă
tori la unire.

D. Dimitrie Papadopol, președin
tele secției 32-a Verde, aducând sa
lutul camarazilor din această secți
une, declară că vor lupta cu toată e- 
nergta pentru împlinirea scopului 
statuar.

Vorbesc apoi d.nii D. C. Ionescu, 
președintele secțiunii de propagan
dă, Gh. Săvulescu, președintele sec. 
ț-ei 7-a Galben; d-na Elena M. Bre 
zoianu, președinta secțiunii femeni*  
ne de propagandă; d. Mihail Criste- 
seu; d. Nicolae Cliiricesu,, preșe
dintele sub-sccțiunii I.a a secției 33 
verde;

întreaga adunare a foștilor luptă 
tori, r.duce cele mai vii mulțumiri 
ziarul ii „Curentul"
cursut dat. Adunarea a luat sfârșit 
la orele 21.

pentru con*
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....FIȚI FARA//TEAMĂ!
Dacă suferiți de 
CONSTIPĂȚIE 

luați seara 2-3 boabe din purgati- 
vulARTINși dimineața veți avea un && 
SCAUN NORMAL Șl UȘOR 

sd fiți deranjat în timpul nopței zS^î
CEREȚI NUMAI

cronica ludlclari
Confirmarea mandatelor celor culpabili

BĂTĂTURI

Dunarea mocaia ce gnewi
Circulația • foarte mult îngreuiată

BRAILA, 14- — In legătură cu 
situația pe Dunăre, agențiile de 
vapoare au primit azi noul tele
grame care spun:

Spărăgtorul de ghiată „Mântui
rea”, după o muncă uriașă de 24 
ore, a reușit să deblocheze cargo- 
botul „Dobrogea" ce era înconju
rat de ghețuri aproape de Tulcea.

După ce l-a remorcat câteva 
mile, l-a lăsat pentru a-și continua 
călătoria pe mare.

In schimb cargobotul „Navarhos

că în Rusia Sovietică s’a lăsat o 
Iarnă foarte aspră.

Zăpezile sunt foarte mari, Iar 
populația satelor e lipsită atât de 
pâine, alimente cât și de petrol.

Din această cauză in rândurile

el domnește o pronunțată enerva, 
re.

Șefii autorităților au luat ma
suri pentru preîntâmpinarea ori
căror răzvrătiri, punând in fiecare 
comuna cu mai mult de 500 locui
tori, câte două patrule de soldați.

Ouds viscol, hi Câmboviia
Gerul se ințeț ște. Apariția haitelor tie lupi

Halthuris” sub pavilion elen, n’a 
putut fi deblocat, el fiind prins 
stans înt e sloiuri, la Tulcea.

La punctul Isaccea mal sunt blo
cate de ghețuri încă trei remor
chere șl trei șlepuri, încărcate cu 
cereale.

Din vasele prinse între ghețuri 
tn rada portului nostru, au lost 
«coase numai două de către remor 
cheiul „Elena”

O altă știre sosită la serviciul 
N. F. R. anunță că Dunărea e blo
cată dela Bazinul docurilor și pâ
nă la canalul Măcln.

Remorcherul „Alehos” proprie
tatea d-lui G. Portolo, a fost sal
vat de două șlepuri ce veneau din 
spre Silistra ca să se adăpostească 
la Brăila.

Se anunță că sloiurile Iu susui 
Dunărei formează o massa com
pactă.

serviciul hidraulic anunță că 
ghiată se menține solidă in portul 
nostru și n’a putut fi spartă.

Dela debarcaderul N. F. R. șl 
până la Docuri, Dunărea e liberă.

De aici și până la Reni e înghe
țată complect- Deasemeni e înghe
țată intre Hârșova și Corabia, 
unue curg sloiuri mari.

In susui Dunărei curg mal mici.
De altfel apele Dunări; continuă 

să crească, cotând azi 34 cm. in 
plus.

Probabil că la vreun punct de pe 
Dunăre s’a format un zapor.

Moartă din cauza 
gerului

BLZAU. — A fost găsită moartă 
îemeea Marica I. Varvaxa, dm co
muna Grabicina. Numita a fost sur 
prinsă de viscol în timp ce se în- 
torcca spi« casă.

Aaiomohile înzăpezite 
in Lobrogda

CONSTANȚA, 14- — In oraș vis
colul a încetat; in schimb in județ 
cnvătul bate cu intensitate- Din a- 
ceastă cauză șoselei, au lost dm 
nou inzepezite-Legiunea de jandarmi 
a fost informată azi ca autobuzele 
no cursă s’au înzăpezit între satul 
Cobadin și Constanta- Toate zioijă- 
iie făcute n’au ajutat la nimic, ast- 
le că autobuzul nu și-a putut conti
nua drumul din cauza zăpezii lnpia- 
miiuitâ pe șosea-

Peste 20 călători au fost adăpos
tiți In casele sătenilor până la des- 
tundarea drumului- Ih unele locuri 
In judef zăpada atinge înălțimea de 
nn metru- Linia ferată Constanța-— 
Carmen-Sylva n’a fost încă redes
chisă-

Iarnă aspră în Rusia

TARGOVIȘTE, 14. — In urma 
viscolului care a bân uit, timp de 
două zile, zăpada ce a căzut in în
treg județul, a atins în unele fo
car un metru. Din această cauză, 
circulația pe toate șoselele din 
județ, se face cu mare greutate iar 
circulația cu autobuzele de călători, 
pe mai multe linii din județ, a fost 
complect întreruptă.

Din informațiunile culese dela O- 
ficiul P. T. T„ aflăm că, firele te
lefonice și telegrafice in județul nos
tru, au fost puțin deranjate, ceiace 
a asigurat ca să se facă în bune eon

dițiuni, orice comunicațiune. Ttenu 
rile circulă în mod normal cu mici 
întârzieri.

Din cauza insă a zăpezii mari ue 
a căzut, în diferite sate din județ, 
și-au făcut apariția, haite de lupi 
care cășunează locuitorilor mari 
neajunsuri, atacând animalele de 
gospodărie. Până acum insă nu s’a 
înregistrat nici o victimă omeneas
că, nici din cauza viscolului, nici 
din cauza haitelor de lupi.

Gerul a crescut de două zile 
simțitor, atingând minus 15 gr. C 
cu tendință de urcare.

de catastrofa
La secția I-a a tribunalului de co

merț, sub președinția d-lui Mano- 
iescu, au fost confirmate eri după a*  
miază cele 3 mandate de arestare 
emise In contra lui Eugen Pabri de 
la stația de reavzare, Ștefan Crețu 
șeful trenului personal 110 și Ura 
Păduraru, frânând ultimului vagon 
ai aceluiaș tren- Toți, culpabili de 
catastrofa recentă de cale ferată de 
la B- M-

Desbaterile acestor confirmări, în

CONDAMNAȚI PENTRU 
întrebuințare DE 

STUPEFIANTE
Secția Il-a a trib- a condamnat eri 

pe Nicolae Fotino din ăfr- Visaritn 
Nr- 38, la 10.000 lei amendă pentru 
vina prevăzută și pedepsită de art, 
2 alin- b din legea stupefiantelor 
prin aceea că a fost descoperit înlr'un 
bordel din Crucea de Piatră, având 
ascunse asupra sa —- în ciorap — 
câteva doze de „coco” pe care in
tenționa să le prizeze cu prostitua
tele.

— Pentru acel aș delict.» fost osân 
dit numai la 1000 lei amendă Ana 
Dumitrescu, o altă amatoare a be
ției reci.
ARESTAT PENTRU SUS

TRAGERE DE DOSAR
La cab- II instrucție d. prezident 

floria Bogdan a arestat' eri seară 
pe Gh- Papadopol din str- Anton Pan 
Nr. 25 și practicant la judecătoria 
icol 5, de unde a sustras o serie de 
dosare- Faptul a putut fi descoperit 
atunci când acesta fiind găsit beat 
pe stradă și dus la circumscripție, 
i-a fost făcută percheziție corporală-

de ca.e ferată
caza ministerul public a fost repre
zentat prin d- procuror Mircaa Tre- 
tinascu, nu au prezintat mare in
teres Întrucât nici unul din arestat- 
nu au avut apărători» găsind inutilă 
orioe demonstrația de nevinovăția 
lor pentru un moment

La cabinetul de inatrucție pe ziua 
de eri nu a avut loc nici un act de 
instrucție întrucât dosarul cauzei a 
trebuit să fie înmânat tribunalului 
cu ocazia confirmării-

FRAUDELE DELA CRE
DITUL FUNCIAR RURAL

D- procuror Ovid Sachelarie, a dat 
en rechizitoriu definitiv în contra 
lui Nicolae Turea, care fiind func
ționar la Creditul Funciar Rural, a 
reușit printr’o serie de falșuri să-și 
însușească suma de 636-000 lei, dis
părând apoi fără urmă și nepulând 
fi descoperit nici chiar în cursul în
delungatelor cercetări, efectuate la 
cab- VI de instrucție-

DIVERSE
Procesul fraudelor petrolifere care 

urma să se judece eri la secția III-a 
a tribunalului a fost amânat pentru 
lipsa martorilor la 4 Februarie-
— Secția 4-a a tribunalului a con

damnat în lipsă la un an de zile în
chisoare, pe tânărul C- Garotescu din 
str- Grand Nr. 4 învinuit de excro- 
cherie- Acesta deși nu avea decât 4 
clase primare reușise să se facă cre
zut că este licențiat în drept și să 
profeseze mai întâi ca secretor de 
avocat și pe urmă să intre chiar ca 
tovarăș cu o serie de avocați, cărora 
să le ademenească clientela-

Zino-pads a Doctorului 
Scholl oprește numai de
cât durerea șl face știin- 
țificește să dispară bătă
turile, suprimând chiar | 
cauza — presiunea și ro- 
zătura încălțămintei. Sub

țiri impermeabile Zino-pads aderă 
prin ele înseși și nu se deslipesc nici 
chiar în bae. Neeaustice, nu pot deci 
să ardă pielea și protejează orice 
punct sensibil sau dureros. Se fas
pentru bătăuri pe degete, pe talpă
poate fi ușurată >1 Înlăturată prlu 
metoda doctorului Scholl. Prospecte 
si sfaturi gratuite de către expertul 
casei Dr. Scholl.
București, Victoriei 64

Zino-pads 
or Scholl

La aplicare — suprimată durerea, 
ÎNTREBUINȚAȚI SAREA DE BAIE 

Dr. Scholl, înlătură sigur, transpi
rația și inflamația picioarelor. O 
minune pentru higiena picioarelor. 

Renume mondial.

D U R E R I L E
> de cap, nevralgii, gripă reumatism'; 

se vindecă uumai prin 

Antinevralgic
Or.NANU MUSCEL 

în cutii originale conținând 2 buline 
l și cu semnătura doctorului f 
I Depozit: Farmacia N. POPOVICI h 
L București. Calea Rahovei 23? .J

Populația lipsită de hrană 
și foarte enervată

CtUȘINAU, 14. — persoane ve
nite de dincolo de Nistru anunță

Președintele Hoover 
acuzat ne presa franceză ca nu-și respectă 

angajamentele

Circulația
Situația incheeată eri de dlrec 

țiunea mișcării c. f. r. arată că cir 
culațla trenurilor de persoane și 
mărfuri s’a restabilit în întreaga 
țară, cu excepție, linia Constanța- 
Carmen Sylva care din cauza su
lurilor mari de zăpadă, rămâne în
că nepracticabilă.

Echipe de iucrăătorj lucrează cu 
multă intensitate la desfundarea ei 
șî se crede că ea va fi redată cir-

trenurilor
culației în timpul cel mai scurt 

Pe liniile Ploești-Țăndărei, Bu- 
zău-Mărășești-Adjud-Ghimeș, Bu- 
zău-Galați, Galați-Basarabeasca, 
Galați-Tecuci, Făurei-Țăndărei, tre 
nurile de marfă circulă încă cu un 
tonaj redus.

Dacă timpul se va menține favo
rabil peste câteva zile circulația 
se va normaliza in întteaga țară 
pentru toate traficurile-

Cum e vremea
Buletinul Institutului Meteorologic

14 Ianuarie 1933
Situația atmosferică în Europa,

ora 9 a- m-:
Maximul barometric Rusesc în

tins asupra întregului Continent și 
zonele deprestonare din Islanda și 
basinul mediteraman, continuă să 
comande situația atmosferică-

Curentul de perturbatiuni este o- 
riental în general dela W la E, iu
țeala de deplasare fiind de 600 ta 
700 km- In 12 ore-

Temperatura se menține scobo- 
râtă variind azi între-50 gr- la— 
25 gr. In Rusia, — 5 gr- la —18 gr- 
în Europa Centrală și 4 la 12 Sr- pe 
coastele Oceanului Atlantic și în ba 
sinul mediteranian-

In România, ora 8 a*  m>;
In ultimele 24 ore, Cerul s’a men 

{inul acoperii, iar pe alocuri în Ar
deal, Molvdoa și Basarabia sau seni 
na lat și viscole locale.

Vântul a suflat potrivit din sec
torul Nordic mai tare în jumătatea 
de est a țării.

Temperatura a crescut ușor fiind 
cuprinsă azi la ora 8 Intre — 3 gr
ia Timișoara și—13 gr- la Roman și 
Soroca, iar minima de azi noapte 
a oscilat între—17 gr. la Chișinău și 
—4 gr- la Timișoara.

Presiunea atmosferică în creștere 
cu 2 la 4 milimetri variază între 777 
m. m- la Iași și 769 m. m. la Timi
șoara-

Băneasa—12 gr. Apa provenită din 
topirea zăpezei 1 m- m.

Timpul probabil dela 14 la 15 le- 
nuarie 1933, ora 20:

Presiunea în ușoară creștere cu 1 
la 3 milimetri-

Cerul se va însenina în Moldova, 
Basarabia și restul Munteniei și se 
va menține mai mult acoperit în ce
lelalte regiuni-

Ușoară ninsoare pe alocuri în Ar
deal și Câmpia Dunărei- Vânt po
trivit din sectorul NE mai tare pe 
litoral-

Temperatura staționară în Sud- 
weslul țărei și In scădere în cele
lalte regiuni-

La Buourești-Fi’aret, ora 8 a- m-:
Presiunea atmosferică 773 m. m-, 

Cerul acoperit, Vântul dela ENE cu 
3 m- p- s-, Umiditatea 77 la sută. 
Temperatura — 10 gr. Temperatura 
maximă de eri—7 gr- Temperatura 
minimă de azi noapte—11 g- Tem
peratura minimă la Buc-Ghencea— 
11 gr- Temperatura minimă la Buc.-

ULTIMA NOUTATE LITERARA
Volumul 39 din COLECȚIA CELOR 15 LEI intitulat „CAZUL SO- 
N1E1 D1M1TR1EVNA”. — Un roman polițist de cea mal bună calitate, 
pasionant până la încordare, ingjnios până la genialitate
Cunoscutul nostru scriitor d-i C- RÂULEȚ, autorul acestei lucrări 
ți-a câștigat dreptul la denumirea de „Edgar Wallace al României” 
Volumul este complectat cu puternica nuvelă a scriitorului englez 
W1LLIAM Bi ’NEVIS intitulată: „SECRETARUL DE STAT” 
De vânzare la toate librăriile și la toti depozitarii de ziare

EDITURA JG- HERTZ, BUCUREȘTI 1
X6 pagini LEI 15

Un neu local
De curând a avut loc Inaugurarea 

noului local al Restaurantului ,,Coș- 
na Cil'eșoaia“ din Piața Buzești 35.

Proprietarul localului d. Costică 
Georgescu (Coșna) a ținut să dea 
oarecare solemnitate cu ocazia des
chidere! in casă proprie a restau- 
1 untului, pe care-1 conduce de a- 
proape 20 ani. Solemnitatea a în
ceput cu obișnuita sfeștanie, căreia 
l-a urmat un copios dejun, la care 
au participat reprezentanți ai co
merțului, oameni politici, ziariști și 
numeroși prieteni și cunoseuți.

S’au rostit cuvântări evidențiân- 
du-se munca intensă, conștiinciozi
tatea și calitățile sufletești ale d-lul 
Georg -scu, urându-i-se totdeodată, 
noroc în noua întreprindere.

Solemnitatea a decurs într’o at
mosferă caldă și prietenoasă, în tot 
timpu.'. concertând orchestra cu di- 
seurul Stamate.

Restaurantul, având o bucătărie 
modernă șl aleasă, grătar special, vi
nuri naturale selecte, orchestră de 
primul rang toate aceste cu prețuri 
convenabile, va fi localul de prefe
rință al Capitalei. Localul este des
chis și după teatru.

Citiți

Mica Publicitate

PARIS, 14. (Rador). — Afirma- 
țlile d-lui Hoover, in care acesta 
susține că nu a luat angajamente 
față de Franța, cu prilejui călăto
riei d-lui Laval, sunt viu comentate 
de întreaga presă- Ziarele fac co
mentarii severe față de președin
tele Hoover.

Ziarul „Le Figaro” scrie că, pre
ședintele Hoover, care va publica 
o lucrate asupra problemei datorii 
lor, ar face mai bine să păstreze 
tăcerea >i să-și recunoască greșe
lile pe -ari americanii le-au recu
noscut, cu prilejul ultimelor ale 
geri.

Ziarul „Am! du Peuple” se ridică 
împotriva desnJnțlrii tardive, adău 
gând că președintele Hoover a fă
cut aceasta numai din preocupări 
de politică personală.

D-l Laval a declarat ziarului 
„Petit Parlslen”, că informațiile 
publicate de către „New-York Ti*  
mes”, sunt într’o astfel de contra, 
zicere cu comunicatul oficial para
fat de d-nii Laval-Hoover, încât 
nu consideră necesar să răspundă 
și că nu crede in pretinsele decla
rații atribuite d-lui Hoover.

Ziarul „Le Matta” reproduce 
textul comunicatului publicat cu 
prilejul conversațiilor cari au avut 
loc ia Washington intre d-nii Hoo 
ver șl Laval, precum și comenta, 
riul făcut de acesta din urmă, ime
diat după citirea acelui comunicat 
D-l Laval a spus atunci „trebue 
să reținem trei lucruri: 1) legătura 
dintre datorii $1 reparații; 2) pro
misiunea utiul aranjament în cursul 
perioadei de depresiune și 3) in 
toarcerea la planul Young”.

Ziarul „Le Matln” adaugă: „Ca
racteristica oamenilor de Stat car’ 
au pierdut puterea, ewde a pier 
de și capul”.

D-l Laval, adaugă ziarul, a pă 
strat intacte și amintirile și dove 
zile. El le va scoate la Iveală, dacă 
va fi nevoie.

D-l Laval, fiind întrebat de zia
rul „Excelsior”, s’a arătat foarte 
surprins de declarațiile președinte
lui Hoover, și a combătut versiu
nea pe care ar vrea să o acredi
teze președintele Hoover, rea
mintind că chestiunii« datoriilot 
și reparațiilor trebuia să fie legale 
intre ele în mod indiscutabil.

Pentru copii și tineret 
au apărut sub titlul 

„Aventurile lui Paturel“ 
următoarele 25 de romane Ilustrate 

In culori
Instructive comice senzaționale 

No. 1 „Un strigăt în pustie” 
No. 2 „Muzica misterioasă” 
No. 3 „Oamenii-pantere” 
No. 4 „O noapte tragică” 
No. 5 „Schimbare de decor” 
No. 6 .Atacul postului” 
No. 7 „O gravă imprudență” 
No. 8 „Prizonierii” 
No. 9 „Liberarea” 
No. 10 „La întâmplare” 
No. 11 „In plin mister” 
No. 12 „Vrăjitorul” 
No. 13 „Tigrul sfânt”
No. 14 „Colonelul Bishoff”
No. 15 „Noul primejdii” 
No. 16 „Ganwarii”
No. 17 „Jungla în flăcări” 
No. 18 „O expediție primejdioasă**  
No. 19 „O surpriză”
No. 20 „Un tâlhar abil”
No. 21 „O întâmplare neplăcută” 
No. 22 „Peripeții nesfârșite” 
No. 23 „O surpriză neplăcută*  
No. 24 „Crocodilii”
No. 25 „Negrul trădător".
Fiecare fascicolă-roman este Oua- 

trat în culori și costă numai 2 lbt 
De vânzare la chioșcuri și depozite 

de ziare.
Editura „Adevărul” S. A.

„Economia dirijată“
Conferința de aseară a d-lui Strat

In cadrul ciclului de conferințe 
Organizat de Asociația generală a 
economiștilor din România a vorbit 
Sâmbătă seara în Aula Academiei 
de Înalte studii comerciale și indus
triale, d. profesor universitar Geor- 
ge Strat, despre FcononUa dirijată.

Voind să așeze in mânile Statului 
puterea de a decide singur în or
dinea economică, voind să stabi
lească pe cale de autoritate nor
mele de exploatare ale bogățiilor, e- 
conomia dirijată Înseamnă fatal un 
regim contrariu proprietății indivi
duale și libertății, un regim care 
pulverizează orice simț de răspun
dere și prin aceasta antieconomic 
și deadreptul imoral.

Regimul de autoritate a putut 
stăpâni relațiile economice și acti
vitatea oamenilor secole dearândul, 
pentru că societatea medievală era 
o societate patriarhală, dominată ou 
puternică concepție religioasă frag
mentată în mid unități fără prea 
mari și dese legături, iără mijloa
cele de comunicație de astăzi, care 
au schimbat fundamentă! concepția 
oamenilor asupra vieții și fac din 
societatea contimporană antipodul 
societății medievale. Economia diri
jată e o concepție de origină gex-

mană. știința ecnomică germană a 
fost in totdeauna favorabilă siste
melor filozofice, juridice ori econo
mice bazate pe autoritate, pe exal
tarea colectivului și diminuarea șl 
subordonarea individului

Aplicata în diverse țări de la răz- 
bolu încoace, fie în America, fie în 
Germania ori în Rusia bolșevică, 
economia dirijată s’a manifestat 
pretutindeni drept ceeace este adică 
un sistem economic eronat, provoca 
tor de pagube și sărăcie, dezordine 
și inccherență. Pretenția de a di
rigui economia fie pe plan național 
fie pe cel internațional s‘a dovedit 
o eroate științifică și primejdie pu
blica.

întinderea și persistența crizei ac 
hialo se datorește nu regimului ca
pitalist falșificat prin diversele ln- 
tervențluni nenorocite ale Statutul 
și dirijări imorale, ci tocmai expe
rimentării acestor sisteme antie&j- 
nomlce bastarde cum e economia di 
rijată. După aproape două veacuri de 
funcționare a regimului capitalist 
in lume se poate spune că desvol- 
tarea normală a tuturor popoare
lor este inseparabil legată de extin
derea libertății economice și nu de 

'gâtuirea eL

Directorii de școli 
poi ii mtJiiiijri in tonsk 

lîiie comunale ?
D- I- Steriopol, director al liceului 

«le băeți din Odorhei a lost ales de 
corpul didactic» consilier de drept ca 
•eprezentant al acelui coip in consi
liul comunal al orașului.

Cum Insă art- 263 d>n reg- de lunc 
Jionare al școalelor secundare spuue 
ca directorii de școli secundare nu 
pot pruni mandate elective, a rămas 
sa se stabilească principial daca a- 
-est articol se aplică și atunci când 
este vorba de un reprezentant aies 
al corpului didactic ca nietnDru d« 
drept in consiliul comunal-

Pnntr’un relerat al direcției înv 
«ecunuar se opinează că nu ar fi ca 
zul să se aplice artș 263 din regula
ment-

câtimi iuti

’âi bú. io- .

batifwi “at.

Capitala
0 servitoare lși otrăvește fosta stăpâni

Oribila crimă din jud. Tecuci
TECUCI. — Zilele trecute o ori

bilă crimă a fost comisă in județul 
nostxu in următoarele împrejurări: 

Toader D, Teodorescu, Toader 
Călin Andrei și Constantin Stanca» 
Panaite sunt trei locuitori din co
muna Vizureșitl, Un eveniment deo
potrivă de important pentru tus
trei survenit cu câteva zile mai 
Înainte, i-a adunat >n jurul unui 
mese din cârciuma satului. Oamenii 
au luat acolo o gustare și apoi au 
băut. întâi de bucuria evenimentu
lui și apoi ca să stingă setea.

După câteva ote de băutură, eei 
trei oameni s’au îmbătat și când a 
venit v»rba de plată s’au luat la 
cearta.

— Kilogramul ăsta de vin, mă 
Toadere, tu trebue sâ-1 plătești...

__ Ba tu... mă Constantine!
-----Eu mă... bețivilor !.., Vreți să 

mă înșelați, tâlharilor !
— Las’câ-1 plătesc eu, a zis ne

gustorul, și i-a dat afară.
pe șosea, cearta a continuat. Dar 

ceartă, așa... „uscată” nu aduce 
nici-o satisfacție.

De aceia, Toader D. Teodorescu și 
Toader Călin Andrei au tăbărât pe 
Constantin Stanciu Panaite și l-au 
luat fa bătaie. La un moment dat 
un Toader a mârâit: _ Stai mă 
Constantine că te învățăm noi îmn- 
te — și-i înfipse un cuțit în artera 
femoraîă dela piciorul stâng.

După 10 minute constantin Stan
ciu Panaite a încetat din viață.

Criminalii au fos arestați iar Par 
cheful local cercetează cazul.

Face senzație monstruoasa tenta
tivă de crimă descoperită de d. Au
rică Ionescu dela siguranța Capita
lei.

Doamna Sălta Ionescu avea in 
serviciul său pe tânăra Ioana Șer- 
băncscu, zisă Lenuța, în etate de 
23 de ani.

Soțul dc-amnei Ionescu, după un 
timp s’a amorezat de servitoare 
sfârșind prin a t-iăi cu ea in con
cubinaj. Faptul s’a sfârșit prin conce 
dierea servitoarei de către stăpâna 
sa care între timp aflase de încli
nările domestice ale soțului.

Fosta servitoare din gelozie 
mal ales ca iubea pe soțul doam
nei Ionescu — a pus la cale supri
marea fostei stăpâne și in acest 
scop a apelat la noua servitoare a 
doamnei Ionescu, fata Rada Popes- 
cu de 17 ani, cu care a convenit să 
pună in mâncarea adversarei o pu
ternică otravă.

Otrava nefiind atât de puternică 
po cât o credea fosta servitoare, nu 
și-a făcut decât parțial efectul, Îm
bolnăvind pe d-na Ionescu.

Fiind transportată la spital me
dicii au constatat otrăvirea. Bănuia 
la căzând asupra celor două femei 
polițistul le-a arestat și cum ele 
au făcut mărturisiri complecte, cu 
actele dresate le-a înaintat parche
tului. i

Arestarea unui temut 
spărgător.»

Cu ocazia unei razii d. comisar 
sef A Borcea. dela siguranța Capi

talei, a reușit să aresteze pe temu
tul răufăcător Gh. Petrescu, fost 
condamnat în repetate rânduri.

in noaptea de trei Ianuarie, Pe- 
trescu a săvârșit o spargere la d-na 
Cleopatra Teleanu, din str. Nerva 
Traian 34, de unde a furat bijuterii, 
bani și alte obiecte casnice. Bijute
riile și obiectele au fost găsite și res 
tituite păgubașei iar spărgătorul îq 
naintat parchetului.

...Și a unor scandalagii 
agresivi

Tot d. comisar șef Borcea a ares j 
tat pe par lagri Anton Marin Suliman 
Contantin Cristea Jelea și Gh. Cris 
tea zic Giga toti cunoscuti scan
dalagii cari acum două seri au pro 
vocat scandal în cafeneau din str. 
Halelor 36 rănind mai muie persoa
ne. Agresorii au fost înaintatți par
chetului- ,

Dela P. T. T.
Dta caus» greutăților de trai gria 

eare trec azi funcționarii P, T, T., 
d, director general P, T, T a dat o 
circulari ;r. sensui ca reținerile ce 
se licean de către Cassa de Credit 
și Ajutor P T. T. pentru formarea 
toadtdtd d*  garanții, să fie suspen
dai pA-4 nau> drsposițiuni, Acttt 
sta taoopind chiar cu Inna Iamaaetd 
a. c.
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CUMPĂR dnerite obiecte ca:*  • 
2 mașini de cusut, răcitoare, co-J J 

tablouri, bibe-j [ 
ouri, vâsărie, mobilă și tot feluli» 

Printr’o] [ 
Wecsler,*  i 

46j [

Z voare, preșuri,

«ț de obiecte de menaj.

Î
c. p. viu la domiciliu, 
str. Valeriu Braniște No. 
Buc. II

GANDACI, greerll, 
ploșnițele, muștele, 

toate insectele stăr-
pește radical »KÁ
TÓL*',  praf insecti

cid japonez.

Cărjl-reviste

fi

CauăiidedeăMau
? ^‘£gca liitKiníuí

BUC ATARE AS A fără bărbat știind 
bine bucătăria caută Advocat Moldo- 
veanu Bulevardul Mârășesa 44. -i ;-

PENSIUNI
I leu cu«*»utul

OFER confort, pensiune excelentă
_  complectă, — 2 persoane 5.000 lei 
Str. Chindia 10 prin B-dul Maria.

• rLaULiO.vaK, vaste cunoștinței Z direcția birouerației, bun ca.- Z
• culator, fost expeditor vamal,® 
Z caut post, pretențiuni modeste, a 
Z^arcsați ziar sub riez 2509. Z
• 3030S•
vJ»—OL*  
VOIAJOR rutinat, introdus diferite 
branșe, preia reprezentanțe provi- 
zion. Adresați ziar „Succes". 30246 
FREULEIN serioasă caută imediat 
servici ia copil. Str. Cloșca 39. 323z2 
POSTAVAR tânăr, specialist, refe
rințe prima, cauia post pretențiuni 
modeste. Ziar „Stofe“. 32302
TÂNĂR 20 ani caut post ori și ce“
garanție materială, adresați ziar 

„A. S.‘‘. 30291
LOGOFĂT moșie tânăr, începător, 
priceput lucrări birou, supraveghere 
oameni, exploatare pădure, acte, re- 
comandații, caut post, pretenții 609 
lunar plus întreținerea. Mihail Iosiî. 
B-dul Basarab 107 (fund). 32318 
BUCATAREASA caut loc la cas;t 
mare, am reeomanclații. Str Raion 
173, Balogh. 444
BUN COFETAR cunoaște bine bu~ 
cătârra, caut loc casă particulară. 
Griviței 33. Costică. 445

BONA senoasa pricepută hranică la 
copil doi ani angajam acte, reco- 
mandații. Calea Floreaica 50 428
BUCATAREASA perfectă mâneam, 
prăjituri, fără bărbat, caută Sf. 
Constantin 12 (Cișmlgiu). 429 
BAIAT dela țara intern, caută 
enioșeul de ziare Dudești 45 430
CAUT servitoare buna la toate cu 
acte. General Rătlulescu, Oziiis 6 
București. 351
CAUT jupâneasă seivită cu acte și 
iără bărbat. A se adresa: portar Ca
lea Griviței 23. 345
BUCATAREASA servită și la toate 
.asă ușoară caută imediat strada 
Doctor Lister 11 A în față. 322
aNGAJEZ femee serioasă, acte, la 
2 persoane Miron Cosiin 46. 316
BUCATAREASA periecta și spamt. 
fără barbat sau copii la 2 persoane 
caută Bulevardul Pache 96. 427
BUUATaREASA perfectă acte reco- 
mandație caută Pcmpiliu Eliade 9 
(Cișmlgiu) cameră separată. 414

BUCATAREASA germana bună și o 
jupâneasă servite caută post îm
preună Ziar 92 G. 441
CAUT serviciu om bun, priceput la 
trate, bună îecomandație. Precop 
Solcan str. Argentina 34. 447

AMATORI de Mabile Franceze! Li
chidez întregul ste, Expoziție per
manentă: Dormitoare, Sufragerii, 
Birouri moderne. Prețurile fabricai, 
înlesniri. Kamiel Romulus 58.

10-30248

CAUT serviciu ca jupâneasă sau la 
totae, am reccmandații. Regele C .trol 
164. (Prin Tei). Marioaja. 448
BUCATAREASA merge la toate. 
Honzig 16. Sector, 6. Szaba. 442
BUCATAKEASA bună acte în re
gulă, servită casă mare, doresc post 
durabil, adresați Madam Ion, str. 
Biruinții 19, II Grivița. 446
ÇAUT loc bucătăreasă buna Restau-
tant, Cantină, Gr. Fălcoianu 5. 368
CAUT loc dădacă la copil, serioasă, 
tu recomandați!, fost doica 4 jura, 
teana Andrei, str Caragiale 23 369 
1 —. . ..... -
BUCATAREASA mijlocie, văduvă, 
eu copii, spăl luna, sau toate. Anna 
Sf. Treime 42 Tel. 364

!
 TABLOU Ki |
spiendide, pictori cuuoscuți cu k- Z 
putație, vMncT cu prețuri ex-ț 

% trem de reduse mai conveni 2 
X bd ca ori unde, co ecție mart . , 
• sursa cea mai eftina*  vizitat >9 
Ispre convMg@ra X

Vizibil zilnic numai intre 2—.."

Duminica, sărbători mată ziua, d 
■itr. Turturele 4 (prin Labirint), g

Tramvai 16 (stația iabacu) X
vaeee—
CHILIPIR 6 zile casă 320 metri, 
Gheorghe Grand 5. vinde Crângași 
74 bis. 32326
^FABRICA de Bei:e Ăzuga"~27 ac • 
țiuni vând cu 600 lei buca.t Oferte 
la ziar. „Azuga". 32334CAUT post orice lucru băiat de în

credere 21 ani Oferte ziar, 37 G 3t b 
(CAUT serviciu ca iată la toate fără 
bărbat. Velicu Drumea 33. Maria 366

MMSRin cto'fQm
'Çwÿi serviciu 
dând unanutdAloaaàA 

aMKÄ publicitate

CAUT serviciu, merg la toate, Str. 
Făinari oN. 44 în fund. 370
CAUT post, casier, am încredere. 
Garanție morală, materială; adre
sați Toderică V. Colentina 25. 371
BUCATAREASA pertectă cunoaște 
bucătăria română franceză cu re
comanda,ții și acte în bună regulă 
caută casă mare tune plătită și aju
tori. Adresați str. Dosu Cantonului 
No. 33, ora 1-4, 443

INSi’iiLTOKi, bum organizatori, 
pentru achiziții angajăm urgent fix 
și comision. Situație bună găsesc 
numai persoanele ioattc active, bine 
cunoscute și introduse in Bucurej... 
A se adresa societatea ,,Adriatica“ 
București, Spl. umrei No. 1. 30296

DORMITOR stejar masiv, perieula 
stare, de vânzare Academiei 5 (Ha
inul de mode). 416
EFTIN ' vând Bilerad buna stare, 
marmu.ă 4 cm. grosime bun pentru 
local și 3 lămpi peuo-max. Șos. 
Pantelimon 185. 417
DE VANZARE ljnă toarsă pentru 
confecționarea de covoare la loan 
Vidrighin, Rășinari 63 jud. Sibiu 414 
MAȘINI scris Remingujn pertectă 
s.are vinde ’'czaional 1-asag. Mac-a. 
30. 421
OCAZIUNE tară vând rafturi și tej- 
ghere de văzut sti. Foișor ito. :2. 
oreie 1-3. 422

1
DOUA studente caută urgent < > 
cameră mobilată centru, elac-) J 
trică acces baie, convenaoil | [ 
preferabil calorifer. Adresați i > 
ziar sub T. B. 30139 ] [

CAUT cameră mobilată pensiune la’ 
doamnă gospodină preferabil ger
mană. Ziar „Inginer“. 2-32306 
ÎNCHIRIEZ camera mobilată cu 
pensiune la familie distinsă Victo
riei 190. Corpui D. etaj I. 32304 
APARTAMENT liber curat, 3 camete, 
antreu, conform modem. Splaiul 
Unirii 112. 32333
JANETA Movila, str. EÎiseu No. 3, 
Odăi ue închiriat mobilate cu pen
siune foarte ieftine. 2000 lunar.
ÎNCHIRIEZ 2 camere, bucătărie și 
o camei'«, mobiiitâ Aurel Viaicu 3.

2-32.317
DOMN tânăr, caută cameră frumos 
mobilată, separată, apă curentă, bae 
Adresați ziar „14‘. 32316
APROAPE tribunal cameră mobilată 
baie, eventual pensiune Sf. Iile 3 
din Rahovei 15. Schönberg. 30298 
CAMERA mobilată frumos? cönve- 
nabli, Victoriei 66 etaj II, Scara H. 

32308
CAMERA confort, mobilată, separată? ■ 
liniștită, elec’-rică, teracotă, baie 1-2 
persoane serioase 1.5G0 Radu Afu
mați 3 Parter ușa III (Făgădău). 
Tramvai 9, 16, 17 323C3
CAUTAIVÎ 2 camere modest mobilate 
fiecare cu intrare absolut separaă, 
acces bucătărie. Adresați Rudolf 
Mosse, B-dul Brătianu 22 sub ,.Con
venabil“, indicând prețul
CAMERĂ frumos mobilată căiduT 

; roasă 1-2 persoane eventual pensiune 
(bucătărie). Apolodoi 3-a. 32319

! ÎNCHIRIEZ una, două camere mo
bilate, vedere stradă, lmiște, acces 
bae. etc., eventual pensiune, con- 
rmabii. Victoriei 130. Aproape Am- 
Zei 32320
ÂFÂRTAMENT parter "curat, 3 ca
mere, hali, bucătărie, bae instalată, 
plv îițâ, electrică, sobe faianță, în
chiriez. Turturelelor colț str. Ver- 
deței 11. 32325
îh CHIitlEZ cameră mobilată etaj. 
II, intrare separată. Vicențiu Babeș 
7, preferabil studenți. 32S29

Lk-UȚltuNl și IWt-UfiA |i I 
S leti cuvântul

Î
niUuitriT Acauemie mediteazăș 
curs Liceal și Comercial toartej 
avantajos. Adresați la ziar subZ

© N. N. |

VORBIT! rranceza, angieza in 3 
luni. Duchant, Sf. Nicolae Șelari 9. 
TĂNAR STUDENT pxeaa meditații 
la toate obiectele, specialitate ma
tematici .contra Cameră, a se b- 
diesa la ziar, sub Platon
LICENȚIAT Șl CHIMIST, CU 
tențiuni foarte modeste, caută 
aitații sau orice alt serviciu, 
scr.ți la ziar sub: Laescu.

pre- 
me- 
Rog

Imn AR si uniat m străinătate per
fect engleza și franceza. Viu și ia 
c.omiciliu. Foarte convenabil. Ziar 
sub ..Orion".____________________
STUDENT la Litere, s-rios și cu ou- 
nă metodă pedagogică, meditează 
conștiincios contra cameră sau 
masă. A Se adresa la ziar sub JB. 
527*.  32390
mUmNișOAKA predă conștiincios 
germana, franceza, polona, foarte 

| convenabil. Adresați ziar „Aicadia". 
1’imPUL ESTE BANII Nu-1 pierdeți 
zadarnic: ASIGURAȚI-VA EXiS- 
TENȚA| Numai in patru săptămâni 
absoiut orice persoană învață „Ste
nodactilografia", corespondența co
mercială și lucrările de birou, ob
ținând certificate de absolvire ,.Școa 
la Centrală". Biserica Enei 10.

„GRATUIT puteți asista". Lecțiunl 
practice și plăcute: Franceză, Ger
mană, Engleză, Steno-Dactilografle. 
școala „Dupioyen“. 27 Smârdan.

32337

ABSOLVENTA Facultatea Litere, 
meditez conștiincios curs primar și 
secundar, garantând reușita. Ghi- 
mici. B-dul Basarab 143. 32328
PREDAU lecțiuni conversațiuni en- 
gleză metodă practică, preț redus. 
Ziar .British“. . 32315

A apărut nr. 2 al revistei „Româ
nia Medicală” cu următoarea cola
borare: prof. dr. L Ontacuzino ■ 
prof. dr. I Nanu-Muscel; dr. A, Cră- 
ciuneanu și dr. Dichter; dr. I. Be- 
jan; dr. N. Cajal și dr. P Tomeccu.

«
A apărut „Gazeta Meseriilor șl 

Asigurărilor Sociale’’, anul V, nr. 3, 
de sub conducerea d-lui C. Arsenie, 
cu un bogat sumar: Asigurările So. 
dale în România, de Marco Ba- 
iasch; Asigurările sociale și tuber
culoza, de eoni. dr. M. Nas ta; Rea
lizările la Casa Muncii CFR; Vizi
tarea Dispensarului Regina Maria. 
de I. Olteanu, etc. Redacția și Admi
nistrația calea Victoriei nr. 29 etaj 
V, București.

A apărut „Gazeta Muncii**  anul 
I, nr. 3, cu un bogat sumar: Criza 
artificială fi nouile categorii de șo
meri, de G. N. Dulca; Necesitatea 
legiuirilor sociale, de N. N. Mate- 
escu; Apărarea națională, apărarea 
socială, de O. Vălean; BoMle vene, 
rice și combaterea lor la țară, ,de 
dr. Aurel Mihăilescu; Textul Regu
lamentului Camerelor de muncă, 
etc. Redacția ți Administrația, calea 
Victoriei nr. 29, etaj V, București.

«
A apărut „Gazeta Municipală" nr. 

52, număr festiv in 16 pagini.
In sumar: Utilitatea piesei edili

tare; părerile d-lor Dem. Dobrescu. 
D. I. Niculescu, Gh. Milian Maxi- 
mim, Dem. Th. Pascu, A. D. Mincu, 
Al. G. Donescu, A. D. Matak, d-na 
Alexandrina Cantacuzino; de vorbă 
cu d. prof. lt. lorga despre gospodă
ria Capitalei; sate ș> orașe ,de prof. 
N. Bazilescu; Capitala va avea me
tropolitan; Desființarea tramvaelor 
din centrul Capitalei; prelungirea 
bulevardului Brătiar.u pină Ia Bellu; 
Conflictul dintre Municipiu fi soc. 
Hydrofina. Bilanțul realizărilor edi
litare ale anului 1932. Polemici, 
noutăți și un bogat material infor
mativ.

EDioemiu ue summum ia Ctikiciiiți
Trei încercări de sinucidere

CASATORII
1 leu cuvântul

PIANINA Bluther Rosenkranz, 
Schiedmayer, vând elun Ermn j , 
Grigorescu 1 (Armașului). 423
LICHIDEZ preț derizoriu, garnituri 
piele Divone fetoiiun '.'.ubiste. Tapi
țeria Dr. Felix 2 . 418
DORMITOR, Sufragerie, Herenzhn- 
mer, moderne, lămpi, tablouri, cuer, 
divan, diverse, vând urgent Juies 
Michelet 9 prima dreapta. ^15

CAUT centru parterre trei camere, 
hali, bae, bucătărie, cămară. ofer 
40.000 anual. Adresați doamna Tous- 
saint Tunari 27 32327
CAMERĂ-mobilată intare sepĂraiâ, 
acces baie, eftin. Toamnei 38. Doc
tor. ’ 32330
GERMAN tânăr singur, caută ca
meră eventual cu pensiune. Oferte 
ziar ..Prețul modest-'. 32333
CENTRALĂ, cameră ricbUată*' con- 
iort pentru două doamne sau domni 
șoare serioase. Frumoasă 29. 32338
DE ÎNCHIRIAT una cameră goală 
L racotă. et-ctrictate, intrare sepa
rată. ștefan Mihăileanu 4, lângă 
Sf. Ștefan. 32335
'.AMi-.ÂA xrumos mobilată, separate, 
bae, pensiune 1-2 persoane. Hegyi. 
Câmpim anu 47. 400
CENTRU Prăvălie, cameră, bucătărie
luna birou once. Apclodor 13. 401

CONȘTIINCIOS imediat mijlocesc 
mariajuri, capitală, provincie, nu 
mai partide situate : „Mafia**.  Ge
neral lpătescu 22 A etaj U Moșilor 
București, 39112

MESERIAȘ, proprietar, 52 ani, do- 
teste căsătorie cu doamnă singură 
40— 45 ani, bună gospodină. Sub 
„El Sa“ la ziar 15475
TANAit; meseriaș, situație sigură, 
etate 32 ani, dorește cunoștința unei 
domnișoare sau doamne etate cores
punzătoare, poate fi săracă dar bună 
gospodină. Adresa la ziar sub „Tâ
năr 32 ani“. 33435
CĂSĂTORIA e bună, dar înainte“ de 
a face pasul acesta citiți „Surâsul“, 
rev<c£. umorrstico-Iiterară. 32311

IATREAȚA dispare intre- 
juințând excelenta loțiuna 

ETROL EGGER". Rege- 
mrează părul dându-i as
pect lucios

CAUT fată la toate; două persoane; 
Anastase Panu 11, prin Dudești. 
__________________________ 32331 
FARA garanții: sudenți(e), luncțicn 
narii»), cu și fără ocupație, pot câș
tiga zunic 100—1 000 lei. informa- 
țiuni: Str. Argentina 11, orele 2-5 
P. m.______________________ 32324
DOMN singur, bine situat, gospo
dărie ușoara, caută menajera, pri
cepută, inteligentă. Adresați ziar 
„Serios“. 2-30280
DACA nu aveți serviciu, citiți ..Su
râsul“ revistă umoritsică, uitați dc 
urme griji. La toți chioșcarii. 32311 
UAui «emule germana, pentru me
naj. Str Julieta Antonescu 1, festa 
Caroiina. ’ 348
GULa'i'alsEASA tânără la toate cu 
condicuță, sc cauta Lalăroșilur 1-ă

343

MAȘINI cusut noi 400U, biciclete i-- 
novate 14QU, gramofoane, tncicle. 
cărucioare copii, Emailaj, Nichelaj. 
reparațiuni serioase, mărfurile vei? ț: 
vedeți eftinătatea, Fabrica Bt-ri 1- . 
Șuier 3 Ispirescu. 419
DORMITOR, Sufragerie, Herrenzim- 
mer. Holl foarte elegante, ultra mo
derne vând imediat. Calea Văcă
rești 123. 304

lbadhcE 10 apartamente m con
strucție apropiere Cișmigiu, Cer
chez, piața Sf. ștefan 13, telefon 
348/35. • 228

' joisRmNA 521 Fiat puțin rula m 
stare perfectă vând din cauza ple
cării. Adresa Banca Italiană. 339
CUMPĂR 50-209 pogoane, Nicolae 
Popa Petre 10. București 231

CASA singură in cune, anueui pauu 
camere bae. bu..ăt;m, cămară, două 
camere servitor!, garage lsvor 57. 405
UAMERA mooritaă, acces bac, intrare 
separată. Pateul Indepeno.ențoi :. 
Podul Eleiteriu. 406
CAMERA mobiiata. inca.z.’iă, închi
riez provinciali 2-3 săptămâni. Lute- 
(ană 3 bis partéi . 403
CAMERA, bine moc«latâ confort, in
trare separata mcliirez. Str. ESasa- 
tabia 11 bis <Buze(șri 408
CAÎWtEÎîĂ elegantă baie apă caldă 
calorifer, pensiunea intrarea sepa
rată, Brezoianu 57 bis 209
CAMERA incbriata, bae, calorii^;, 
t’ximku 3. 326

DîVERSE
I leu cuvântul

BUCATAREASA perfectă se caută 
Alea Gherghel 18 rprin șos. Jianu;.

426
CAUT bucătăreasă cu bărbat toate 
are aujtor, lsvor 60. 349
CAUT servitoare la toate pentru 2
persoane, str. Radu Popescu 12. 350
BAIAT 16—18 ani priceput la bă
cănie caută consumul „Roata 
tiumii“ Dorobanți 101. 30270
CAUT franțuzoaică. iPreier d-na 
Atanasiuj, lsvor 99. Simion. 346
-AUT femeie servită fără bărbat sír.

Ceres 10. Adresați Prunner 1. 347
BUCATA ICEASA bună pentru gătit, 
spălat, cu bărbat ca om de serviciu, 
angajează Griviței 93. 341

doamna bună societate aranjează 
căsătorii bogate, discrețlune. Căsuța 
Poștală 8L 32313
ORICÂTĂ ocupație zilnică pe care o 
știi, dar sărbătorile și orele pe care 
le-ai însemnat nu le neglijez, vino 
aștept 7-8, 32312

LiOrEL CARTAȚI, Piață Ămzeiâ 
tramvaiele 15, 17 gară. Eiiin, curat, 
’’alarifer. Camere dela 60 lei, lunar 
1.400. Apropiete Universitate, Aba
ce mia Comercială, Ministere. Cen
tru. 2—30279
SINAIA copil mult iubit, ce este ia 
voi ? Dela 4 nici o știre. De ce ? 
Gândurile noastre sunt mereu spre 
voi, nerăbdători in a primi vești 
bune. Dragi imbrățișeri mereu celor 
mult prea scumpi. 32314

Dela Federația Generală 
a Asociațiilor proiesionaie 

de saianați publici 
Amânarea congresului sa*  

lariaților publici
Consiliul de administrație al Fe

derației general a Asociațiilor profe 
sionale de salariați publici s’a În
trunit aseară In ședință extraordi
nară-

In urma propunerilor, cari s’au 
făcut de unele organizațiuni jude
țene. ca Congresul să fie amânat tn 
preajma votărei bugetului, ținând 
seama de noua lega pentru comple
tarea măsurilor excepționale de or
din cinanciar, prin care s‘a fixat ter 
menul de 15 Februarie a*  c.. pentru 
incheerea definitivă a lucrărilor de 
anularea numirilor și 
ilegale, având în vedere 
guvernului și faptul că 
nosc intentiunile noului 
chestiunile salariaților publici.

Pentru toate aceste motive, consi
liul Federației amână Congresul ge 
narai al salariajilor publici de toate 
categoriile pentru zilele de 88 și 27 
Februarie a- c-

Ordinea de zi a Congresului ră
mâne aceiași-

Consiliul a mai hotărât, ca o de- 
legatiune compusă din St- Brădiștea 
nu președintele Federației, d-na Ca
lypso Botez președinta Asociației fe
meilor funcționare. Evdochia Cmio- 
nescu președinta Asociației sanita
rilor auxiliari titrați, C- Carcali pra 
ședințele Federației C- F- R-, C- Bo- 
boiceanu reprezentantul Asociației 
generale P- T. T-, V. Ionescu-Darzeu, 
D- Iliescu-Munca, A- Tamescu și 
profesor Faust Niculescu, să se pre
zinte noului prim ministru, spre a-i 
aduce la cunoștință situația gravă a 
tuturor salariaților publici, din toa
te punctele de vedere și a-i cere ca 
să dispună suspendarea serviciului 
public pe ziua de 27 Februarie, ce! 
puțin pentru acei salariați publici, 
cari vor lua parte la congres-

Înaintărilor 
sfhimharea 
nu se cu- 
guvern tn

MOBILE ultra moaeriu., prețuri ex
trem de reduse. Marele Magazin G - 
nerla, Moșilor 1. 420
Î**CUM? ’AR1#cÂsE,d*<Sei* 1pană^Îaj 

250.030 lei, preferabil caitietruS 
Dealul Spirei Adresați la zlaiO 

©sub . D“ 27457g
o®*» ————»»aa 
DE VANZARE lan a toarsă pentru 
confecționarea de covoare la loan 
Vidrighin. Rășinari 63 jud Sibiu. 305 
DORMITOR, Suiragerei splendide 
Hvrrentzimmer. Lămpi salon vânt 
urgent. Bul. Take lonescu 41. 302

DOCTOR S. ROUNSTEIN boli inter
ne, venerice, sifilis, Diagnosticul 
boalelor prin raze X, Electro-tera- 
pie Consult.: dela 8_10 a. m- și 
4 3 u m. B-du, Ferdinand No. 10a, 
București, 4. 30002
i>ECLARANT vamal cunoșunce 
vaste, caut post la întreprindere 
baze serioase; pretențiuni modesieș 
Adresați la ziar sub Z. 2500. 30308

COMERCIALE
I ieu cuvântul

DRUNELLI, Duminică 22, ora 10 dim. 
Hod Cinema Regal. Colegienuța 

32321

„PRIETENA. Doresc tevederea, la 
tine Duminică 22, fiindcă slujba mă 
ocupă toată săptămâna. Răspunde“,

ue licitații
Convocări . Judiciare

2 lei cuvântul--------—--------------------

DE VANZARE Desoto cu demontabu, 
perfectă stare, cu număr și aparat. 
Vizibil garajul Auto-Bbx str. Teo- 
nida. 303
CASA 5 camere magazine apă câ- 
nal poziție buna, vinde str. Dra- 
goslavele 2. 229

REȘOURÎ. LĂMPI și RADIATOARE 
.Tito Landi- Paris; garantate in.-x- 
L lczibile; găsiți la Frenkel Strada 
ion Ghica 9; cataloage și demon
strat’uni la cerere. 30271

Horamni 
£U'fOul 

^ndwiaß casete 
aSndufiamtdJf Wouwti 
iaMICA PUBLICITATE

STUDIOURI, garnituri cubiste, so- 
falt, divane, garnituri de salon, etc. 
execută solia, estetic și eftin.’ Ta
pițeria din Calea Griviței 10.

32190
CROITOREASA. Perfectă. Coupeuse 
Hauto Couture. Travail irreprocha- 
Dle, 200 ziua. Nirvana. Sf. Nicolae 
Șelari 9. Etajul 2. 30315
AUTOMOBILIST! faceți economie ? 
Crucile cardarice repară la perfecție 
Atelierele Peschl Știrbei-Vodă 4. 
Mare depozit de rulmenți 
toate tipurile de mașini. 
IAU lecții franceză, engleza.
20.—25 ora. „Domn".

pentru
32322

Contra 
32336

PIERZÂND diploma bacalaureat No. 
5315 din 1899 și diploma licență in 
iilozoiie modernă Facultatea de li
tere și filoscfle din București No. 
3589 din 20 Ianuarie 1906, le declar 
nule și f^ră vaioarc In mâinile oricui 
se va găsi. Elena Dulgurov. 32327 
“CORPUL PORT. TRIB. ILFOV*

PUBLICAȚIE
No. 814 din 5 Ianuarie 1933 

32925/932
In baza adresei No. 51853/1932, a 

jud. ocol III București, se public^ 
spre cunoștința generală că in ziua 
de 18 Ianuarie 1933, dela ora 12 din 
zi înainte, se va vinde la licitație 
publică în București, str. Maria Ro- 
setti No. 63, averea mobilă urmâr^â 
a debit. Miroea Dem. Rădulescu, care 
se compune din un cuer de perete 
lemn stejar și altele anume specifi
cate in prooesul-verbal de urmărire, 
spre despăgubirea credit. Dumitru 
Iuneseu, de suma de lei 4.200 plus 
cheltueli.

32323 
Șeful Portăreilor, Indescîir.

CERNĂUȚI, 14. — In ultimele 
24 de ore, sau înregistrat la Cer
năuți trei încercări de sinucide
re, dintre cari una dm cauza dra
gostei, iar celelalte doua dm cau
za crizei.

Prima încercare de sinucidere 
este aceea a tinerei tiviră ilorti- 
stein, în etate mimai de 1? ani. 
Numita este elevă în clasa a IV-a 
gimnazială și locuește împreuna 
cu părinții săi, in str. Storojinețu- 
lui.

Azi dimineață, tâtiăra fată pro- 
itând de un moment când se ga- 

sea singură in camera ei, a băut 
o mare Cantitate de lizol. In ur
ma durerilor, sinucigașa a început 
să geamă. A fost auzită de ma
ma ei, care a alarmat imediat ve 
cinii, cerând ajutoare. Acestea au 
înștiințat telefonic Salvarea, care 
a trimis la fața locului o ambu- 
anî și un medic. Tânăra a fost 
transportată la spitalul central, 
unde medicii i-au făcut spălături 
stomacale. Sunt speranțe că va 
scăpa cu viață.

Asupra cauzelor sinuciderii, s’a 
stabilit că 
nefericită.

e vorba de o dragoste

* 
amiază, un lucrător ce-Eri după 

tezist care trecea pe sub podul din 
strada Prutului, a dat peste corpul 
tn nesimțite al unui necunoscut- Coz 
pul se găsea intre liniile de mane 
vză C- F- R- ș

Lucrătorul a înștiințat imediat po*  
ijia- S’a chemat telefonic o amlnr» 
anță a Salvării, care a transportat 

pe necunoscut la spitalul centrat. 
Aci, s’a constatat că victima e co
merciantul de cereale Eilermann 
din localitate-

Numitul intenționase să se smn- 
cidă, aruncându-se in fața unei lo
comotive, care manevra pe liniile 
din apropierea podului din str. Pru
tului. In ultimul moment i-a lipsit 
tnsă curajul, așa că nu s'a aruncat 
în fața locomotivei, ci direct in loco
motivă- Lovit grav de pereții locomo 
tivei, a fost aruncat peste șine și a 
căzut in nesimțire.

Starea sinucigașului e destul de 
serioasă. însă se crede că va scăpa 
cu viață-

Din ancheta întreprinsă rezultă 
că Elfermann a încercat să și curme 
zilele din cauza mizeriei-

O altă încercare de sinucidere 
s’a înregistrat tn hotelul „Brita- 
nia“ din loculitate.

Artista de varieteu Stetfi (teze- 
rowna, de naționalitate ungară, 
venise 
liiate, 
ment. 
la un 
puțin timp a fost concediată, îm
preună cu alte artiste. Ulterior a 
căutat angajamente in diferite al
te localuri, dar n’a mai găsit. Din 
cauza aceasta era toarte depri
mată și declarase colegelor ei că 
își va pune capăt zilelor.

Ert seară, s’a dus ae vreme la 
hotel și sa încuiat în camera sa. 
După câteva ore, una din servi
toarele hotelului a auzit gemete în 
cameră. Voind să intre, a consta
tat că ușa este încuiată. Servi
toarea a dat imediat alarma șt au 
alergat mai multe persoane, cari 
au forțat ușa.

Artista se găsea pe jos șl se 
zvârcolea în dureri. Ea băuse o 
mare cantitate de tinctură de iod. 
S’a anunțat Imediat Salvarea, 
care a transportat pe sinucigașe 
la spitalul central. Starea ei este 
toarte gravă, nefiind speranțe să 
scape cu viață.

de moi mult timp in loca- 
spre a-și cauta un angaja- 
Numita a găsit angajament 
varieteu local, insă după

dtf-a Vafi. ascunse«jucăm

Păi na suntem decât <fo; /„ 
Atunci de-a Afan>u fi Vaida t*

Sustragerile de ia plata
Ministerul de finanțe a trimis unperea procesului verbal de contra- 

ordin circular administrațiilor fi
nanciare prin care li se atrage aten
ția că s’a observat în repetate rân
duri că de către agenții fiscului se 
depune prea puțină diligentă in con
statarea sustragerilor dela impo
zite sau in plata cu întârziere și a- 
tunci cund ei se sesizează de o con
travenție, faptul material nu mai 
este palpabil și incontestabil, deoa
rece nu se mai pot aduna elemen
tele care ar desăvârși un act de 
contravenție și ar perfecta procesul 
verbal respectiv.

Se vor lua îndată măsuri ca func
ționarii fiscului însărcinați cu con
statarea acestor acte să procedeze 
în termen de cel mult douăzeci și 
patru ore dela data decând li s*a  
adus la cunoștință sau sau sesizat 
de știrbirea drepturilor fiscului la 
incheerea proceselor verbale de 
contravenție, dacă se poate face 
imediat incheerea lor sau la Utce-

venție, dacă este necesar să se iad 
cercetări amănunțite în registrele șl 
actele de orice natură ale contrave
nientului.

Procesele verbale vor fi moti
vate cât mai întemeiat și vor ti 
sprijinite, cu acte cât mai docu
mentate, un proces verbal de con 
travenție neputându-se sprijini 
nici odată numai pe intormațiuni.

Bine înțeles că procesele verba
le urmează a fi încheiate astfel 
ca să conțină cu preciziune toate 
datele contravenției, făcându-se 
toate cercetările necesare in regis 
trele, actele etc., ale contraveni
entului precum și ca să îndepli
nească toate condițiunile de 
formă.

Procesele verbale de confraven 
ție se vor înainta Ministerului 
spre aprobare, cel mal târziu în 
trei zile dela Incheerea lor.

Condamnarea unei 
comuniste

TG..-MURES. — Curtea de 
apel Tg -Mureș, compusă din : 
președinte d. dr. Popescu Octa- 
vlan și consilierii d- Emil louescu 
șl d. N. Bușilă, grefier d. Nlchita 
Grigore, în ședință publică jude
când apelul făcut de parchetu 
tribunalului Mureș. în contra sen
tinței aceluiași tribunaul 
Februarie 1931, prin care 
nlsta Abraham Paraschîva 
achitată pentru agitații
niște, a admis apelul parchetului 
șl a condamnat pe sus numita Co
munistă la un an închisoare C6- 
rectională si 10.000 lei amendă.

in 24 
cojnu- 
fusese 
eomu-

Farmaciile ie serviciu
In noaptea de 13 Ianuarie

Vasiîiu-Cdrb. calea Victoriei n«'- 
70, (tel- 3-11-191; Geta Drăgbîci-Ni- 
chiforescu, calea Rahovei, 161. (te1 
3-31-82); V. Steflea, calea Victoriei 
142; farm- Shiuia, piața Buzești 47 
(tel. 3-01-85); Seb- Nitescu, b-dul 
Ferdinand 10ț'; farm- Academiei (An 
rian). str- Academiei 2. (fel. 361-50' 
N. Wasserman. calea Moșilor 249. 
(tel. 2-02-74); C. Herzenherg. cale» 
Văcărești 25- farm- dr- Pnpovici, ca 
lea Griviței 213, (tel. 9-2(1-99)-. far
macia dr. Eioborn (R'ssdorfer) st»- 
Garol 19. (tel- 8-20-88); farm. Bejau 
(Galpern), calea Dudești 133, (tel- 
8-48 68).

D. decan șl profesor Ntaolae Ba- 
silescu va redeschide cursul d -sale 
de Economie Politică Luni 16 Ia
nuarie a. c. ora 5 p. m. și va con
tinua în fiecare Luni și Miercuri a- 
ceeașî oră.

In zilele de 19 și 26 Ianuarie, 2 
și 9 Februarie d-na dr. Alice Voi- 
nescu Sterîade va vorbi despre 

teatrul contimporan (Wedekind, 
Bernard Shaw. Pirandello, Clau- 
del). Abonamentul pentru 4 confe 
rinte 200 |ei, prețul intrării la o 
conferință

Biletele 
Creștină 
Rusu 13.

60 lei.
se găsesc la Asociația 
a femeilor str. Popa

Azi la ora 10 dimineața are loc o 
mare Întrunire in sala Locomotiva 
din Calea Grlvlței No. 213 organi
zată de Sfatul Negustoresc secția 
Grivița. Se vor discuta legea impo 
altului pe lux și cifra de afaceri și 
alte chestiuni în legătură cu inte
resele comerțului și industriei.

Duminică dimineața, 15 Ianuarie, 
sosește in Capitală, venind din 
Cernăuți, distinsul fruntaș sionist 
$i folclorist evreu, d-1 dr. Imma- 
nuel Olsvanger. D-sa va rămâne în 
Capitală câteva zile cu care prilej 
va tme mai multe conferințe $i 
prelegeri. Seria cuvântărilor d-lui 
dr. Olsvanger începe Duminică 15 
Ianuarie ora 10 dim. in sala „To- 
mis“, unde vor rula și filmele: 
.d'ilm-Jurnal palestinean (Macabia- 
da și Expoziția din Tel-Aviv 1932) 
și „Wailu-Biinei“ (comedie de Pu
mn) iar d. dr. Olsvanger va vorbi 
despre creațiuni palestinene-

lnvitatiuni la această solemni
tate se găsesc la; Organizația sio
nistă, str. Carol 81.

Celelalte conferințe ale d-lui dr. 
Olsvanger se vor anunța la timp.

LONDRA, 14 (Rador) _ Avi», 
toarea Winired Apponer a înceta: 
din viață, în urma una ialgerătovt 
crize de gripă.

Duminică dimineață la ora 11, A- 
sociatia Corespondenților Presei 
Străine în România, va tine la se
diul său din București strada Epis
copiei No. 3 bis, etajul 111, cea de 
a doua adunare generală pentru a- 
legerea comitetului.

Alegerea comitetului va avea 
loc indiferent de numărul membri
lor prezenți, întrucât aceasta este 
a doua convocare-

ATENA, 14. (Rador). — Un f 
vlon care face curse regulate intre 
Berlin șl Egipt a aterizat forjat k 
Taragra. Doi aviatori sunt răniți.

Cantina Gutenberg se dowbide 
Luni 16 Ianuarie orele 12. Domnii 
studenți, funcționari etc. găsesc o 
masă bună compusă din 3 feluri fl 
pâine la discreție, cu 13 lei masa.

Abonamentul lunar H00 lei. Bo> 
nul de masă zilnic 20 lei.
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Toate sistemele de aparate de stins Incendii I
reîncarcâ efttn C A R N I O L București, Strada Caro! 24, Telefon 3-24-01 I

Cinci am fleia apanț.a „Cuientuiui”
Banchetul delà restaurantul „Enescu"

Implinindu-se cinci ani dela a- 
păriția ziarului „Curentul**,  o masă 
camaradereasca a avut loc aseară 
la restaurantul Enescu, la care au 
participat redactorii și câțiva prie
teni ai ziarului nostru. Sa petrecut 
intr'o atmosferă de caldă prietenie- 

La șampanie primul care a luat 
cuvântul a fost. d. dr. V. Ciocâltea. 
care și-a depănat firul măiestru al 
amintiriloi ce-l leagă de d. Pamfil 
Șeicaru, închinând paharul pentru 
d-sa.

D. GR. M0LD0VAN spune: După 
un an de colaborare la ,,Curentul” 
mă simt îndreptățit să iau cuvântul 
nu putem a elogia, cii ca să-mi ex
prim sentimentele-

Pamfil Șeicaru e un fenomen ga
zetăresc- întâia oară mi-a apărut 
sub forma unei hiene care sfâșie vie 
tăți- Carapacea lui lasă insă să trea 
că năvala de idei care birue rezis
tența tuturor imbecililor- Șeicaru 
n-a creiat un curent, ci „Curentul**  
sub care plutesc năvile ce adăpostesc

D. PAMFIL ȘEICARU luând cu
vântul spune; „Curentul” nu mal e 
uu curent, cl reglsoratul politicei 
românești Nu revendic nimic pen
tru mine ci totul pentru redacție, 
care mă depășește. Pentru colabo
ratorii mei revendic meritul. Am 
descoperit torta Inteligentei care 
mișcă forțele politice. Am găsit 
modalitatea ce subjugă vânt"l po
litic unei fol de hârtii, care este o 
gazetă.

Cuvântarea d-!ui Pamf I Șeicaru

Lupta între stalln si vorosîtou 
a înețeput

Stalln a interzis lui Voroșiiov activitatea politică
BERLIN, 14 (Tel. part.) 

— uan Moscova se anunță i 
după ordinul personal 
<iat cie Scaun comisarul de 
ruzboi Voroșilov a fost in 
scris in lista secretă a co
muniștilor, pentru cari 
„activitatea politică este 
interzisă”.
Aceasta sancțiune inven 

tata de Stalin, se aplică 
centra tuturor comuniști» 
lur de vază, cari au căzut 
in disgrayie și au pierdut 
încreuerea lui Stalin.

Comuniștii înscriși în această lis
tă neagră, cu dreptul să continue în
deplinirea funcțiunilor lor libere tech 
nice, dar pierd toate drep urile po
litică. in primul rând presa sovietică 
n’are voie in nici un caz. a publica 
numele demnitarului, care a căzut în 
disgrație. Numele său trebue să dis
peri din ziarele Sovie ice. Denun
țării pentru cari activitatea politică 
este ina erzisă n'au dreptul de a fi 
aleși președinți ai diterițelor orga- 
nizațiuni sovietice. Nici o organizația 
ne sau congres n’au voie să se adre
seze acestor demnitari cu telegrame 
omagiale sau a-i ovaționa.

In cercurile inițiate se afirmă că 
Stalin, anunțând această sancțiune, 
a avut intenția să arate, că purifi
carea partidului de elementele du
bioase a Început de sus in jos.

Pe de alta parte se arată că a- 
ceastă măsură înseamnă că StaUn 
având date indiscutabile de inten
țiile necurate ale lui Voroșilov — 
a decis să înceapă lupta deschisă 
»1 înverșunată contra acestuia. A- 
vând însă în vedere, că toată ar
mata roșie sprijină pe Voroș’lov, 
«te greu de a pronostica asupra 
rezultatului și consecințelor la care 
va duce războiul contra Iul război, 
declarat de Stalln.

VCSOȘILOV ARE MULTE 
SIMPATII

hi cercurile din Krem
lin, în afară de Holotov și 
Ktiffmiovîci, toate simpa-

iz nu mai comanda «șa !.. A* 
vu« roate să tiemure și în fata ta 
o twa ;i c dinastie! ?...

mărfurile cele mai scumpe ale scri
sului românesc-

Ca toii inovatorii literari, Șeicaru 
a creiat un curent nou în presa ro 
m&nească- El găsește totdeauna for
me noui. Scrisul lui e o aluviune. 
Aș fi nedrpl dacă n'aș releva faptul 
că Șeicaru se înfurie numai din vi
na imbecililor.

li doresc să nu ne mai sfideze cu 
tinerețea lui și să trăiască ani mulți 
pentru a duce la glorie Curentul că
ruia i-a închinat anii cei mai fru
moși din viață.

D. GR. PATRICIU închină pen
tru Viorica Șeicaru, vlăstarul iubit 
al d-lui Pamfil Șeicaru, către ca
re se îndreaptă speranțele tuturor.

D. ROMULUS DIANU relevă 
meritul directorului „Curentului” care 
a reușit să strângă în jurul său fau- 
ra celor mai distinse pene din pre
sa românească. El a reușit să uneas
că curentele de dreapta și stânga 
cu înțelepciunea bătrânească a lui 
Gr. Moldovanu.

Vârsta înseamnă bâlbâială în do
meniul Ideilor. înțeleg să socotesc 
tineiețea ca o insurecție contra a 
ceeace se chiamă clișeu. înțeleg sâ 
socotesc „Curentul” ca o Insurecți 
centra a tot ceeaCe se chiamă ema 
nația cluburilor politice și socotesc 
drept tinerețe insurecția perma
nentă a „Curentului”.

Niciodată nu se poate spune că 
persoana mea însemnează ceva la 
Curentul. Aș putea afirma chiar că 

tifle sunt pentru Voroși- 
Iov,

Chiar partizanii lui Sta- 
lin spim că gestul acea- 
tuia e dictat de dispera
re, fiiudcă Stalin simte 
puterea căxăndu-i din 
mâini.

Cum Uniunea Sovietică 
a ajuns in situația că este 
guvernată de satele flă
mânde, iu lupta deschisă, 
Îtopulația rurală va sus- 
ine neîndoios pe Voroși» 

iov, și nu pe Stalin.

Amânarea sesiunii
„panameutihii) ro.u“

MOSCOVA. — Plenul Comite-

Mumcipc le

Se eftenește pâinea 
In capitală?

D. Dem. Dobrescu, primarul ge
neral al Municipiului a convocat eri 
(Lmneață in lo-aiui cadastrului co
munal pe reprezentanții morarilor 
și brutarilor, cu care a discutat po 
sibilitățile de eftenire a pâinei.

Brutarii au cerut menținerea ac
tualului preț.

Discuțlunile au rămas in conti
nuare pentru Luni, când se vor lua 
mtărâri în acest sens.
Instalări de consilii co

munale
Astăzi va avea loc Instalarea 

consiliilor comunale ale suburba - 
nelor Dudești-Cioplea și Panteli- 
mon.

Luni, ale suburbanelor Lupeasca 
si Popești-Scordeni.
Obligațiile antebelice ale 

municipiului
D. Isidor Christea, directorul fi

nanciar al primăriei Capitalei, s’a 
întors eri dela Berlin, unde a dus 
tratative cu deținătorii de titluri 
aie municipiului B ictirești. întru
cât lâ această dată nu se aflau la 
Berlin toți creditorii, s*a  hotărât ca 
tratativele să fie amânate pentru 
ziua de 16 Februarie, când se va 
duce la Berlin și d. Dem. Dobres
cu, primarul general al municipiu
lui.

Detentorii germani de titluri ro
mânești susțin ca aceste titluri să 
Re achitate în lei la paritatea fran
cului francez, Intr’o cotă care să 
meargă dela 40 Ia sută—100 la 
sută. Condițiile acestea nctiind ac
ceptabile, întrucât actualmente pri
măria răscumpără titlurile cu 70 la 
sută se va căuta un nou aranja - 
ment, care să nu preiudîcleze in- 

marea mea dorință este să devia 1- 
nutil la această gazetă. Mă voi tru 
di cu acești colaboratori îndrăgo
stiți de meserie să contribui la suc 
cesul desăvârșit al ziarului.

Străbătând anul cu această grlje 
permanentă a greutăților prin care 
trecem, închin paharul meu pentru 
colaboratori cu speranța că după 
ce îmi voi îndeplini idealul la care 
sper, îmi voiu putea lua concediul 
la care nădăjduesc.

D. VICTOR 1AMAND1 spune că 
deși nu face parte din marea fami
lie a ..Curentului” vrea să fie o ex
cepție-

Șeicaru reprezintă un eemplar 
unic al tuturor calităților active din 
scrisul românesc- Cunoaște menta
litatea oamenilor politici asupra pre 
=ei- 0 apreciază când au nevoie, o 
asupresc atunci când pretextează a- 
dăpostul unor pretinse interese de 
guvernământ- Revendică meritul de 
a fi păstrat totdeauna , o atitudine 
de apărare a libertăței presei, con
vins fiind că nu presa este răul de 
care suferă tara românească-

Presa românească și mai cu sea 
mă „Curenta!’ este emanciparea de 
sub tutela politicianismului-

Nu trăim o epocă de tranziție ci 
de adaptări la nevoile creiate de so
cietatea actuală- în mijlocul depri- 
mălrei morale, ,,Curentai” însem
nează fluxul nou de viață și îmbăr
bătare-

Lui Pamfil Șeicaru îi urez ca și 
la anul să-1 găsesc Ia postul de 
comandă pe care-1 indică energia și 
puterea sa de muncă.

*
Petrecerea a continuat până târ

ziu de tot.

tulul executiv central ai Rusiei so
vietice. care avea să se tniră- 
nească in ziua de 10 ianuarie, a 
suferit o amânare de câteva săp
tămâni. Secretarul general al Co
mitetului executiv central Jenu- 
kidza a anunțat că sesiunea ple
nului va li inaugurată la sfârșitul 
lui ianuarie. Comisiunea bugetară 
a Plenului se va întruni In zilele 
cele mal apropiate pentru a cer
ceta proectul de buget și plănui 
financiar al stalului pe anul 193.1. 
Precum se știe Plenul Comitetu
lui executiv al Uniunii sovietice, 
care este numit și „parlamentul 
roșu’’ pentru numărul său măre 
de membri, s’a transformat de 
mult dintr’un corp legiuitor intr’un 
corp consultativ. (Ceps).

Creindu-se pe lângă direcția ar 
hitecturei Municipiului un bflciu 
pentru controlul clădirilor și al e- 
liberărei autorizațiilor de construc 
ții a fost numit pe lângă acest o- 
ficiu d. advocat S. Rosenîeld.

*
Primăria sectorului de Galben 

constatând ca m cartierul Floreasca 
sunt copii cari nu pot frecventa 
școala, a înființat o nouă școală 
prima, ă in str. Moceanu No. 6, pen
tru a li se da putința de frecven
tare.

inaugurarea se va face in ziua de 
lb Ianuarie 1933, ora 10 a. m.

ueratrea unui tren petro» 
îner io stația Ograda
Vineri 13 cor. s‘a Înregistrat o 

deraere in stația Ograda, situată pe 
linia Țăndărei-Slobozia-Veche.

Trenul petroliler No. 9846, pe 
când trecea peste acul de intrare, 
dinspre stația Țăndărei a deraiat, din 
împrejurări rămase încă necunoscute.

Locomotiva și vagoanele cazane 
au sărit depe liniet iar alte cinci va
goane goale stau pe roate intre dia
gonală și linia curentă.

Din această cauză circulația tre
nurilor a fost întreruptă mai multe 
ore.

Nu s’a înregistrat nici un accident 
de persoane din cauza vitezei redu
se a trenului.

Monete de argint 
în Turc a

Guvernul turc a hotărât să bată 
monete de argint in valoare de 24 
"dlioane Ore turcești

Comitetul executv

Comitetul executiv național ță
rănist, ce trebuia să se întruneas
că eri după amiază, a fost amâ
nat pentru astăzi dimineață.

Procesul lui Victor Aradi 
ia lași

IAȘI, 14. — Comitetul de război 
de pe lângă corpul 4 armată a fi
xat data de 22 februarie pentru 
judecarea lui Victor Aradi.

Sunt citați ca martori domnii: 
luliu Mania, Vaida Voevod, etc.

Un mare coiwhh mmur 
împotriva iun Honhy

ORADEA, 14. - Din sur
să particulară ne vine ști
rea că la Budapesta s*a  
descoperit aialtaeri o ma
re conspirație militară 
împotriva regentului Hor- 
thy.

In cursul noții de 12 Ia
nuarie au fost arestați la 
Budapesta, maiorul Ca- 
zinezi și un căpitan al că
rui nume nu ne este încă 
cunoscut.

Ambii au fost depuși la 
închisoarea din Buda.

Ei au fost dovediți 

REGEN1UL HORTHY
unelteau împotriva regen
tului Horthy.
CUM A FOST DESCOPE

RIT COMPLOTUL
Cu o zl înainte de a Ii arestați

Guvernul von sch.eicher
nu se remanieze

BERLIN, 14 (Rador). — 
Oficial se desmsnte știrea 
relativă la o eventuală re 
maniere a guvernului von 
Schleicher.

Câncelariatul Reichului precizea
ză că eote vorba de simple combina
ții politice și că gnvernui nu a luat 
până acum nici q hotărât«, Pe de al 
tă parte guvernui se arată enervat de 
acțiunea agrarienilor, care par a fi 
ac.ua niente sub înrâurirea mișcă
rii b>tleriste și anunța că se voi lua 
măsuri severe imporiva ziarelor care 
ar ataca cu rea credință pe min-ș- 
tri.

Strasser intră în 
guvern

BERLIN, 14 (Rador) — In cer
curile politice din Berlin se vorbe
ște despre posibilitatea unei rema
nieri sau lărgiri a cabinetului, prin 
intrarea in guvern a d-lui Gregor 
Strasser, care a părăsit partidul 
iui Hitler.

Pentru săptămâna viitoare, can
celarul von Schleicher a invitat la 
o convorbire pe monseniorul Kaas

D.Smon spre Geneva
LONDRA 14, (Rador). _ Sil 

Jobn Simon, ministrul de externe 
al Angliei, va pleca mâine dimi
neață la orele 11 spre Geneva.

D-sa se va opri câteva ore la Pa
ris unde va lua dejunul

V olonistul Kubellk
unui ac ident

PRAGA, 14, Rador) _ Celebrul 
violonist Jan Kubcl>k a fost rănit 
azi intr’un accident de automobil.

Un autocamion a lovit automobi 
tal >n care se afla Kubelik, împreu
nă cu pianistul Holac-ek. Automo
bilul a fost răsturnat, ajungând 
până in cealalta parte a șoselei.

Kubelik a fost rănit la p cpt. El a 
reușit să iasă de sub mașină prin 
acoperiș. Prima lui grijă a f°st 
pentru vioara sa Stradivarius, care 
a rămas neatinsă.

Holacck a suferit o comoțle ce- 
rebraJă și numeroase centurioni.

aparul
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LEI 6
De vânzare la toate chioșcurile de ziare

susnumitul maior și căpitanul, un 
credincios prieten al maiorului Ca- 
zinezi, un căp*tan,  a piecat la De
brețin, pentru a intra în legătur,. 
cu ofițerii din acea garnizoană, 
vederea ducerii la bun sfârșit a 
conspirației.

Deabea descins la Debrețin, că 
pitonul a intrat in legătură cu o 
contesă, care probabil era in ser
viciul siguranței maghiare.

Trăgând la un hotei cu aceasta 
contesa, după ce căpitanul a ador
mit. în timpul nopții, ea i-a cotro 
tiăit prin valiza ce-o avea căpita
nul, și a găsit acolo mai multe scri
sori și alte acte prin care se arăta 
calitatea căpitanului, precum și per 
coanele care luau parte ia ea.

Contesa a furat aceasta valiză șl 
a predat-o imediat biroului ruiiiia 
al regentului Horthy, care la rân 
du-i a inaintat-o acestuia

MOTIVUL CONSPIRA
ȚIEI

Imediat regentul a însărcinai 
pe patru prieteni militari ai săi 
ca să aresteze pe olițerii vizați 
prin actele găsite.

Cercetării*  -,unt conduse in mod 
foarte discret și ziarele din Bu
dapesta au fost oprite de a scrie 
ceva.

Motivul acestei conspirații se 
spune că ar ti faptul că regentul 
horthy, care de fapt se numește 
Horacek nar li de origină maghia 
ră. Ori acest complot era făcut 
in favoarea lui Goembes, ungur 
curat.

In cursul zilei au mai tost fă
cute și alte arestări.

din partidul centrului și pe un 
membru al comitetului executiv ai 
partidului popuiist bavarez. E pro
babil că d. von Schleicher va avea 
o întrevedere și cu d. Hitler.

întrevederea
von Sch eicher-Uugeoberg

BERLIN, 14- (Rador). — D- von
Schleicher, cancelarul Reichului, a

D. HUGENBERG

primit pe fruntașul național german 
HuMenberg, cu care a avut o ta Re
vedere pur informativă-

Hitler caută credite
STOCKHOLM 14 (Rador). — In 

cercurile politice germane s’a afir
mat de curând că d-lui Hitler, 1 s’a 
deschis un credit la Banca Suedeză 
Wallenberg.

Banca Wallenberg desmlnte ca
tegoric această știre, adăugând că 
niciodată nu au avut loc negocieri 
intre reprezentanți] d-lui Hitler Ș> 
conducerea bănci] in privința vre*  
unui credit

Cititi Mica Publicitate

Ö. Carandsris 
va forma noui cúű uet grec

ATENA, 14. (Rador). — D-) 
Za:mis, președiut_ie republicii, a 
propus d-lui Tsaidaris remanierea 
aabinetului său.

D-l VenUelos a acceptat in prin
cipiu o soluțiune Tsaidaris, rezer- 
«ăndu-și sa dea un răspuns defini
tiv ulterior.

*
ATENA, 14 (Rador). — 

D. Tsaldaria recoman
dând d-lui Zaimia, preșe
dintele republicei să facă

uazűOíUi eiMiiHaiiOiWZ
Äci v tatea avioanelor japoneze

LONDiML, 14 (Tel. part.)
— ireKiațj se anunța: 
avioanele jaloneze cond« 
«ma sporurile lor deanun- 
yul frotiiterei provmctet 
^ehoi. imamerta japone
ză Oeasemeni njam.euzu 
ueaiungal Ti-oniaerei in ur 
ma avioanelor, mstaâand 
paze puternice de grăni
ceri japonezi și ocupând 
cu garnizoanele toate ora
șele șî satele dealungul 
irontierei provinciei ^e- 
hoi și Habcă. Autoritățile 
militare chineze din IPe- 
kmg sunt de părere, că 
peste câteva zile toată 
provincia ăehoi va cădea 
m mâinile japonezilor. 
JAPONEZII SPRE ORA

ȘUL CHAOIAN
LONDRA, 14 (Tul. part.)

- ( onstruirea fortificații! 
nilor japmieze in mona o- 
rașului Sha ny hai-K tcan. 
a a terminat. Avioanele ja 
ponexe bombardează toa
te liniile ferate ț/i drumuri 
le naturale, ce duc apre 
Shau tfhai- li wan.

In acela# timp trupele 
japoneze au început inain 
tarea apre orașul C’haoian, 
aituat la 20 de kilometri

Riari mamtesiaiii ke s nipaiie 
in Bulgaria pentru Hege

SOFIA 14 (Rador). -- In toato bi 
sencile din țara s’au oficiat servi
cii divine, in cari s’au adus mulțu
miri lui Dumnezeu pentru nașterea 
fiicei Suveranilor. La Catedrala clin 
Seria s a ^-iiciat un Te-Deum, ui 
prezența Regelui, a miniștrilor, a 
corp a. ui dipiorna-ic și a unui nu- 

| ineros public.
ua slărșilul acestei ceremonii re

ligioase, care a avut un caracter cu 
adevărat grandios, personalitățile 
oficiale au prezentat felicitări Su
veranului. care a schimbat salu
tări cordiale cu numeroase persoa
ne cunoscute din asistență.

La eșirea din biserică, o mulțime 
enormă a ovaționat frenetic pe 
Rege, al csruia automobil și-a tă
cut drum cu greu deacumiezișul va 
luiui de oameni, sub a cărui presiu
ne toate cordoanele de agenți au 
fost nevoite- să cedeze A urmat o 
manifestație impresionantă pe tot 
drumul dela Catedrală până la pa
lat. Mulțimea a pătruns în pat cui 
palatului

Kegele a eșit in balcon și a mul
țumit poporului, adânc mișcat. După 
ce au ac.amat rndelune uc Suveran 
manifestanta s’au împrăștiat in li
niște.

Nenumărate mărturii de simpatie 
sosesc mereu din toae părțile țării, 
exprimând Suveranilor omagiile șl 
bucuria poporului.

Din partea multor orașe șl sate au 
sosit la palat diferite cadouri, pen- 
ru noua născută. De doua zile se 
desfășoară in fața palatului scene 
mișcătoare, in care se poate veaea 
devotamentul poporului față de Di
nastii națională.

Tedeom-ni din Canitală
Eri la amiază s’a oficiat un Te- 

Deum la biserica bulgară „Sfinții 
Kiril și Metodiu” din calea Călăra
șilor, cu ocaziunea nașterei Princi

apel la opoziția care a răa- 
turuat yuveruul său, iar 
d. L cutzelos declinând mi 
sin nea de a forma guver
nul, d. Xaimis a încredin
țat această misiune d-lui 
l afendaris.

D. 4 afundaris urmeaaă 
să formeze un guvern de 
coaliție.

D-sa a început a»i con
sultările în vederea for- 
murei listei guvernului.

apre aud de. HI ar ele xid cM 
uexeae. «

WASHINGTON 18 fRado,). — In 
certurile oficiale americane se con- 
s-de-ă că, exi-ns unea ocupațiunii 
japoneze in regiunea Tient-tjin» 
Fekmg ar fi fo^te serioasa, cu pri- 
M-e ia compl-cațiAc la cau ar putea 
da loc,

lotuși, guvernul Statelor Unite 
consideră inuti-â o nouă intervenție 
pe iangă guvtinul d>n Tokio, intru 
cât iși însușește m totul intervenția 
recentă, n acest sens, a ambasado
rului MarCi Britanii pe lângă gu» 
vernul japonez.

Panică provocată da on 
cutremur ia Manchaster

LONDRA, 14 (Rador). — 
In orașul MancEieser și în 
împrejurimi s’a resimțit 
astăzi un cutremur de pă 
mănt. Numeroase persoa- 
ne au părăsit speriate lo
cuințele, văzând diferite 
mobiie mișcându-se.

Numeroase terestre au 
fost sparte, iar unele con 
trucțiuni ușoare vătăma» 
te. Pagube serioase nu 
s’au înregistrat.

pesei Regale bulgare, în prezența în
sărcinatului cu Afaceri al Bulgariei, 
d. N. D. S.oilo.r, Atașatului militai 
colonelul Ganeif, personalul legației 
bulgare și a membrilor coloniei bul
gare din Capitală.

Au mai asis at la această ceremo
nie divină d-nii Dianu, sub-director 
al Protocolului din Ministerul de ex
terne al României, d. de Brederode, 
ministrul Portugaliei, d. Charles Wil- 
son. ministrul Statelor Unite, d. Fran 
cesco. Costa Sanseverino, însărcinatul 
cu afaceri al Palici, d. Tomeș. însăr
cinatul cu Afaceri al Cehoslovaciei 
d. Doganl, consul general al Alba
niei, d. colonel Zanotti, atașatul mi
litar al Italiei și un mare număr de 
amici ai Bulgariei.

După Te Deum, toată asistența a 
prezentat reprezentantului Bulgariei 
viile lor felicitări.

Regina Bulgar e] 
e sănâtoasl

SOFIA, 11 Rador)- — Se coma, 
nică dela Falata*  reSal că Reg<na șî 
principesa non născută sunt Intr’o 
perfectă stare de sănătate-

Proclamația către popor, semnată 
de Rege și contrasemnată de toți mi 
niștrii și prin care se anunță ferici
tul eveniment, a fost afișată ta toate 
localitățile regatului-

Incend ii oe un vapor
PARIS, 14 (Rador). — 

Vaporul „President 
Briand“, care se afla in 
portul Lorient, a suferit 
mari pagube din cauza u» 
nui incendiu, care s’a de» 
clarat pe bord.

Ancheta a stabilit că In» 
cendiul se datorește unei 
neolijente.

ac.ua
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a depus astă
O zi bogată în surprize

Cum s’au desfășurat evenimentele de dimineață 
până la miezul nopții

D. Savel Rădulescu 
nu mal e m nistru 

la Londra
Solemnitatea depunerii jurământului

intervenția Suveranului In rezolvlrea crizei
sclor mandatului d-lul Valda Voe- 
vod.

Pe neașteptate însă, de 
la orele 3 
nimentele

juin. d. a. eve- 
au luat o tur-

D. AL. VAIDA VOEVOD 

nură nouă, absolut neaș
teptată. terminând, după 
extraordinare peripeții, 
cu jurământul noului 
guvern la miezul nopții.

D. VAIDA SE ÎMBOL
NĂVEȘTE

In adevăr, la orele 3

exe- 
con- 
d. a.

Criza s’a terminat printr’un 
guvern Vaida, așa cum Curentul 
a prevăzut-o și anunțat-o cel din
tâi.

Dar peripețiile, prin care au 
trecut eri toți eroii crizei, până 
să se ajungă in miez de noapte la 
acest rezultat, au fost in adevăr 
excepționale.

Eri ibrumeață, d. Vaida Voevod 
A continuat tratativele și consultă
rile in vederea formării noului gu
vern.

D-sa a primit Ia locuința d-lui 
dr. Popovici, unde este găzduit, 
numeroși nuntași naponai-țărăni
ști și șefi de organizații, cari i-au 
arătat cum văd situaț.a pobtică.

Acasă ia d. Maniu au lost de- 
âsemenca numeroase consfătuiri și 
întrevederi- kostul pr-m—ministru 
a fost vizitat de d-nii Madgearu, 
Popovici, Aurel Viad, Ed. Mirto.

D. Titulescu, la rândul d-sale a 
primit la orele 11 și jumătate dim. 
pe d. indiai l opov.ci, tar la oreio 
12 pe d-nii Mihalache și Mad
gearu.

O. VAIDA DâN NOU 
La itmLmT

Lü cs°e»e ik, d. Vaida- 
Vc-âvou a rost tűin nou pri
mii in aiiineitiga ue Hege. 
Mudiența a. pana ta
ora l ș: IU minute.

Lșinu ueia r-aiau, d. Vai
da1 a declarat ziariștilor 
ca a primit să tonne^e 
nou: guvern, ca, in cursul 
după amiezi:, va continua 
tratativele și ca, probaoiî, 
spre seara va Yi in măsu
ră să prezinte Suveranu
lui lista noului cabinet.

Dela Palat, d. Vaida s’a 
dus ia locuința d-lui C. 
Angelescu, guvernatorul 
Băncii Naționale, unde a 
aejunat, continuând apoi 
consultările.
CURENTE PROTIVNICE 

IN PARTID
După cum se șăe, comitetul 

cutiv naponal-tărănesc fusese 
vocat pentru Vineri ia orele 5

Comitetul a fost amânat după 
cum se știe, pentru eri după amia
ză, când a suferit o nouă amânare 
pentru azi dimineață, la orele 10.

Numeroși șefj de organizațiun! 
șt parlamentari au declarat, șefu
lui partidului, că rău s'a procedat 
împiedicându-se organul statutar 
«1 partidului să-și spună cuvântul.

Mulți au arătat, apoi, că 
direcția partidului comite 
o greșeală împiedicând 
partidul să treuca, de în
dată, în opoziție. Partidul 
național - țărănesc n'are 
decât de pierdut depe ur
ma unei noui și efemere 
guvernări, când poate 
trece în opoziție mai tare 
decât cum a venit la gu
vern.

PENTRU ÎMPACAREA 
D-LUI MANIU

Am arătat In numărul nostru 
ae eri ca d. Maniu u propus Su
veranului un guvern Vaida, care 
yi nu se deosebească Intru nimic 
de cel actual, decât prin schim
barea oreșeaintelui și a ministru
lui de interne.

Regele insă a aat d-lul Vaida 
însărcinarea de-a forma guvernul 
cu deplină libertate de a-si alene 
colaboratorii.

Pentru a împăca pe d. 
Maniu, d. Vaida a făcut 
toț ce-i stătea în putință 
pentru a reține în guvern 
și la locurile lor pe toți 
membrii cabinetului de- 
misonat, din care să nu 
lipsească decât d-nii Ma
niu și Mihalache, d. Vai
da luând președinția și 
internele.

ULTIMELE DIFICUL
TĂȚI

Dificultățile realizării 
acestui deziderat, Maniu- 
Vaida erau în cursul di
mineții la ministerul de 
externe și la ministerul 
de interne.

Fană târziu seara, d-i 
Titulescu încă nu răspun 
șese dacă acceptă să in
tre in guvernul Vaida.

Deasemeui nu se știa 
dacă d. Vaida va lua In
ternele, deoarece d-sa 
ținea să aibă la acest de
partament pe d. Mirto.

Așa se prezintă situația eri în 
primele ore ale după amiezei, când 
începuseră să se răspândească din 
nou svonuri pesimiste asupra șan-

jum. d. Vaida a avut o 
criză de rinichi, elimi
nând două calcule uri
nare.

In urma acestui fapt, 
criza părea că intră in
tr'o fază staționară.

S'a și anunțat oficial că 
toate se amână pentru 
azi dimineață.

Când iată că d. Vaida, 
care se culcase, s.a în- 
sdrăvenit după o scurtă 
odihnă, și a reluat discu- 
țiunile.
PROBLEMA MINISTE
RULUI DE INTERNE 

SE REZOLVA
Astfel, d-sa a avut în primul 

rând o consfătuire cu d-nii 
Angelescu, Eduard Mirto și 
Tillea, apoi o consfătuire cu 
Gh. Gh. Mironescu.
In aceste consfătuiri, 

problema ministerului de 
interne a fost rezolvată, 
hotărindu-se numirea d-lui 
Gh. Gh. Mironescu. Rămâ 
nea însă grava situație 
creată de refuzul d-lui Ti
tulescu de a intra în gu
vern, din pricina d-lui V. 
V. Tillea, pe care d. Vaida 
îl voia negreșit subsecre
tar de stat la președinție.

C. 
V. 
d.

D. Titulescu la Rege
D. N. Titulescu a fost 

primit la orele 4 d. a. 
un audiență de Suveran.

Deabia după această au
diență se va ști dacă d. Ti
tulescu va intra în guver
nul Vaida.

La orele 5 și IO, d. Titu
lescu a ieșit dela Palat.

Fiind întrebat de ziariști 
dacă intră in guvernul 
Vaida, d. Titulescu a răs
puns că încă nu știe, că a 
fost la Rege in audiență 
de serviciu și că va răs
punde d-lui Vaida până la 
orele 7 jumătate.

D. Titulescu s’a dus apoi 
acasă, unde a avut o lun
gă întrevedere cu d-nii 1. 
Mihalache, Virgil Madgea 
ru și 1. Lugoșianu.

După d. Titulescu, Re
gele a primit pe d. C. An
gelescu, guvernatorul 

Băncii Naționale și pe d-l 
Tillea, cari veneau dela 
d. Vaida, și cari au arătat 
Suveranului că o înțelege 
re cu d. Titulescu, atâta 
timp cât d-sa nu renunță 
la veto-ul ce-l opune d-lui 
Tillea, nu este posibilă.

D. VAIDA SE DECIDE 
SA-ȘI DEPUNĂ 

MANDATUL
Intre timp, la d. Vaida acasă au 

sosit d. Iuliu Maniu, venind de la 
Președinție, și d. Mihai Popovici, 
venind dela d. Titulescu-

D. Mihai Popovici. a comunicat 
că d. Titulescu nu renunță la punc
tul d-sale de vedere.

Cum fără d. Titulescu, 
nu voiau să intre in gu
vern d. Madgearu și cei
lalți miniștri țărăniști, to
tul, părea compromis. Se 
afirma chiar că d. Vaida 
va merge de îndată la Pa 
lat, pentru a-și depune 
mandatul.

„A fost pe când nu mai era**--  
vorba poetului-

Deabia numit ministru plenipo
tențiar la Londra (număr de înre
gistrare pentru decretul de numire 
s*a  dat la ministerul de externe eri 
dimineață) d- Savel Rădulescu a fost 
rechemat- pentru a fi numit din nou 
subsecretar de stat la ministerul de 
externe.

Decretul pentru numirea d-Iui Sa
vel Rădulescu în calitate de subse
cretar de stat la externe a fost fă
cut la Palat» In timp ce nouii mi
niștri se adunau pentru a depune ju
rământul*

La ora 12 fără 10 minute au în
ceput să sosească la Palat miniștrii 
noului guvern, spre a depune jură
mântul. Primul sosit a fost d- D- R- 
Ioanijescu, după care au urmat 
d-nii: Ed- Mirto, Mihai Popovici, V- 
Madgearu, Al- Vaida, Em Hafiegan 
G- G. Mironescu, general Samsono- 
vici, Pan- Halippa-

Au sosit deasemenea și

subsecretarii de stat care 
au depus jurământul, con 
form unei noui dispoziții, 
in fața M. S. Regelui.

Cel din urmă a sosit d- Savel Ră
dulescu, ministrul de o zi la Londra» 
pentru a depune din nou jurămân
tul în calitate de subsecretar de 
stat la externe.

0. colonel Marinescu 
pleacă in concediu
Ieri la amiază, d. col. 

Gavril Marinescu, a fost 
primit in audiență de Su
veran.

In cercurile politice se 
afirmă că d. col. Marine
scu va pleca intr’un con
cediu de trei luni, în străi
nătate.

Locul de prefect al Ca
pitalei va fi ocupat prin 
delegație în tot acest in
terval, de d. dr. Eugen 
Sianu, actualul subdirec

tor general al siguranței 
statului. *

D. Gabrhl Marinescu, prefectul 
poliției Capitalei, a fost primit din 
nou în audiență de Suveran la o- 
rele 430 d. a.

Audiența a durat o oră și jumă
tate.

Se tăcuse seara și situația se 
complica din ce In ce.

INTERVINE REGELE
In acest moment critic 

intervine Suveranul, care, 
voind să plece la Sinaia, 
ținea să aibă guvernul con 
stituit, cu jurământul de
pus încă in cursul nopții.

La ora IO seara, a sosit 
la locuința d-lui Tilea, d. 
Puiu Dumitrescu, secreta 
rul particular al Regelui 
D. Puiu Dumitrescu a luat 
pe d. Tillea și a mers cu el 
la Palat. După o foarte 
scurtă audiență la Suve
ran, d-nii Tilea și Puiu Du 
mitrescu s’au dus acasă, la 
d. Titulescu.

Aci s’au descurcat toa
te. A avut loc împăcarea 
și d. Titulescu a acceptat 
să intre in guvern, cu d. 
Tillea, subsecretar la pre 
ședinția.

Imediat au început să sbârnâle 
telefoanele, miniștrii și subsecretarii 
să se îmbrace în fracuri, automo-

*
La orele șapte jumătate seara 

d. col- Marinescu a venit pentru a 
treia oară la Palat unde a stat până 
la orele nouă.

*
In timpul c&nd miniștrii se prezen 

tau rând pe rând la Palat, spre a de
pune jurământul, d. col. Gabriel Ma
rinescu, prefectul poliției Capitalei 
a venit pe jos la Palat, unde nu a 
stat de cât 5' minute, plecând apoi 
intr'o stare de spirit, extrem de a- 
gitată.

depunerii I opera care, pe lângă mă
luat cuvântul Su-------*,_ -------- ------------------------- :
spus :

miniștri, 
președinte,

șurile cerute de eveni
mentele zilnice, cuprinde 
și o parte de permanentă

și de solidă reașezare a 
statului*  nostru.

Convingerea Mea este 
că veți munci cu toții cu 
aceeași râvnă cum s’a mun 
cit și până acum. Și Eu 
pot să vă asigur că din par 
tea Mea veți găsi tot ace
eași bună voință și ace
eași colaborare.

Deci, vă rog să pășiți cu 
toții Ba această muncă cu 
inima plină de încredere 
și să nu pregetați nici o 
clipă munca care trebue 
depusă pentru binele țării

se

Discursul M. S. Regelui
După solemnitatea 

jurământului a 
veranul care a

Domnilor
Domnule
In aceste zile, in care 

cere din partea unui gu
vern o muncă îndârjită, 
sunt mulțumit de a putea 
saluta astăzi guvernul re
constituit.

Aveți in fața d-lor voas
tre,—o știți cu toții cum o

M. S. RECELE

MAIESTATE.
Dați-mi voie ca în numele tutu

ror membrilor acestui guvern să 
dau exPresiune mulțumitelor pentru 
Înalta încredere cu care ați binevoit 
să ne distingeți-

Ne dăm cu toții seama de greata- 
tea timpurilor. Dar, pe câud în vre
muri normale, liniștite, deținerea u- 
nui înalt post, îu comparație cu 
munca prestată, adeseori nu e mai 
mult decât o sinecură, pe atunci, in 
timpurile de astăzi, considerând sar 
cinile gre*e  cari incumbă unui mi
nistru și cari impun satisfacerea, 
ceas cu ceas, fără preget, a unor da 
torii imense.
Suntem conștienți că numai indepli

?tiu și Eu, — timpuri gre- 
-e și munca grea. Opera 
pe care o aveți in față este

Oesmințirea svonului 
ca ungaria mobilizează
BUDAPESTA, 14 (Ra

dor). — Agenția telegra
fică ungara anunță :

Svonuli lansat din Fra
ga, că in Ungaria s’ar face 
preparative de mobili
zare, este desmințit in 
modul cel mai categoric, 
fiind cu totul fantezist.

D. N. TITULESCU

Ungaria nu renunța la re 
venirea traute.or

BUDAPESTA, J4 (Rador), _ A- 
gCnțla telegrafică ungară comunica: 
d. Goemboes, președintele consiliu
lui a ținut un discurs la Sekes- 
tehevar.

Primul ministru a declarat că va 
avea grije ca într‘o formă conve
nabilă chestiunea revizuirti trata-

telor de pace să continue a rămâne 
pe tapet.

Dacă în străinătate se spune că 
Ungaria trebuie să se adreseze pen 
tru această chestiune la Societatea 
Națiunilor, nu depinde decât de ea 
sa întreprindă acest demers.

Dacă Europa vrea pace, a conti- 
uuat d. Goemboes, ea trebuie să se 
gândească la o revizuixe sănătoasă 
a tratatelor de pace in vigoare. Nu 
trebue să se împartă popoarele in 
popoaie de rangul intâiu și popoa
re dt rangul ai do-Ka. Dacă această 
situație se va schimba, rezultatul va 
ti in orice caz o renaștere economi 
că și morală.

Atâta t.mp, a încheiat d. Goem
boes, cât în privința suveranității 
popoarelor neegalitatea va conti
nua să existe, sentimentul solidari
tății internaționale nu poate să 
valorificat in mod mulțumitor.

fie

bilele să pornească în goană la do
miciliile celor indicați să intre în 
noul guvern.

Jurământul a fost fixat pentru 
ora 12 noaptea.

Lista guvernului Valda
Președinția Consiliului:

d. Alex. Vaida-Voevod ;
Internele și vice-preșe- 

dinția Consiliului: d. Gh. 
Gh. Mironescu;

Externele: d. 2V. Titule
scu,

Finanțele : d. Virgil 
Madgearu;

Justiția: d. Mihai Po
povici i

Munca: d. D. R. loani- 
țescu;

Comunicațiile: d. Edu- 
ard Mirto;

Domenii: d. Voicu Ni- 
țescu;

Industria : d. I. Lugo- 
șianu;

Instrucția Publică : d.
Dim. Gusty;

Armata: d> general Sam 
sonovici:

Ministru al Ardealului: 
d. Emit llațiegan;

Ministru al Basarabiei: 
d. Pan Halippa;

Ministru al Bucovinei: 
d. Sauciuc Săveanu.

Subsecretarii de Stat 
sunt următorii: la Preșe- 
denție, d. V V. Tilea și d> 
M. Șerban pentru mino
rități ț la Externe, d. Sa
vel Rădulescu; la lnter
ne, d-nii Armand Căline- 
scu și I. Pop; la Domenii, 
d-nii M. Ghelmegeanu și 
A. Crihan; la Instrucția 
Publică, d. Petre Andrei; 
la Armată, d. Radu Iri- 
mescu.

După cum se vede noul guvern 
este foarte asemănător celui demi
sionat.

Lipsesc d-nii Iuliu Maniu, Ion 
Mihalache și Gh- Crișan, ministru 
al Ardealului în trecutul guvern.

Au intrat noui d-nii Vaida, Emil 
Hatiegan și subsecretarii de Stat 
Tilea și Șerban, iar d. Mironescu a 
luat Internele-

PRAG A 14 (Rador). — D. Beneș, 
ministrul de 'Externe răspunzând di- 
feriților oratori care au vorbit în co 
misiunea budgetară, a apărat politica 
Societății Națiunilor. împotriva cri
ticilor prea sumare ce i se aduc.

Făcând aluzie la valul revizionist 
prin care trecem, d- Beneș a spus că 
aceasta nu este nici primul nici ul
timul val de acest fel și că trebuie 
să privim fără teamă situajia- Totu
și, trebuie să ne punem în gardă 
contra unor anumite campanii care 
urmăresc realizarea integrității te
ritoriale, căci în aceste campanii, este

vorba de chestiuni cari pot să ame
nințe pacea.

Nu cerem nimic nimănui, a conți 
nuat d- Beneș, dar nu avem nici in
tenția de a da cuiva ceva- In cazul 
când s’ar exercita de undeva vre-o 
presiune, suntem gata să ne apărăm-

Vorbind despre politica pacifică a 
Cehoslovaciei, d- Beneș a declarat în
tre altele că fără existența Micei în
țelegeri am fi avut deja catastrofe 
în Europa*  Voim pace cu toată lu
mea, inclusiv Ungaria, a adăogat d- 
Beneș. Sunt convins că această po
litică va triumfa, cu toată propagan
da revizionistă.

ficuzatîiie ce se acme 
fostului pnm-ministru suedez

Kreuger fonduri 
său, fapt care a 

Uecut la demisia

d. Ekman a decla-

STOCKHOLM 14 (Rador/ — ZÎ3 
rele au arătat deja că d, Ekman, 
fostul președinte al consiliului, pri
mise dela Ivar 
pentxu partidul 
dus în August 
d-lui Ekman,

Demisionând,
rat că ar fi restituit ultima sumă 
primită, adică 50.000 coroane, din 
averea sa personală Astăzi, foștii 
săi colegi, miniștrii de justiție ți de 
finanțe, publică un comunicat 
prin care acuză pe d Ekman. că a 
denaturat adevărul. După acest co-

nind așteptările pe cari Majestatea 
Voastre și țara le pun in activita
tea noastră, ne va fi dat să contri
buim la propășirea Țârii noastre.

Rog pe Majestatea Voastră ca 
după cum in trecut a distins cu 
înalta Sa încredere guvernele alcă
tuite din sânul partidului național- 
târăncsc, să bincvoiască a ne onora 
cu tot-t& încrederea ca să putem sa
tisface pe deplin datoriei noastteda 
a servi cu tot devotamentul Coroa
na șl țara.

Să tr&iți, Majcstatel
*

Solemnitatea depunerii jurămân
tului a luat sfârșit abia la ora 1 

' noaptea-

Un jurământ 
în miez de noapte

Cum se prezintă un guvern nou in ora 
misterelor

Un guvern care depune jură
mântul la miezul nopții. Hotârit 
lucru viața politică românească, 
pe zi ce trece, ia aspecte, din ce 
in ce, mai originale.

La orele 11 noaptea situația 
continua să fie confuză. Se Știa 
că d. Vaida va forma guvernul. 
Cum îl va forma, din cine urma 
să fie el compus, cine pleca și 
cine ar fi rămas, erau tot atâtea 
semne de întrebare, nu numai 
pentru ziariști, ci și pentru actorii 
interesați ai frământărilor poli
tice din ultimele zile.

...Și totuși s’a întâmplat t Gu
vernul s’a constituit și ritualul ju
rământului s’a săvârșit, nocturn 
la Palatul din Calea Victoriei, ilu
minat la parter pentru împlinirea 
tradiției.

La orele 12 din noapte, prima 
excelență care descinde este d.D. 
R. loanițescu pregătit dinainte de 
acasă pentru un bal cu același 
frac bun pentru ori unde și indis
pensabil la Palat. Vine și d. Mirto, 
dezamăgit — nu știm de ce — dar 
cu aceiași grimasă în care se a- 
mestecă ironia cu scepticismul.

lată-l și pe d. Mihai Popovici, 
grav și oarecum rectilin. D. Mad
gearu, sosește cu mașina d-lui 
Titulescu și d. Titulescu 
limuzina d-lui Madgearu.

D. Halippa condid și 
tristețea omului inutil —
ezitând dacă să-și lase șoșonii în 
mașină, sau să șl-i scoată în ves
tiar. N’am putut urmări r. zolvi- 
rea dilemei d-lui Halippa, fiindcă 
d. Vaida întovărășit de d. Tillea 
ne-a strivit tabloul.

D. Mironescu surâde prin gea
mul aburit al mașinei cu surâsul 
acela mtronescian, pe care, i l 
cunoaște toată lumea.

Apoi, jumătățile de excelență 
so.se și ele una câte una: d. An» 
mand Călinescu, brunet și pudrau 
d. Ghelmegeanu decorativ și no> 
tim, purtând parșiv, htfr’o parte, 
un joben luminos. ■ i

Sosește șl d. Savel Rădulescu 
concav și nedumerit. Și, tn sfâr*  
șit, d. Șerban nervos șl cu oche*  
lari.

Înăuntru spectacolul se consumă 
lent în discursurile 
șuetele de rigoare.

Apoi, un ceas maț 
xoanele limuzinelor
Palatului pornesc un jazz histeric. 
Ceremonia a luat sfârșit, Minlș*  
trii trec salutând triumfători.

Nu s’a oprit nimeni să spună 
vreun cuvjnt decât d. D. R. loa- 
nițescu, democrat ca totdeauna, 
care ne-a explicat chestia cu bar 
Iul...

După aceia porțile s’au închis 
și Palatul toropit de întuneric îm 
cearcă să doarmă.

obicinuite îl

tărzta, cla*  
din curtea

Âzi, consilia úe miniștri
Primul consiliu de miniștri al nou 

lui guvern va avea loc azi la orele 
11 dim. i

vine cu

trist — 
coboară,

Importante consfătuiri 
liberale

Sfatul Parlamentar al partidului 
national-liberal va fine ședință 
Marti 17 Ianuarie la orele 10 jum. 
dimineața sub președinția d-lul 
Duca. «
Miercuri 18 Ianuarie, la orele W 

jum. delegația permanentă a parti
dului national-liberal se va întruni 
sub președinția d-lui Duca.

Ora 3 noaptea

Ce

municat, fostul președinte al con
siliului ar fi primit o nouă subven
ție de 80.000 coroane din altă 
sursă, tot pentru casa partidului, 
iar din această sumă ar fi sustras 
50.000 coroane pentru rambursarea 
anunțată.

Comunicatul celor doi colegi ai 
d-lui Ekman a provocat o vie emo
ție in presă, care critică cu multă 
asprime atitudinea d-lui Ekman. 
Totuși, d. Ekman a declarat că ac
ceptă o anchetă asupra acestei 
chestiuni. Anchea a fost cerută de 
ziarul rDemokraten“.

D. Iuliu Maniu 
se retrage din nou dela șefia 
partidului naționai-țârânesc?

_________ a

se va petrece in comitetul executiv de astăzi
In unele cercuri nați onal-țărăniste ardelene

ști se afirmă că d. Iuliu Maniu intenționează să 
se retragă din nou, de astâdată definitiv, de la 
șefia partidului național «țărănesc, deși guvernul 
Vaida, după cum arătăm in altă parte a ziarului, 
s’a format potrivit dorințelor d-sale, deși pe alta 
cale decât cea dorită de d-sa.

Motivele retragerii d-l ui Maniu ar fi aceleași 
ca și cele ce au determin at retragerea d-sale dă 
acum un an și jumătate.

Ora târzie, la care ne parvine această știre> 
ne pune in imposibilitate de a o controla, așa în 
cât o dăm sub toată rez erva.

In orice caz, in ședința de astăzi a comitetului 
executiv național-țărănîs t, d. Iuliu Maniu va face 
desigur o expunere, in care-și va preciza inten*  
țlile d-sale viitoare.

Ședința aceasta, amâ nată de două ori până 
acum, este așteptată cu interes in toate cer»
curile politice.
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